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EXPLANATION EXPLICATION SPIEGAZIONE
OF SYMBOLS DES SYMBOLES DEISIMBOLI

Always read and
understand the
instructions before
operating

Toujours lire et
comprendre les
instructions avant
d’'opérer

Leggere e com-
prendere sempre le
istruzioni prima di
operare

EME=ZHIHZH
ZYMBOAQN

Awafdaote kat kata-
VONOTE TG 0dnyieg
Xxprong navta npw
and tn Asttoupyia

Ground connection
point

Point de connexion
au sol

Punto di connessi-
one a terra

Ynueio olvdeong
veiwong

Important, danger,
warning, or caution

Important, danger
ou avertissement

Importante, perico-
lo 0 avviso

Ynpavtkd, kivou-
vog A npoeidonoi-
non

Risk
of electric shock

Risque
de choc électrique

Rischio
di scosse elettriche

Kivéuvog nAektpo-
nAné&iag

CaCatdl A%

Risk of burn injury
or fire, due to hot
surface

Risque de brilure

Rischio di ustioni

Kivbuvoc eykalpa-
TOG ) PWTLAG, Adyw
KautAg entpdvelag

@

Never use on the
drinking water
supply network
without a system
separator, since
water is not safe
for consumption

Ne jamais utiliser
sur le réseau
d'alimentation en
eau potable sans
séparateur de
systéme, car ['eau
n'est pas propre a
la consommation

Non utilizzare mai
sulla rete di alimen-
tazione dell'acqua
potabile senza un
separatore di siste-
ma, poiché l'acqua
non é sicura per il
consumo

Mnv xpnaotponolei-
Te Noté oto Siktuo
napoxng néciuou
vepou xwplg Slaxw-
pLOTA CUCTAPATOG,
kabw¢ to vepd dev
elval acpaléq ya
katavalwaon

Never direct output
towards people,
animals, nearby
equipment that
could be damaged
or the unit itself

Ne jamais diriger
la sortie vers des
personnes, des ani-
maux, des équipe-
ments a proximité
qui pourraient étre
endommagés ou
['unité elle-méme

Non dirigere mai
|'uscita verso
persone, animali,
apparecchiature
vicine che potreb-
bero essere dan-
neggiate o l'unita
stessa

MoTé pnv Kateu-
Buvete TNV €€060
npog avpwnoug,
{wa, kovtvé g€o-
NALoPO6 nou pnopet
va unootel {nuid i
v (&la ™ povada

I3

Must be recycled
and should always
be disposed in
accordance with
applicable direc-
tives

Doit étre recyclé et
doit toujours étre
éliminé conformé-
ment aux directives
applicables

Deve essere ricic-
lato e deve essere
sempre smaltito
secondo le direttive
applicabili

Mpénetva
avakukAwvetat
Kat npénet navta
va anoppintetat
oUu@wva e Tig
loxUouoeg 0dnyieg

C€

Complies with
applicable safety
directives and rela-
tive standards

Conforme aux di-
rectives de sécurité
applicables et aux
normes relatives

Conforme alle di-
rettive disicurezza
applicabili e alle
relative norme

JupgopuveTal
UE TG LoXUOUOEG
odnyie¢ acpaieiag
KAl Ta OXETIKA
npétuna
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Uvek procitajte i
razumejte uputstva
pre rada

Uvijek procitajte i
shvatite upute prije
operacije

Cititi si intelegeti
intotdeauna in-
structiunile inainte
de a utiliza

Hasznalat el&tt
mindig olvassa el
és értse meg az
utasitasokat

Prie$ pradédami
dirbti, visada per-
skaitykite ir supras-
kite instrukcijas

Tacka prizemne
veze

Tocka povezivanja
tla

Punct de conectare
la sol

Fold csatlakozasi
pont

|Zeminimo jungties
taskas

Vazno, opasnost ili

Vazno, opasnost ili

Important, pericol

Fontos, veszély,
figyelmeztetés

Svarbu, pavojus,
ispéjimas ar atsar-

upozorenje upozorenje sau avertisment . )

vagy 6vatossag gumas
Rizik od Rizik Risc Aramiités Elektros
elektricnog Soka od strujnog udara de electrocutare veszélye smdgio rizika

Rizik od opekotina

Rizik od opeklina

Risc de arsurd

Egési sériilés vagy
tlz veszélye a forrd
felllet miatt

Nudegimo suza-
lojimo ar gaisro
rizika dél karsto
pavirsiaus

Nikada se ne
koristite na mrezi
za snabdevanje
pija¢om vodom bez
znaka za razdvajan-
je sistema, posto
voda nije bezbedna
za potrosnju

Nikada nemojte
koristiti na mrezi
za opskrbu pitkom
vodom bez sepa-
ratora, jer voda
nije sigurna za
potrosnju

Nu utilizati nicio-
datd pe reteaua
de alimentare cu
apa potabila fara
un separator de
sistem, deoarece
apa nu este sigurd
pentru consum

Soha ne hasznélja
az ivévizhalézaton
rendszerlevalasztd
nélkdl, mert a viz
fogyasztasa nem
biztonsdgos

Niekada nenau-
dokite geriamojo
vandens tiekimo
tinkle be sistemos
separatoriaus,
nes vanduo néra
saugus vartoti

Nikada ne usmera-
vaj izlaz prema lju-
dima, Zivotinjama,
obliznjoj opremi
koja moze biti
ostecena ili samoj
jedinici

Nikada nemojte
usmjeravati izlaz
prema ljudima, Zi-
votinjama, obliznjoj
opremi koja bi se
mogla ostetiti ili
samoj jedinici

Nu directionati nici-
odatd iesirea catre
oameni, animale,
echipamente din
apropiere care ar
putea fi deterio-
rate sau unitatea
in sine

Soha ne irdnyitsa

a kimenetet em-
berekre, 4llatokra,
kozeli beren-
dezésekre, amelyek
megsérilhetnek,
vagy magéra az
egységre

Niekada nekreipki-
te iséjimo j Zmones,
gyvanus, netoliese
esancia jranga, kuri
gali bdti pazeista,
ar patj jrenginj

Mora se reciklirati

i uvek ga treba
raspolagati u skladu
sa vazedim direk-
tivama

Mora se reciklirati
i uvijek zbrinutiu

skladu s vazec¢im

direktivama

Trebuie reciclat si
trebuie intot-
deauna eliminat
in conformitate
cu directivele
aplicabile

Ujrahasznositani
kell, és mindig

a vonatkozé
iranyelveknek
megfeleléen kell
4rtalmatlanitani

Turi bati perdirbtas
ir visada turi bati
Salinamas pagal tai-
komas direktyvas

U skladu sa vazec¢im
bezbednosnim
direktivama i rela-
tivnim standardima

U skladu s primje-
njivim sigurnosnim
direktivama i rela-
tivnim standardima

Respectad directi-
vele de sigurantd
aplicabile si stan-
dardele aferente

Megfelel a vonat-
kozé biztonsagi
irdnyelveknek és a
vonatkozé szabvén-
yoknak

Atitinka taikomas

saugos direktyvas
ir santykinius stan-
dartus

www.ffgroup-tools.com
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GENERAL SAFETY WARNINGS

Read and understand this owner’s manual before op-
erating this product. You can help prevent accidents
by being familiar with your product’s controls and by
observing safe operating procedures and safety signs.
Always use your common sense to avoid all situations
considered beyond your capability. Do not use while
you are tired or under the influence of drugs, alcohol
or any other medication. Keep bystanders and animals
that could be hurt, as well as items that could be dam-
aged away, while operating. Never allow children or
people unfamiliar with these instructions to use the
product. Local laws may restrict the minimum age of
the operator. Bear in mind that the operator or user
is responsible for accidents or unexpected events oc
curring to other people, animals or their property. Do
not expose the product to excessive moisture, dust,
dirt or corrosive vapors. Do not mount equipment or
accessories on the machine not foreseen or approved
by the manufacturer. Never attempt to modify the
product. Non-authorized modifications or accessories
can resultin serious personalinjury or the death of the
operator or others. Consult your authorized dealer for
disassembly and service, not covered in this manual. If
something breaks or an accident occurs while working,
turn off the machine immediately and move it away to
prevent further damage. In case foreign body has en-
tered the machine, stop it immediately, inspect it for
any damage and make repairs before starting it again.

PROTECTIVE EQUIPMENT
Make sure that you use appropriate and certified
protective equipment when operating the unit
(e.g. protective gloves, goggles, half-mask respi-
rator and ear protection). Always wear clothing
which does not hamper movements, and an-
ti-shear safety boots with non-slip soles.

FIRE AND BURN HAZARDS

Electric equipment malfunctions can cause sparks
which could ignite flammable material.

Make sure that you keep your work area clean and
tidy and do not use the machine near flammable
material. The machine must not be used in the
presence of corrosive or potentially explosive at-
mospheres. Never smoke near the unit. Potential
sources of fire or spark should be kept away. Pay
attention to fire hazards when refueling the unit.
If a fire occurs, use an appropriate fire extinguish-
er.

CARBON MONOXIDE HAZARDS

Operate only outdoors. Never run the machine
indoors as the diesel burner exhausts poisonous
carbon monoxide, an odorless and colorless gas.
Inhaling carbon monoxide will cause nausea,
fainting or death. If the appliance is to be used
in an enclosed space (not advisable), install a flue
gas extraction system and guarantee adequate
ventilation.

The rating done by the manufacturer determines

a production of exhaust gases with a CO content
lower than 0,04% and a smoke content corre-
sponding to a smoke point nr.2 Shell-Bacharach
according to the laws in force.

FUEL HAZARDS

Fuel is toxic and flammable. Follow the instruc
tions provided by each manufacturer before use.
Make sure that there is some distance between
any spare fuel tank and the unit, to prevent unnec-
essary danger. Refuel only outdoorsin a well-ven-
tilated area with the engine off. Do not refuel dur-
ing operation. Do not overfill the fuel tank. Never
smoke near fuel. Keep sources of fire and spark
away. Make sure that any and all spilled fuel has
been wiped off before starting the engine. Slowly
open the fuel tank to allow the pressure inside to
decrease gradually.

CATEGORY SAFETY WARNINGS

SAFE OPERATION
All of the operational levers and switches of the
machine must move from one position to the oth-
er easily and must not need forcing. The electric
cables and in particular the main plug cable must
be in perfect condition to avoid the generation of
any sparks or the risk of electric shock. The hand-
grips and protection devices must be clean and
dry as well as securely fastened to the machine.
Operate the machine with both hands. Make sure
that you always use the correct tool for each job
in order to avoid machine failure or injury and
avoid overloading the machine. Use only original
accessories that can allow safe working of the
appliance. Make sure that the machine switch is
off when plugging it in, in order to avoid risk due
to unintentional starting. Remove any keys and
wrenches from the machine before operating.
Make sure that you stop the machine and unplug
it from mains:
»When mounting or removing accessories and
tools.
» Whenever you leave the machine unattended.
» During cleaning or maintenance.
» During machine repositioning, transportation or
storage.
In case of a malfunction or jam of the machine,
switch the machine off immediately and remove
it from power source. The machine should not
be started again if the jam is not cleared or the
malfunction amended, at an authorized service
center when needed.
The flexible hose connecting the lance to the high
pressure cleaner must not be damaged. In case of
damage, replace it immediately. Hoses, connec
tions and fittings for high pressure systems are
very important to guarantee the safety of the
high pressure cleaner.
The high pressure water jet causes a reaction
power on the lance. Hold the lance grip vigorous-
ly. While working it is forbidden, to stop the trig-
ger (lever) of the lance in delivery position.
Do not clog the openings or the ventilation grilles
and the heat and smoke extraction systems.
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ELECTRICITY HAZARDS

Make sure that the electric cables of the machine
and the mains plug, that it is connected to, are in
good condition and not worn. Never use a dam-
aged machine or a machine with damaged or worn
electric cables and plugs. Do not expose the ma-
chine and the electric cables to wet conditions and
never touch when wet. Do not use the cable to pull
the plugout of the socket. The electric power cable
must never be under mechanical tension and must
be protected against accidental crushing.

The electric connection must be performed by
qualified technicians who are able to work in ob-
servance of the governing rules (in compliance
with the provisions of the IEC 60364-1 standard)
and of the manufacturer’s instructions. The high
pressure cleaners with power lower than 3kW are
equipped with a plug for connection to the electric
supply. In case of doubt, please refer to qualified
personnel. If the socket and the plug of the ma-
chine are not compatible, have the plug replaced
with a suitable type by qualified personnel. Before
connecting the machine make sure that the data
indicated on the plate correspond to those of the
electricsupply. Do not use extensions to power the
high pressure washer. If you use an extension, the
plug and socket must be watertight. Unsuitable ex-
tensions may be dangerous. The electric safety of
this machine may be assured only when it is prop-
erly connected to an efficient grounding system
in accordance with the governing laws for electric
safety (In compliance with the provisions of the
IEC 60364-1 standard). The high pressure cleaner
must be connected to the electric supply by means
of a switch with opening contacts of at least 3mm.
This switch must have electric features which are
consistent with the appliance (This requisite does
not apply to high pressure cleaners with plug and
electric power lower than 3 kW). It is recommend-
ed that the electric supply to this machine should
include a residual current device that will interrupt
the supply if the leakage current to earth exceeds
30mA for 30ms. A wrong electric connection may
cause damage to persons, animals or things, and
the manufacturer cannot be considered responsi-
ble for these.

NOISE AND VIBRATION HAZARDS

The noise levels shown in these instructions are
the maximum levels for use of the machine. Insuf-
ficient maintenance has a significant impact on
vibration and noise emissions. Consequently, it
is necessary to take preventive steps to eliminate
possible damage due to high levels of noise and
stress from vibration. Maintain the machine well,
wear ear protection devices, anti-vibration gloves
and take breaks while working.

WORKING AREA HAZARDS
Thoroughly inspect the whole work area and use
a rake or yard brush to manually loosen debris
and remove anything that could be a hazardous
source to you or cause damage to the machine.
Keep work area clean and tidy. Keep the machine
away from flammable material. Check that there
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are no bystanders, animal or items that could be
damaged within the machine’s range of action. Do
not use the high pressure cleaner when persons
or animals are in it’s of action field. High pressure
jets may be dangerous if not properly used. The
jet must never be directed at persons or animals,
electric appliances or at the appliance itself. Do
not direct water jets atyour own or other people’s
body in order to clean clothes or shoes.

Work only in daylight, or with suitable artificial
light, in good visibility conditions. Try not to cause
any noise disturbance, by only using this machine
at reasonable times of the day.

Take on a firm and well-balanced position. Where
possible, avoid working on wet, slippery ground
or in any case on uneven or steep ground that
does not guarantee stability for the operator.
The machine must be always used on a firm and
flat ground. Furthermore, it must not be moved
while it is working or connected to the electric
supply.

REMAINING HAZARDS

The machine was built using modern technology
and in accordance with recognized safety rules.
Even when all safety measures are in place, some
remaining hazards, which are not yet evident, may
be present. The operator should use common
sense and take necessary precautions to avoid risk
due to remaining hazards.

PRODUCT SPECIFICATIONS

INTENDED USE

This machine is designed and manufactured for
cleaning machines, vehicles, buildings and gene-
ralsurfacessuitable for treatment with a high pre-
ssure jet of detergent solution between 25 and
250 bar (360 - 3600 PSI). This appliance has been
designed for use with the detergents supplied or
recommended by the manufacturer. The use of
other detergents or chemicals may influence the
safety of the appliance.

Any other use differing from the above-mentio-
ned ones could be hazardous, harm people and/or
damage things and the machine itself.

IMPROPER USE

This machine must not be used for:

» Washing surfaces not suitable for cleaning with a
high pressure jet.

» Washing people, animals, electric equipment or
the machine itself.

» Using unsuitable detergents or chemicals.

» Blocking the trigger (lever) of the lance in delivery
position.

Other examples of improper use may include, but

are not limited, to operation of the machine:

» Without the original accessories supplied by the
manufacturer.

» With original accessories but in a way not in accor-
dance to the instructions.

» Without original spare parts.

» With unauthorized modifications.

.fFfgroup-tools.com
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NOTE
According to the applicable product liability laws,
the manufacturer of the device does not assume lia-
bility for damages to the product or damages caused
by the product that occurs due to:
» Improper handling no complied with the operat-
inginstructions.
» Repairs by third parties and not by authorized ser-
vice technicians.
» Installation of non-original spare parts.
»Non-intended use.
» Electrical system breakdown due to power of the
machine in a manner not compliant with the elec
tricand VDE regulations.

TECHNICAL DATA
Article Number 46 427 46 428

Model PWH 190 PRO  PWH 200 PRO

Rated
voltage

Rated
frequency

Phase Ph 3 3

V. 400/415 400/415

Hz 50 50

Maximum
operating bar 190 200
pressure

Maximum h

flow rate 900 1300

Thermal

capacity kW 55 70

Outlet water o
temperature

Absorbed
power

C 30-140 30-140

Motor poles No 4 4

Motor wor-

king speed rpm 1.400

Fuel tank
capacity l 25 25

Fuel con-
sumption kg/h 58 7.5

Detergent
tank capa- l 22 22
city

High
pressure
hose
length

Power cable
length

Sound
pressure
level (LpA)

|[EEGROUP]

dB(a) 87 88

PWH 190 PRO | PWH 200 PRO

TECHNICAL DATA
Article Number 46 427 46 428

Model PWH 190 PRO PWH 200 PRO
Sound

power level  dB(A) 102 103
(LwA)

%JKr)]certainty dB 5 2
(Dl_i)’(“v\‘f;‘f'i)ons cm  110x70x90  110x75x90
Net weight kg 115,4 153,6

IDENTIFICATION (Fig. 1)

Transport handle
Transport wheel
Detergent tank cap
Control panel
Fueltank cap

Luhwn =

OPERATION

PREPARING THE UNIT

Unpacking and completing the assembly should be
done on a flat and stable surface, with enough space
for moving the machine and its packaging, always
making use of suitable equipment.

All the fundamental parts and safety devices of the
machine are assembled by the manufacturer. For rea-
sons of packing and transport, some secondary parts
are supplied separately. The user must fit these parts
as explained in the instructions supplied in each as-
sembly kit (Fig. 2).

FUELING AND LUBRICATION

In the hot water high pressure cleaners a diesel fuel

burneris used for water heating.

Fuel specifications: Diesel for motors.

WARNING
Never smoke whilst refueling and keep fuel away from
all sources of fire or spark. Avoid inhaling the fuel fumes
and always refuel in outside and well ventilated areas.
To fillthe fuel tank (Fig. 3):
1. Remove the fuel tank cap (Fig. 1.5).

WARNING

Carefully open the tank top as pressure could have

formed inside.

2. Add fuel to the upper level of the fuel tank. Leave
aminimum 5 mm of space between the top of the
fuel and the inside edge of the tank to allow for
expansion.

3. Reposition the fuel tank cap and tighten appropri-
ately.

WARNING
Attempting to use the cleaner without fuel may cause
damage to the fuel pump.

SAFETY DEVICES
The safety devices protect the user and the appli-
ance. The machine is factory set and all its safety
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devices are sealed. It is forbidden to alter their ad-
justment values. They must not be tampered with
or used for other than their designated purpose.
Safety valve to protect the high pressure hydraulic
circuit in the event of a by-pass valve malfunction
or if the hydraulic circuit is blocked. The safety
valve is calibrated by the manufacturer and sealed.
Operations involving the safety valve must be per-
formed by a technical service center only.

Safety device on lance handgrip to prevents the
trigger on the handgrip from being operated acci-
dentally.

Thermal cut-out that stops the high pressure wash-
erif the electric motor is overheated. The motor is
automatically switched off in the event of an over-
load. The motor can be switched on again after a
cooling down period that can vary.

CONNECTION TO WATER CIRCUIT
Connect the feed hose to the mains water supply
tap (Fig. 4A) and to the hose tail on the cleaner
(Fig. 4B). Check that the pressure and quantity of
the water supplied by the mains are sufficient for
the cleaner to work properly: 200 to 800 kPa and
maximum temperature of feeding water 50°C.
Connect the high pressure hose to the cleaner (Fig.
4C) and to the lance (Fig. 5).

WARNING

The cleaner must operate with clean water. Dirty or

sandy water, corrosive chemicals and solvents or

flammables can cause severe damage.

WARNING

Respect the instructions provided by the water utility

company. Current regulations specify that the appli-

ance may not be connected to the drinking water sup-

ply unless a suitable system separator is fitted. Use a

suitable EN 12729 type BA system separator. Water

passing through a system separator is no longer clas-

sified as drinking water.

OPERATING THE UNIT

Transportation
To move the machine, disconnect it from the mains
electricity and water supplies, release the parking
brake on the side of the machine and push it by the
handle.
To lift the cleaner with a forklift truck insert the
forksin the slots provided (Fig. 11).

Control panel
1. Description of controls on the control panel:
On-Off switch (Fig. 7.A)
2. Temperature regulator (Fig. 7.B)
3. Detergent control tap, if applicable (Fig. 7.C)
4. Pressure gauge (Fig. 7.D)

Starting the machine
1. Turn on the water supply tap.
2. Connect the machine to the mains electricity
supply by plugging the plug into the socket (Fig
6).

3. Start the machine by turning the “On-Off”
switch to position “1” (Fig. 7.A).
4. Press the trigger on the gun and begin washing.
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5. To operate the pressure washer with hot water,
turn the temperature regulator to the recom-
mended washing values (Fig. 7.B). For some
models, turn the ignition switch (Fig. 7.A) on
to the hot water position before operating the
temperature regulator.

NOTE

In pressure washers with the “Total Stop” system,
the motor starts and stops when the lever on the
lance handle is released.

NOTE

To eliminate any impurities or air bubbles from the
water circuit we advise starting the cleaner for the
first time without the lance and letting the water
run out for a few seconds. Impurities could block the
nozzle and cause malfunction.

Regulating pressure (Fig. 12)
The pressure regulator, where applicable, allows
the operator to adjust the working pressure.
When knob is turned in an anti-clockwise direc-
tion, the working pressure is reduced.

Using steam (if applicable)

NOTE

The steam nozzle is required, which is supplied as an
accessory.

Turn the temperature regulator to steam position to
obtain an increase in the temperature of the water
at delivery. At work temperatures higher than 95°C
(203°F), the work pressure must be < 32 bar (460 PSI).
WARNING

During use with boiling water, keep away from the
openings for fumes discharge (risk of burning).
When you have finished using the steam operation,
turn the temperature regulator to position "0" and
let the machine cool down for about 3 minutes with
the gun turned on.

Using the double lance
If available, the double lance allows the operator
toselectalow orhigh pressure jet. The pressure is
regulated by the left hand handle (Fig. 9).

Using the rotary head
The high pressure washer can be fitted with a
head with rotary nozzle to clean the most stub-
born dirt, supplied as an optional accessory.
WARNING
Aim the jet from a certain distance to avoid damage
caused by the high pressure. Do not aim the jet at
people, animals or electrical sockets.

Using detergent

From the range of recommended products,
choose the one most suited to the washing job
to be done and dilute it with water according to
theinstructions on the package. Fill the detergent
tank with the diluted product. Ask your dealer for
the catalogue of the detergents that can be used
depending on the type of washing job to be done
and the type of surface to be treated. After using
a detergent, the detergent intake circuit must be
flushed out with clean water.

.fFfgroup-tools.com
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8. Disconnect the machine from the mains elec-

12 | English

NOTE

Detergent must only be delivered in the low-pressure tricity supply.
setting. NOTE

1. Prepare thesolution of detergentat the concen-
tration most suitable for the type of dirt and the
surface that is to be washed and fill the deter-
gent tank with the diluted product (Fig. 10).

2. Start the cleaner, turn on the detergent tap, and
spray the dirty surface with the diluted product,
working from bottom to top. Let it react for a
few minutes.

3. Rinse the whole surface well from top to bot-
tom with hot or cold water at high pressure.

4. After use with detergent, flush out the intake
circuit by placing the detergent suction hosein a
tank of clean water and letting the pump run for
1 minute with the dosing tap turned fully on and
the lance in detergent delivery condition.

Water softener
Depending on the model, a water softener solu-
tion tank may be available. To fill the tank (Fig. 19),
use only products recommended by the manufac
turer and/or dealer. Follow the instructions given
on the packaging meticulously. (Do not disperse
water softenerin the environment).

Stopplng the machine
. Turnthe burner off by rotating the pressure reg-
ulator to the “0” position.
2. Letthe pressure washer run with cold water only
for at least 30 seconds to cool down the boiler.
3. Stop the pressure washer by turning the “On-
Off” switch to pos. "0".
4. Discharge the pressure from the high pressure
hose by pressing the trigger on the gun.
5. Disconnect the machine from the mains electric-
ity supply.
6. Turn off the water supply tap.
WARNING
Dry use of the water cleaner causes serious damage
to pump gaskets. If the pressure washer is left, even
temporarily, turn it off by using the switch or by un-
plugging the plug from the socket.

PRECAUTIONS AGAINST FROST

The cleaner must not be exposed to frost. If the

machine is left in premises where it is exposed to

frost, when work is over or for storage, antifreeze

must be used to prevent serious damage to the hy-

draulic circuit:

1. Turn off the water supply, disconnect the hose
and run the cleaner untilitis completely empty.

2. Stop the machine with the “On-Off” switch in
the “O” position.

3. Prepare a container with the solution of anti-
freeze.

4. Immerse the tube in the container with the an-
ti-freeze solution (Fig. 13).

5. Start the machine with the “On-Off” switch in
the “I” position.

6. Letitrununtilantifreeze comes out through the
lance.

7. Suck up antifreeze with the detergent intake
system too.
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For high pressure cleaners provided with water tank,
the detergent solution prepared must be poured di-
rectly into the water tank.

NOTE

Anti-freeze may cause environmental pollution. Al-
ways follow the instructions given on the pack.

MAINTENANCE AND CLEANING

WARNING

Disconnect the machine from the mains electricity
supply and close the water supply tap before carry-
ing out any maintenance jobs. Once maintenance has
been completed, ensure that the closing panels have
been correctly reassembled and anchored with the
screws provided before reconnecting the machine
to the mains.

MAINTENANCE SCHEDULE
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*These items should be replaced if needed.
**These components should be serviced and repaired only
by authorized service center, that have the proper tools and
expertise.

POWER CORD

To avoid shock or fire hazard, if the power cord is

worm or cut, or damaged in any way, have it re-

place immediately.

Electrical connection cables often suffer insula-

tion damage. Possible causes are:

1. Punch points when connection cables are run
through window or door gaps.

2. Kinks resulting from incorrect attachment or
laying of the connection cable.

3. Cuts resulting from running over the connect-
ing cable.

4. Insulation damage resulting from forcefully
pulling out of the wall socket.

5. Cracks through aging of insulation.

Such defective electrical connection cables must

not be used as the insulation damage makes them

extremely hazardous.

PUMP OIL

From time to time, check the oil level in the high

pressure pump by means of the sight glass (Fig.

14.A) or the dipstick (Fig. 14.B). If the oil has a

milky appearance, call the technical service cen-

terimmediately.

Change the oil after the first 50 hours' work and

subsequently every 500 hours or once a year. To

change the oil:

1. Remove the dipstick.

2. Remove the drain screw (Fig. 14.C).

3. Let all the oil drain off into a container and de-
liver it to an authorized oil collection center.

4. Reposition the drain screw

5. Fill with new 15W40 oil (Fig. 15.A), until
it reaches the level indicated on the sight glass

(Fig. 15.B).
6. Reposition the dipstick.
NOTE

For water cleaners without oil drain screw, contact
our technical service center for oil replacement.

FUEL FILTER
Remove and replace the inline fuel filter (Fig. 16)
from time to time.

FUEL TANK
If applicable, open the drain cap (Fig. 17) and let
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any impurities drain outinto a container.
Flush out the tank with clean fuel and close the
drain cap.

WATER FILTER
Clean the water intake filter regularly and free it
from any impurities (Fig. 18).

NOZZLE
The high pressure nozzle fitted on the lance must
be changed from time to time, as this component
is subject to normal wear during use. Wear may
generally be detected by a drop in the working
pressure of the pressure washer. To replace it,
consult your supplier and/or dealer for instruc
tions.

DESCALING
Descaling must be carried out, by official service
center only, from time to time because the scale
present in the water partially deposits inside the
hydraulic circuit and the coil which with time be-
comes clogged.

CLEANING

Use a small soft brush to clean the outside of the
unit. Do not use strong detergents. Household
cleaners that contain aromatic oils such as pine
and lemon and solvents such as kerosene can
damage plastic housing or handle. Wipe off any
moisture with a soft cloth. Remove dust and dirt
residues with an appropriate vacuum cleaner if
necessary.

STORAGE

WARNING

Turn the switch off and remove the plug from pow-
er source outlet to store the machine. Store the unit
onlyindry and well ventilated areas.

In case the unit will be stored for an extended

time, use the following storage procedure:

1. Thoroughly clean the unit and inspect for any
loose or damaged parts. Repair or replace dam-
aged parts and tighten loose screws, nuts or
bolts.

2. Drain the fuel and water tanks and protect any
parts that could be damaged by the accumula-
tion of dust.

3. Grease the parts that could be damaged by dry-
ing out, such as the supply hoses.

4. Store the unitin its original packaging.

ENVIRONMENTAL PROTECTION

Recycle raw materials instead of disposing as
waste. Machine, accessories and packaging should
be sorted for environment friendly recycling. The
plastic components are labeled for categorized
recycling.

This product must not be disposed of together
with domestic waste in compliance with relative
legislation referring to waste of electrical and
electronic equipment. This product must be dis-
posed of at a designated collection point. This can
occur, for example, by handing it in at an autho-
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rized collecting point for the recycling of waste
electrical and electronic equipment. Improper
handling of waste equipment may have negative
consequences for the environment and human
health due to potentially hazardous substances
that are often contained in electrical and elec
tronic equipment. By properly disposing of this
product, you are also contributing to the effective
use of natural resources.

You can obtain information on collection points
for waste equipment from your municipal admin-
istration, public waste disposal authority, an au-
thorized body for the disposal of waste electrical
and electronic equipment or your waste disposal
company.

WARRANTY

This product is warranted in accordance with the le-
gal / country specific regulations, effective from the
date of purchase by the first user. Damage attribut-
able to normal wear and tear, overload or improper
handling will be excluded from the warranty. In case
of a claim, please send the machine, completely as-
sembled, to your dealer or the official service center.

FRANCAIS

AVERTISSEMENTS GENERAUX DE SECURITE

Lisez et comprenez le manuel de ce propriétaire avant
d'exploiter ce produit. Vous pouvez aider a prévenir
les accidents en connaissant les commandes de votre
produit et en observant des procédures d'exploitation
et des panneaux de sécurité sécuritaires. Utilisez tou-
jours votre bon sens pour éviter toutes les situations
considérées au-dela de vos capacités. Ne pas utiliser
pendant que vous étes fatigué ou sous linfluence de
drogues, d'alcool ou de tout autre médicament. Gar-
dez les passants et les animaux qui pourraient étre
blessés, ainsi que les articles qui pourraient étre en-
dommagés loin, tout en opérant. Ne laissez jamais les
enfants ou les personnes qui ne connaissent pas ces
instructions utiliser le produit. Les lois locales peuvent
restreindre 'dge minimum de lopérateur. Gardez a
l'esprit que l'exploitant ou l'utilisateur est responsable
d'accidents ou d'événements imprévus survenus sur
d'autres personnes, animaux ou leurs biens. N'exposez
pas le produit a une humidité excessive, a la poussiére,
3 la saleté ou a des vapeurs corrosives. Ne montez
pas d'équipement ou d'accessoires sur la machine qui
n'est pas prévu ou approuvé par le fabricant. N'essayez
jamais de modifier le produit. Les modifications ou
accessoires non autorisés peuvent entrainer des bles-
sures graves ou le déces de l'exploitant ou d'autres
personnes. Consultez votre concessionnaire autorisé
pour le démontage et le service, non couvert dans ce
manuel. Siquelque chose se casse ou qu'un accident se
produit pendant le travail, éteignez immédiatement la
machine et éloignez-la pour éviter d'autres dommages.
Dans le cas oU un corps étranger est entré dans la ma-
chine, arrétez-la immédiatement, inspectez-la pour
décelée et faites des réparations avant de la recom-
mencer.

EQUIPEMENT DE PROTECTION

Assurez-vous d'utiliser de l'équipement de protec-
tion approprié et certifié lorsque vous utilisez 'ap-
pareil (p. ex. gants de protection, lunettes, respi-
rateur demi-masque et protection de loreille).
Portez toujours des vétements qui n'entravent
pas les mouvements et des bottes de sécurité an-
ti-cisaillement avec semelles antidérapants.

RISQUES D'INCENDIE ET DE BRULURE

Les dysfonctionnements de l'équipement élec-
trigue peuvent provoquer des étincelles qui pour-
raient enflammer des matiéres inflammables.
Assurez-vous de garder votre zone de travail
propre et bien rangée et de ne pas utiliser la
machine prés de matériaux inflammables. La
machine ne doit pas étre utilisée en présence
d'atmospheres corrosives ou potentiellement
explosives. Ne fumez jamais prés de lappareil.
Les sources potentielles d'incendie ou d'étincelle
devraient étre tenues a 'écart. Faites attention
aux risques d'incendie lors du ravitaillement de
l'appareil. En cas d'incendie, utilisez un extincteur
approprié.
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RISQUES LIES AU MONOXYDE DE CARBONE

Ne fonctionnez qu’'a l'extérieur. Ne jamais faire
fonctionner la machine a l'intérieur que le braleur
diesel épuise le monoxyde de carbone toxique, un
gazinodore et incolore. L'inhalation de monoxyde
de carbone causera des nausées, des évanouis-
sements ou la mort. Si 'appareil doit étre utilisé
dans un espace clos (non conseillé), installez un
systéeme d’extraction de gaz de grippe et garantis-
sez une ventilation adéquate.

La cote effectuée par le fabricant détermine une
production de gaz d'échappement dont la teneur
en CO est inférieure a 0,04 % et une teneur en
fumée correspondant a un point de fumée nr.2
Shell-Bacharach conformément aux lois en vi-
gueur.

RISQUES LIES AU CARBURANT
Le carburant est toxique et inflammable. Suivez
les instructions fournies par chaque fabricant
avant utilisation.
Assurez-vous qu'il y a une certaine distance
entre n'importe quel réservoir de carburant de
rechange et l'appareil, afin d'éviter tout danger
inutile. Faites le plein uniqguement a l'extérieur
dans une zone bien ventilée, le moteur éteint. Ne
faites pas le plein pendant 'opération. Ne remplis-
sez pas trop le réservoir de carburant. Ne fumez
jamais prés du carburant. Gardez les sources de
feu et d'étincelle loin. Assurez-vous que tout le
carburant déversé a été essuyé avant de démarrer
le moteur. Ouvrez lentement le réservoir de car-
burant pour permettre a la pression 3 lintérieur
de diminuer graduellement.

AVERTISSEMENTS DE SECURITE CATEGORIE

FONCTIONNEMENT SUR

Tous les leviers et interrupteurs opérationnels de
la machine doivent se déplacer facilement d'une
position a l'autre et ne doivent pas avoir besoin
d'étre forcés. Les cables électriques et en parti-
culier le cable de prise principale doivent étre en
parfait état pour éviter la génération d'étincelles
ou le risque de choc électrigue. Les poignées et
les dispositifs de protection doivent étre propres
et secs ainsi que solidement fixés a la machine.
Actionner la machine avec les deux mains. As-
surez-vous d'utiliser toujours le bon outil pour
chaque travail afin d'éviter la défaillance ou les
blessures de la machine et d'éviter de surcharger
la machine. N'utilisez que des accessoires origi-
naux qui peuvent permettre un fonctionnement
sécuritaire de l'appareil. Assurez-vous que l'inter-
rupteur de la machine est éteint lors du branche-
ment, afin d'éviter les risques dus a un démarrage
involontaire. Retirez les clés et les clés de la ma-
chine avant de les faire fonctionner.

Assurez-vous d'arréter la machine et de la débran-
cherduréseau:

»Lors du montage ou de la suppression d'acces-

soires et d'outils.
» Chaque fois que vous laissez la machine sans sur-
veillance.
» Pendant le nettoyage ou l'entretien.
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» Lorsdu repositionnement, du transport ou de l'en-
treposage de la machine.
En cas de dysfonctionnement ou de blocage de la
machine, éteignez immédiatement la machine et
retirez-la de la source d'alimentation. La machine
ne doit pas étre démarrée si le bourrage n'est pas
effacé ou si le mauvais fonctionnement est modi-
fié, dans un centre de service autorisé en cas de
besoin.
Le tuyau flexible reliant la lance au nettoyeur
haute pression ne doit pas étre endommagé. En
cas de dommage, remplacez-le immédiatement.
Les tuyaux, les raccords et les raccords pour les
systémes a haute pression sont trés importants
pour garantir la sécurité du nettoyeur haute pres-
sion.
Le jet d’eau haute pression provoque une puis-
sance de réaction sur la lance. Maintenez vigou-
reusement ladhérence de la lance. Pendant le
travail, il est interdit, d'arréter la gachette (levier)
de la lance en position de livraison.
N'obstruez pas les ouvertures ou les grilles de
ventilation et les systémes d'extraction de chaleur
et de fumée.

RISQUES LIES A LELECTRICITE

Assurez-vous que les cdbles électrigues de la ma-
chine et de la prise principale, a quoi elle est reliée,
sont en bon état et non portés. N'utilisez jamais
une machine endommagée ou une machine avec
des céables et des bouchons électriques endom-
magés ou usés. N'exposez pas la machine et les
cables électrigues a des conditions humides et ne
touchez jamais lorsqu'ils sont mouillés. N'utilisez
pas le cable pour retirer la prise de la prise. Le cable
électrique ne doit jamais étre soumis a des tensions
mécaniques et doit étre protégé contre les écrase-
ments accidentels.

La connexion électrique doit étre effectuée par
des techniciens qualifiés qui sont en mesure de tra-
vailler dans le respect des régles régissant (confor-
mément aux dispositions de la norme IEC 60364-1)
et des instructions du fabricant. Les nettoyeurs
haute pression avec une puissance inférieure a
3kW sont équipés d’'une prise pour la connexion a
l'alimentation électrique. En cas de doute, veuillez
vous référer au personnel qualifié. Si la prise et le
bouchon de la machine ne sont pas compatibles,
faire remplacer la prise par un type approprié par
du personnel qualifié. Avant de connecter la ma-
chine, assurez-vous que les données indiquées sur
la plague correspondent a celles de l'alimentation
électrique. N'utilisez pas d'extensions pour alimen-
ter la laveuse a haute pression. Si vous utilisez une
extension, la prise et la prise doivent étre étanches.
Les extensions inappropriées peuvent étre dange-
reuses. La sécurité électrique de cette machine
ne peut étre assurée que lorsqu’elle est correcte-
ment raccordée a un systéme d'échouement effi-
cace conformément aux lois régissant la sécurité
électrique (conformément aux dispositions de la
norme IEC 60364-1). Le nettoyeur haute pression
doit étre raccordé a lalimentation électrique au
moyen d'un interrupteur avec des contacts d'ou-
verture d'au moins 3 mm. Ce commutateur doit
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avoirdes caractéristigues électriques qui sont com-
patibles avec l'appareil (Ceci ne s'applique pas aux
nettoyeurs a haute pression avec prise et puissance
électrique inférieure a 3 kW). Il est recommandé
que lalimentation électrique de cette machine
devraitinclure un dispositif de courant résiduel qui
interrompra l'alimentation si le courant de fuite
vers la terre dépasse 30mA pendant 30ms. Une
mauvaise connexion électrique peut causer des
dommages a des personnes, des animaux ou des
choses, et le fabricant ne peut pas étre considéré
comme responsable de ceux-ci.

RISQUES DE BRUIT ET DE VIBRATIONS

Les niveaux de bruit indiqués dans ces instruc
tions sont les niveaux maximaux pour l'utilisa-
tion de la machine. Un entretien insuffisant a un
impact significatif sur les émissions de vibrations
et de bruit. Par conséquent, il est nécessaire de
prendre des mesures préventives pour éliminer
les dommages possibles dus 3 des niveaux éle-
vés de bruit et de stress causés par les vibrations.
Maintenez bien la machine, portez des dispositifs
de protection de loreille, des gants anti-vibra-
tions et prenez des pauses pendant le travail.

RISQUES LIES A LA ZONE DE TRAVAIL
Inspectez soigneusement toute la zone de travail
et utilisez un rateau ou une brosse de jardin pour
desserrer manuellement les débris et enlever tout
ce qui pourrait étre une source dangereuse pour
vous ou causer des dommages a la machine. Gar-
dez l'aire de travail propre et bien rangée. Gardez
la machine 3 l'écart des matieres inflammables.
Vérifiez qu'il n'y a pas de spectateurs, d’animaux
ou d'articles qui pourraient étre endommagés
dans la gamme d’action de la machine. N'utili-
sez pas le nettoyeur haute pression lorsque des
personnes ou des animaux se trouvent dans son
champ d'action. Les jets a haute pression peuvent
étre dangereux s'ils ne sont pas utilisés correcte-
ment. Le jet ne doit jamais étre dirigé vers des per-
sonnes ou des animaux, des appareils électrigues
ou vers l'appareil lui-méme. Ne dirigez pas les jets
d'eau sur votre propre corps ou le corps d'autres
personnes afin de nettoyer les vétements ou les
chaussures.
Ne travaillez gu’en plein jour, ou avec une lumiere
artificielle appropriée, dans de bonnes conditions
de visibilité. Essayez de ne pas causer de nuisances
sonores, en utilisant seulement cette machine a
des moments raisonnables de la journée.
Prenez une position ferme et équilibrée. Dans la
mesure du possible, évitez de travailler sur un sol
mouillé et glissant ou en tout cas sur un terrain
inégal ou escarpé qui ne garantit pas la stabilité
de lopérateur.
La machine doit toujours étre utilisée sur un sol
ferme et plat. En outre, il ne doit pas étre déplacé
pendant qu'il fonctionne ou connecté a l'alimen-
tation électrique.

DANGERS RESTANTS

La machine a été construite en utilisant la tech-
nologie moderne et conformément aux régles
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de sécurité reconnues. Méme lorsque toutes les
mesures de sécurité sont en place, certains dan-
gers restants, qui ne sont pas encore évidents,
peuvent étre présents. L'exploitant doit faire du
bon sens et prendre les précautions nécessaires
pour éviter les risques en raison des dangers res-
tants.

SPECIFICATIONS DU PRODUIT

UTILISATION PREVUE
Cette machine est concue et fabriquée pour les
machines de nettoyage, les véhicules, les bati-
ments et les surfaces générales adaptés au trai-
tement avec un jet de détergent 3 haute pression
solution entre 25 et 250 barres (360 - 3600 PSI).
Cet appareil a été concu pour étre utilisé avec les
détergents fournis ou recommandés par le fabri-
cant. L'utilisation d'autres détergents ou produits
chimiques peutinfluencerlasécurité de l'appareil.
Toute autre utilisation différente de celle men-
tionnée ci-dessus pourrait étre dangereuse, nuire
aux personnes et/ou endommager les choses et la
machine elle-méme.

UTILISATION INAPPROPRIEE
Cette machine ne doit pas étre utilisée pour:
»Surfaces de lavage non adaptées au nettoyage
avec un jet haute pression.
»Laver les gens, les animaux, 'équipement élec
trique ou la machine elle-méme.
» Utilisation de détergents ou
chimiques inappropriés.
» Blocage de la gachette (levier) de lalance en po-
sition de livraison.
D'autres exemples d'utilisation inappropriée
peuvent inclure, sans s’y limiter, le fonctionne-
ment de la machine:
» Sans les accessoires d'origine fournis par le fabri-
cant.
» Avec des accessoires originaux, mais d'une ma-
niére non conforme aux instructions.
» Sans pieces de rechange d'origine.
» Avec des modifications non autorisées.
REMARQUE
Selon les lois applicables en matiére de responsabili-
té du produit, le fabricant de 'appareil n'assume pas
la responsabilité des dommages causés au produit
ou des dommages causés par le produit qui se pro-
duitenraisonde:
» Mauvaise manipulation non conforme aux instruc
tions de fonctionnement.
» Réparations par des tiers et non par des techni-
ciens de service autorisés.
» Installation de piéces de rechange non originales.
» Utilisation non prévue.
» Panne du systéme électrique due a la puissance de
la machine d'une maniére qui n'est pas conforme
aux réglements électriques et VDE.

de produits
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Numéro de l'ar-

ticle

46 427 46 428

Modéle PWH190PRO PWH 200 PRO
Tension nom- vV 400/415 400/415
inale

Frégquence

nominale IEZ 50 50
Phase Ph 3 3
Pression de

service maxi- bar 190 200
male

Débit maxi-

mom I/h 900 1300
Capacité

thermique kw 52 70
Température

de l'eau de °C 30-140 30-140
sortie

Pouvoir KW 52 85
absorbé ' !
Poteaux de

moteur No 4 4
Vitesse de

travail du rpm 1.400 1.400
moteur

Capacité du

réservoir de l 25 25
carburant

Consommation ka/h 5g 75
de carburant 9 ' '
Capacité du

réservoir de l 22 22
détergent

Longueur du

tuyau haute m 9,5 9,5
pression

Longueur du

cable d'ali- m 5,5 5,5
mentation

Niveau de

pression

acoustique dB(A) 87 88
(LpA)

Niveau de

puissance dB(A) 102 103
sonore (LwA)

Incertitude

® dB 2 2
Dimensions

(LxIxH) cm - 110x70x90 110x75x90
Poids net kg 115,4 153,6

1. Poignée de transport

2. Roue de transport

3. Bouchon du réservoir de détergent

4. Panneau de commande

5. Bouchon du réservoir de carburant
OPERATION

PREPARATION DE L'UNITE

Le déballage et lachévement de lassemblage
doivent se faire sur une surface plate et stable,
avec suffisamment d’espace pour déplacer la ma-
chine et son emballage, en faisant toujours usage
d'un équipement approprié.

Toutes les pieces fondamentales et les dispositifs
de sécurité de lamachine sont assemblés par le fa-
bricant. Pour des raisons d'emballage et de trans-
port, certaines piéces secondaires sont fournies
séparément. L'utilisateur doit adapter ces piéces
comme expliqgué dans les instructions fournies
dans chaque kit d'assemblage (Fig. 2).

CARBURANT ET LUBRIFICATION
Dans les nettoyeurs & haute pression d'eau
chaude, un brlleur a carburant diesel est utilisé
pour le chauffage de l'eau.
Spécifications de carburant: Diesel pour les mo-
teurs.
AVERTISSEMENT
Ne fumez jamais pendant le ravitaillement et gardez
le carburanta l'écart de toutes les sources d'incendie
ou d'étincelle. Evitez d'inhaler les vapeurs de carbu-
rant et faites toujours le plein dans les zones exté-
rieures et bien ventilées.
Pour remplir le réservoir de carburant (Fig. 3) :
1. Retirer le bouchon du réservoir de carburant
(Fig. 1.5).
AVERTISSEMENT
Ouvrez soigneusement le débardeur car la pres-
sion aurait pu se former 3 l'intérieur.
2. Ajouter du carburant au niveau supérieur du
réservoir de carburant. Laissez un minimum de
5 mm d'espace entre le dessus du carburant et
le bord intérieur du réservoir pour permettre
'expansion.
3. Repositionnez le bouchon du réservoir de car-
burant et serrez-le de facon appropriée.
AVERTISSEMENT
Tenter d'utiliser le nettoyeur sans carburant peut en-
dommager la pompe a carburant.

DISPOSITIFS DE SECURITE
Les dispositifs de sécurité protégent l'utilisateur
et l'appareil. La machine est réglée en usine et
tous ses dispositifs de sécurité sont scellés. Il est
interdit de modifier leurs valeurs d'ajustement. Ils
ne doivent pas étre altérés ou utilisés a d'autres
fins que leur but désigné.
Soupape de sécurité pour protéger le circuit hy-
draulique haute pression en cas de dysfonction-
nement de la vanne de passage ou si le circuit hy-
draulique est bloqué. La soupape de sécurité est
calibrée par le fabricant et scellée. Les opérations
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impliquant la soupape de sécurité ne doivent étre
effectuées que par un centre de service tech-
nique.

Dispositif de sécurité sur lance handgrip pour em-
pécherlagachette surlapoignée d'étre actionnée
accidentellement.

Découpe thermique qui arréte la laveuse haute
pression si le moteur électrique est surchauffé.
Le moteur est automatiquement éteint en cas de
surcharge. Le moteur peut étre allumé a nouveau
aprés une période de refroidissement qui peut
varier.

CONNEXION AU CIRCUIT D'EAU
Connectez le tuyau dalimentation au robinet
d'alimentation en eau du réseau (Fig. 4A) et a la
queue du tuyau sur le nettoyeur (Fig. 4B). Vérifiez
que la pression et la quantité de l'eau fournie par
les conduites principales sont suffisantes pour
que le nettoyeur fonctionne correctement : 200
3800 kPa et température maximale de l'eau d'ali-
mentation 50°C.
Connectez le tuyau haute pression au nettoyeur
(Fig. 4C) et a la lance (Fig. 5).
AVERTISSEMENT
Le nettoyeur doit fonctionner avec de l'eau propre.
L'eau sale ou sablonneuse, les produits chimiques
corrosifs et les solvants ou lesinflammables peuvent
causer de graves dommages.
AVERTISSEMENT
Respecter lesinstructions fournies par la compagnie
de services publics d’'eau. La réglementation actuelle
précise que l'appareil ne peut pas étre raccordé a
lapprovisionnement en eau potable & moins qu'un
séparateur de systéme approprié ne soitinstallé. Uti-
lisez un séparateur de systeme BA de type EN 12729
approprié. 'eau qui passe par un séparateur systéme
n'est plus classée comme eau potable.

FONCTIONNEMENT DE L'UNITE

Transport
Pour déplacer la machine, débranchez-la du ré-
seau électrique et de l'eau, desserrez le frein de
stationnement sur le c6té de la machine et pous-
sez-la par la poignée.
Pour soulever l'aspirateur avec un chariot éléva-
teur, insérez les fourches dans les fentes prévues
(Fig. 11).

Panneau
Description des commandes du panneau de com-
mande:
1. Interrupteur on-off (Fig. 7.A)
2. Régulateur de température (Fig.7.B)
3. Robinet de commande de détergent, le cas
échéant (Fig.7.C)
4. Manomeétre (Fig.7.D)

Démarrage de la machine
1. Allumez le robinet d'approvisionnement en
eau.
2. Connectez la machine a lalimentation élec-
trique du réseau en branchant la prise dans la
prise (Fig. 6).

|[EEGROUP]

PWH 190 PRO | PWH 200 PRO

3. Démarrez la machine en tournant le commuta-
teur « On-Off » en position « 1 » (Fig. 7.A).

4. Appuyez sur la gachette sur le pistolet et com-
mencer a laver.

5. Pour faire fonctionner le nettoyeur haute pres-
sion avec de l'eau chaude, tournez le régulateur
de température sur les valeurs de lavage re-
commandées (Fig. 7.B). Pour certains modéles,
mettez le contacteur d'allumage (Fig. 7.A) sur la
position eau chaude avant de faire fonctionner
le régulateur de température.

REMARQUE

Dans les laveuses sous pression avec le systéeme « To-
tal Stop », le moteur démarre et s'arréte lorsque le
levier de la poignée de lance est relaché.
REMARQUE

Pour éliminer les impuretés ou les bulles d'air du
circuit d’eau, nous vous conseillons de démarrer le
nettoyeur pour la premiére fois sans la lance et de
laisser 'eau s'épuiser pendant quelques secondes.
Les impuretés pourraient bloquer la buse et causer
un mauvais fonctionnement.

Régulation de la pression (Fig.12)
Le régulateur de pression, le cas échéant, per-
met a l'opérateur de régler la pression de travail.
Lorsque le bouton est tourné dans le sens inverse
des aiguilles d'une montre, la pression de travail
est réduite.

Utilisation de la vapeur (le cas échéant)
REMARQUE

La buse a vapeur est nécessaire, qui est fournie
comme accessoire.

Tournez le régulateur de température en position
vapeur pour obtenir une augmentation de la tem-
pérature de l'eau a la livraison. A des températures
de travail supérieures 3 95°C (203°F), la pression de
travail doit étre <32 bar (460 PSI).

ATTENTION

Lors de ['utilisation avec de ['eau bouillante, tenez-vous
a l'écart des ouvertures d'évacuation des fumées (risque
de brdlure). Lorsque vous avez fini d'utiliser le mode va-
peur, tournez le régulateur de température sur la posi-
tion «O» et laissez la machine refroidir pendant environ 3
minutes avec le pistolet en marche.

Utilisation de la double lance
Si disponible, la double lance permet a l'opérateur
de sélectionner un jet basse ou haute pression. La
pression est régulée par la poignée gauche (Fig. 9).

A laide de la téte rotative
Lalaveuse haute pression peut étre équipée d'une
téte avec buse rotative pour nettoyer la saleté la
plus tenace, fournie comme accessoire optionnel.
AVERTISSEMENT
Visez le jet 3 une certaine distance pour éviter les
dommages causés par la haute pression. Ne visez
pas le jet sur les personnes, les animaux ou les prises
électriques.

Utilisation de détergent
De la gamme de produits recommandés, choi-
sissez celui qui convient le mieux au travail de
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lavage a faire et diluez-le avec de l'eau selon les
instructions sur 'emballage. Remplissez le réser-
voir de détergent avec le produit dilué. Demandez
a votre revendeur le catalogue des détergents
qui peuvent étre utilisés en fonction du type de
travail de lavage a faire et du type de surface a
traiter. Aprés avoir utilisé un détergent, le circuit
d'admission du détergent doit étre rincé avec de
l'eau propre.

REMARQUE
Le détergent ne doit étre livré que sous basse pres-
sion.

1. Préparez la solution de détergent a la concen-
tration la plus adaptée au type de saleté et a
la surface a laver et remplissez le réservoir de
détergent avec le produit dilué (Fig.10).

2. Démarrez le nettoyeur, ouvrez le robinet de
détergent et vaporisez la surface sale avec le
produit dilué, en travaillant de bas en haut.
Laissez-le réagir pendant quelques minutes.

3. Rincer bien toute la surface de haut en bas a
'eau chaude ou froide a haute pression.

4. Apreés utilisation avec du détergent, rincer le
circuit d'admission en plagant le tuyau d'aspi-
ration de détergent dans un réservoir d'eau
propre et en laissant la pompe tourner pendant
1 minute avec le robinet de dosage complete-
ment ouvert et la lance en état de distribution
de détergent.

Adoucisseur d'eau

Selon le modeéle, un réservoir de solution d'adou-
cisseur d'eau peut étre disponible. Pour remplir le
réservoir (Fig. 19), n'utilisez que des produits re-
commandés par le fabricant et / ou le revendeur.
Suivez méticuleusement les instructions figurant
sur l'emballage. (Ne pas disperser 'adoucisseur
d'eau dans l'environnement).

Arrét de la machine

1. Eteignez le brileur en tournant le régulateur de
pression sur la position «0».

2. Laissez la laveuse a pression fonctionner avec
de l'eau froide seulement pendant au moins 30
secondes pour refroidir la chaudiere.

3. Arrétez la laveuse de pression en transformant
le commutateur « On-Off » en pos. « 0 ».

4. Déchargez la pression du tuyau a haute pression
en appuyant sur la gachette sur le canon.

5. Déconnecter la machine de l'alimentation élec-
trique du réseau.

6. Eteignez le robinet d’approvisionnement en eau.
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. Eteignez l'alimentation en eau, déconnectez le

tuyau et exécutez le nettoyeur jusqu'a ce qu'il
soit completement vide.

2. Arrétez la machine avec linterrupteur « On-
Off » dans la position « O ».

3. Préparer un récipient avec la solution d’antigel.

4. Immerger le tube dans le récipient avec la solu-
tion antigel (Fig. 13).

5. Démarrez la machine avec l'interrupteur « On-
Off » dans la position « Je ».

6. Laissez-le fonctionner jusqu'a ce que l'antigel
sort parla lance.

7. Aspirez l'antigel avec le systéme d’admission de
détergent aussi.

8. Déconnecter la machine de l'alimentation élec-
trique du réseau.

REMARQUE

Pour les nettoyeurs haute pression équipés d'un ré-
servoir d'eau, la solution détergente préparée doit
étre versée directement dans le réservoir d'eau.
REMARQUE

L'antigel peut causer une pollution de l'environne-
ment. Suivez toujours les instructions données sur
le pack.

ENTRETIEN ET NETTOYAGE

AVERTISSEMENT

Déconnecter la machine de l'alimentation électrique
du réseau et fermer le robinet d'approvisionnement
en eau avant d'effectuer des travaux d'entretien.
Une fois l'entretien terminé, assurez-vous que les
panneaux de fermeture ont été correctement re-
montés et ancrés avec les vis fournies avant de re-
connecter la machine au réseau.

CALENDRIER D’ENTRETIEN

AVERTISSEMENT

L'utilisation séche du nettoyeur d'eau cause de
graves dommages aux joints de la pompe. Si la
laveuse de pression est laissée, méme temporaire-
ment, éteignez-la en utilisant l'interrupteur ou en
débranchant la prise de la prise.

PRECAUTIONS CONTRE LE GEL
Le nettoyeur ne doit pas étre exposé au gel. Si la
machine est laissée dans des locaux ou elle est
exposée au gel, lorsque le travail est terminé ou
pour le stockage, l'antigel doit étre utilisé pour
éviter de graves dommages au circuit hydraulique:
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CORDON D’ALIMENTATION

Pour éviter les chocsou les risques d’incendie, si le

cordon d'alimentation est vermifuge ou coupé, ou

endommagé de quelque facon que ce soit, le faire
remplacerimmédiatement.

Les cables de raccordement électrique subissent

souvent des dommages a lisolation. Les causes

possibles sont les suivante :

1. Points de poincon lorsque les cables de
connexion sont exécutés 3 travers les lacunes
de la fenétre ou de la porte.

2. Plis résultant d'une fixation incorrecte ou de la
pose du cable de raccordement.

3. Coupures résultant de l'exécution sur le cable
de raccordement.

4. Dommages a l'isolation résultant de la sortie de
force de la douille murale.

5. Fissures par le vieillissement de lisolation.

Ces cables de raccordement électrique défec

tueux ne doivent pas étre utilisés car les dom-

mages causés par lisolation les rendent extréme-
ment dangereux.

HUILE DE POMPE

De temps en temps, vérifiez le niveau d'huile dans
la pompe haute pression a l'aide du voyant (Fig.
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14.A) ou de la jauge (Fig. 14.B). Si l'huile a un as-
pect laiteux, appelezimmédiatement le centre de
service technique.
Changez 'huile aprés les 50 premiéres heures de
travail et ensuite toutes les 500 heures ou une fois
par an. Pour changer ['huile:
1. Retirez lajauge.
2. Retirez la vis de vidange (Fig. 14.C).
3. Laissez toute ['huile s'écouler dans un récipient
et livrez-laa un centre de collecte d'huile agréé.
4. Repositionner la vis de vidange
5. Remplissez avec de ['huile 15W40 neuve
(Fig. 15.A), jusqu'a ce qu'elle atteigne le niveau
indiqué sur le voyant (Fig. 15.B).
6. Repositionnez la jauge.
REMARQUE
Pour les nettoyeurs d'eau sans vis de vidange d'huile,
contactez notre centre de service technique pour le
remplacement de ['huile.

FILTRE A CARBURANT
Retirez et remplacez le filtre a carburant en ligne
(Fig. 16) de temps a autre.

RESERVOIR D'ESSENCE
Le cas échéant, ouvrez le bouchon de vidange
(Fig. 17) et laissez les impuretés s'écouler dans un
récipient.
Rincer le réservoir avec du carburant propre et
fermer le bouchon de vidange.

FILTRE A EAU
Nettoyez régulierement le filtre de prise d’eau et
libérez-le de toute impureté (Fig. 18).

BUSE

La buse haute pression installée sur la lance doit
étre changée de temps en temps, car ce compo-
sant est soumis 3 une usure normale pendant l'uti-
lisation. L'usure peut généralement étre détec
tée par une baisse de la pression de travail de la
laveuse de pression. Pour le remplacer, consultez
votre fournisseur et/ou concessionnaire pour ob-
tenir desinstructions.

DETARTRAGE
Le descaling doit étre effectué, par centre de ser-
vice officiel seulement, de temps en temps parce
que l'échelle présente dans l'eau se dépose par-
tiellement a lintérieur du circuit hydraulique et
de la bobine qui, avec le temps, s'obstrue.

NETTOYAGE

Utilisez une petite brosse souple pour nettoyer
l'extérieur de lappareil. N'utilisez pas de dé-
tergents forts. Les nettoyants ménagers qui
contiennent des huiles aromatiques comme le
pin et le citron et les solvants comme le kéroséne
peuvent endommager le boitier ou la poignée en
plastigue. Essuyez toute humidité avec un chiffon
doux. Enlever les résidus de poussiére et de saleté
3 l'linsexage approprié si nécessaire.




STOCKAGE

AVERTISSEMENT

Eteignez l'interrupteur et retirez la prise de la prise
de source d'énergie pour stocker la machine. Ne
rangez l'appareil que dans des endroits secs et bien
ventilés.

Dans le cas ol l'appareil sera stocké pendant une

période prolongée, utilisez la procédure de stoc

kage suivante :

1. Nettoyez soigneusement lappareil et inspec
tez les piéces laches ou endommagées. Répa-
rer ou remplacer les pieces endommagées et
serrer les vis, les écrous ou les boulons laches.

2. Egoutter les réservoirs de carburant et d'eau et
protéger toutes les piéces qui pourraient étre
endommagées par laccumulation de pous-
siere.

3. Graisser les piéces qui pourraient étre en-
dommagées par le desséchement, comme les
tuyaux d'alimentation.

4. Rangez l'appareil dans son emballage d'origine.

PROTECTION DE LENVIRONNEMENT

Recycler les matieres premieres au lieu de les
éliminer comme déchets. La machine, les acces-
soires et 'emballage doivent étre triés pour un
recyclage respectueux de lenvironnement. Les
composants en plastique sont étiquetés pour le
recyclage catégorisé.

Ce produit ne doit pas étre éliminé avec les dé-
chets domestiques conformément a la législa-
tion relative relative se référant au gaspillage
d'équipements électriques et électroniques. Ce
produit doit étre éliminé a un point de collecte
désigné. Cela peut se produire, par exemple, en
le remettant a un point de collecte autorisé pour
le recyclage des déchets d’équipement électrique
et électronique. Une mauvaise manipulation de
l'équipement de traitement des déchets peut
avoir des conséquences négatives sur l'environne-
ment et la santé humaine en raison de substances
potentiellement dangereuses qui sont souvent
contenues dans 'équipement électrique et élec-
tronique. En vous débarrassant correctement de
ce produit, vous contribuez également a l'utilisa-
tion efficace des ressources naturelles.

Vous pouvez obtenir de linformation sur les
points de collecte de l'équipement de déchets
auprés de votre administration municipale, de
lautorité publique d'élimination des déchets,
d'un organisme autorisé pour l'‘élimination des
déchets d'équipement électrique et électronique
ou de votre entreprise d’élimination des déchets.

GARANTIE

Ce produit est justifié conformément a la réglemen-
tation légale / pays spécifique, a compter de la date
d'achat par le premier utilisateur. Les dommages at-
tribuables a l'usure normale, a la surcharge ou a une
mauvaise manipulation seront exclus de la garantie.
En cas de réclamation, veuillez envoyer la machine,
entiérement assemblée, 3 votre concessionnaire ou
au centre de service officiel.

ITALIANO

AVVERTENZE GENERALI DI SICUREZZA

Leggere attentamente le avvertenze ed istruzioni pri-
ma di utilizzare questo prodotto. Puoi prevenire gli
incidenti acquisendo familiarita con i controlli del tuo
prodotto e osservando procedure operative sicure
e segnali di sicurezza. Usa sempre il tuo buon senso
per evitare tutte le situazioni considerate al di la del-
le tue capacita. Non utilizzare il prodotto quando si &
stanchi o sotto l'effetto di droghe, alcol o altri farma-
ci. Non utilizzare 'apparecchio quando sono presenti
persone e/o animali nel suo raggio d'azione nonché
oggetti che potrebbero essere danneggiati durante
il funzionamento. L' apparecchio non & destinato ad
essere utilizzato da bambini, adolescenti, persone con
ridotte capacita fisiche, sensoriali o mentali, in stato
di ebrezza, con mancanza di esperienza e conoscenza.
L' operatore deve essere portato a conoscenza delle
istruzioni sull'uso dell'apparecchio da una persona
responsabile della loro sicurezza. | bambini devono
essere sorvegliati per assicurarsi che non giochino con
'apparecchio. 'apparecchio non deve essere utilizzato
in presenza di eccessiva umidita, atmosfera corrosiva o
potenzialmente esplosive (vapori o gas). Non utilizzare
apparecchiature o accessori non previsti o approvati
dal costruttore. Non modificare l'apparecchio. Modi-
fiche o accessori non autorizzati possono provocare
gravi lesioni personali o la morte dell'operatore o a ter-
zi. Consultare il proprio rivenditore autorizzato per lo
smontaggio e la manutenzione non trattati in questo
manuale. In caso di guasto o malfunzionamento duran-
te l'utilizzo, spegnere immediatamente 'apparecchio
scollegandolo dalla rete di alimentazione elettrica me-
diante l'interruttore omnipolare o scollegando la spina
dalla presa elettrica, ed idrica e non manometterlo. Nel
€aso in cui un corpo estraneo sia entrato nell'apparec
chio, fermarloimmediatamente, ispezionarlo per even-
tuali danni ed eseguire le riparazioni prima di riavviarlo.

DISPOSITIVI DI PROTEZIONE

Calzare scarpe di sicurezza munite di suole antis-
drucciolo. Indossare occhiali protettivi o visiera e
'abbigliamento di sicurezza. Si raccomanda ['uso
dellatutadalavoro perridurreil pericolo dilesioni
in caso di contatto involontario conil getto ad alta
pressione. Le misure di protezione necessarie per
le nebbie polverizzate, a seconda della superficie
da pulire e del suo ambiente, possono prevedere
maschere respiratorie di classe FFP 2, equivalenti
o superiori.

RISCHI DI INCENDIO E USTIONI
Il malfunzionamento dell'impianto elettrico pud
causare principi di incendio.
Assicurarsi di mantenere l'area di lavoro pulita e
ordinata e di non utilizzare la macchina vicino a
materiale inflammabile. L'apparecchio non deve
essere utilizzato in presenza di atmosfere corro-
sive o potenzialmente esplosive. Non fumare in
prossimita dell'apparecchio. Le potenziali fonti di
calore o scintille devono essere tenute lontane.
Prestare attenzione ai rischi di incendio durante
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il rifornimento dell'apparecchio. Se si verifica un
incendio, utilizzare un estintore appropriato.

RISCHI DI MONOSSIDO DI CARBONIO
La macchina e destinata perun uso esterno. Non
utilizzare 'apparecchio in ambienti chiusi, il bru-
ciatore diesel emette monossido di carbonio ve-
lenoso, un gas inodore e incolore. L'inalazione di
monossido dicarbonio causera nausea, svenimen-
to o morte. Se l'apparecchio deve essere utilizza-
to in uno spazio chiuso (sconsigliato), installare
un sistema di estrazione dei gas di combustione e
garantire un'adeguata ventilazione.
La regolazione fissata dal costruttore in fabbrica
prevede una produzione di gas di combustione
con COinferiore a 0,04% e quantita di fumo pari al
punto di fumo n° 2 Shell-Bacharach come previsto
dalle norme vigenti.

RISCHI LEGATI AL CARBURANTE

Il carburante é tossico e infiammabile. Seguire
le istruzioni fornite da ciascun produttore prima
dell'uso.

Assicurarsi che vi sia una certa distanza tra qual-
siasi contenitore di carburante e l'apparecchio,
per evitare inutili pericoli. Fare rifornimento solo
all'aperto in un'area ben ventilata con lappar-
ecchio spento. Non fare rifornimento durante il
funzionamento. Non riempire troppo il serbatoio
del carburante. Non fumare vicino al carburante.
Tenere lontane le fonti di calore o scintille. Assi-
curarsi che non vi sia carburante versato fuori dal
serbatoio prima di avviare l'apparecchio. Aprire
lentamente il tappo del serbatoio carburante
per consentire alla pressione interna di diminuire
gradualmente.

AVVERTENZE DI SICUREZZA ED USO DELL’
IDROPULITRICE

FUNZIONAMENTO SICURO
Tutti i comandi della macchina devono azionarsi
senza essere forzati. | cavi elettrici e in particolare
il cavo di alimentazione devono essere in perfette
condizioni per evitare la generazione di scintille o
il rischio di scosse elettriche. Le impugnature e i
dispositivi di protezione devono essere puliti, as-
ciuttie ben fissatiall'apparecchio. Azionare la lan-
ciaadalta pressione con entrambe le mani. Assicu-
rarsi di utilizzare sempre l'accessorio corretto per
ogni lavoro al fine di evitare guasti o danneggia-
menti della macchina ed evitare di sovraccaricare
l'apparecchio. Utilizzare solo accessori originali
che possono consentire il funzionamento sicuro
dell'apparecchio. Assicurarsi che linterruttore
dellapparecchio sia spento quando lo si collega
alla rete di alimentazione, al fine di evitare rischi
dovuti all'avvio involontario. Rimuovere eventuali
utensili dall'apparecchio prima di avviarlo.
Assicurarsi diarrestare 'apparecchio e scollegarlo
dalla rete di alimentazione elettrica ed idrica:
» Durante il montaggio o la rimozione di accessori

e dotazioni.

» Ognivolta che silascia l'apparecchio incustodito.
» Durante la pulizia o la manutenzione.
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» Durante il riposizionamento, il trasporto o lo stoc
caggio dell'apparecchio.
In caso di guasto e/o di cattivo funzionamento
dell'idropulitrice spegnerla (scollegandola dalla
rete di alimentazione elettrica mediante l'inter-
ruttore omnipolare o scollegando la spina dalla
presa elettrica ed idrica) e non manometterla.
L'idropulitrice non deve essere riavviata se il guas-
to o il malfunzionamento non viene riparato pres-
so un centro di assistenza autorizzato.
Il tubo flessibile di collegamento tra lancia e idro-
pulitrice non deve essere danneggiato. In caso di
danneggiamento sostituirlo immediatamente. Il
tubo deve riportare la pressione ammessa, la data
di produzione, e la casa produttrice. Tubi, giunti e
accoppiamenti per alta pressione sono importanti
ai fini della sicurezza dell'idropulitrice. Utilizzare
solamente ricambi originali approvati dal costrut-
tore.
Ilgetto d'acquain alta pressione genera una forza
di reazione sulla lancia. Tenere ben salde le im-
pugnature della lancia. Durante l'uso & vietato
bloccare il grilletto (leva) della lancia in posizione
dierogazione.
Non ostruire le aperture o fessure di ventilazione,
di smaltimento calore od il camino uscita fumi.

RISCHI PER L'ELETTRICITA

Assicurarsi di non utilizzare lidropulitrice con
il cavo di alimentazione danneggiato. In caso di
danneggiamento del cavo, per la sua sostituzione,
rivolgersi esclusivamente ad un nostro centro di
assistenza tecnica. Il cavo di alimentazione non
puo essere sostituito dall'utente. Il cavo di alimen-
tazione elettrica non deve mai essere in tensione
meccanica ed il suo percorso deve essere protetto
contro schiacciamenti accidentali. Non esporre
l'apparecchio edil cavo dialimentazione a condizio-
nidibagnato. Non toccare l'apparecchio con manio
piedi bagnati, non usare l'apparecchio a piedi nudi
o con indumenti non adeguati, non tirare il cavo di
alimentazione o l'apparecchio stesso per staccare
la spina dalla presa di corrente.

L'allacciamento elettrico deve essere effettuato da
tecnici qualificati in grado di operare nel rispetto
delle norme vigenti (attenersi a quanto previsto
dalla Norma IEC 60364-1) e in accordo alle istruz-
jioni del costruttore. Un errato allacciamento puo
causare danni a persone, animali o cose, nei con-
fronti dei quali il costruttore non pud essere con-
siderato responsabile. Le idropulitrici con potenza
inferiore a 3 kW sono dotate di spina peril collega-
mento alla rete elettrica. In questo caso verificare
che la portata elettrica dell'impianto e delle prese
di corrente siano adeguate alla potenza massima
dell'apparecchio indicata in targa (kwW). In caso di
dubbio rivolgersi a personale professionalmente
qualificato. In caso di incompatibilita tra la presa
e la spina dell'apparecchio, fare sostituire la spina
con altra di tipo adatto da personale professional-
mente qualificato. Prima di collegare l'idropulitrice
accertarsi che i dati di targa siano rispondenti a
quelli della rete di distribuzione elettrica. Non
utilizzare prolunghe per alimentare l'idropulitrice.
Se si utilizzano prolunghe, spina e presa devono
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essere a tenuta stagna. Prolunghe inadeguate
possono essere pericolose. La sicurezza elettrica
dell'idropulitrice & assicurata soltanto quando la
stessa & correttamente collegata ad un efficace
impianto di messa a terra come previsto dalle
vigenti norme di sicurezza elettrica (attenersi a
quanto previsto dalla Norma IEC 60364-1). E' nec
essario verificare questo fondamentale requisito
di sicurezza, in caso di dubbio, richiedere un con-
trollo accurato dell'impianto da parte di personale
professionalmente qualificato. Il costruttore non
puo essere considerato responsabile per eventu-
ali danni causati dalla mancanza di messa a terra
dell'impianto. L'idropulitrice deve essere collegata
alla rete di alimentazione elettrica mediante inter-
ruttore omnipolare con apertura dei contatti di
almeno 3 mm e caratteristiche elettriche idonee
allapparecchio ed in accordo alle Norme Vigenti.
(Questo requisito non & applicabile alle idropu-
litrici provviste di spina con potenza inferiore a 3
kW). Si raccomanda che la rete di alimentazione
elettrica includa un interruttore differenziale che
interrompa lalimentazione se la corrente verso
terra superai30mA per 30 ms, o un dispositivo che
verifichiil circuito di terra.

RISCHI DOVUTI AL RUMORE E VIBRAZIONI

I livelli di rumore indicati in queste istruzioni sono
i livelli massimi per l'uso della macchina. Una ma-
nutenzione insufficiente ha un impatto significa-
tivo sulle vibrazioni e sulle emissioni sonore. Di
conseguenza, & necessario adottare misure pre-
ventive per eliminare possibili danni dovuti ad alti
livelli di rumorosita e stress da vibrazioni. Mante-
nere l'apparecchio efficiente, indossare dispositi-
vi di protezione acustica, guanti antivibrazione e
fare adeguate pause durante l'utilizzo.

RISCHI DELL'AREA DI LAVORO
Ispezionare accuratamente l'intera area di lavoro
e utilizzare un rastrello o una scopa da cortile per
rimuovere i detriti e tutto cio che potrebbe essere
una fonte di pericolo per l'operatore o causare
danni all'apparecchio. Mantenere l'area di lavoro
pulita e ordinata. Tenere la macchina lontana da
materiale infiammabile. Verificare che non visiano
persone, animali o oggetti che potrebbero essere
danneggiati nel raggio d'azione della macchina.
Non utilizzare l'idropulitrice quando sono presen-
ti persone e/o animali nel suo raggio d'azione. |
getti ad alta pressione possono essere pericolosi
se soggettiad uso non corretto. Il getto non deve
essere diretto verso persone e/o animali, apparec
chiature elettriche o verso l'apparecchio stesso.
Non dirigere il getto contro voi stessi o altri per
pulire indumenti o calzature.
Lavorare solo alla luce del giorno, o con una luce
artificiale idonea, in buone condizioni di visibilita.
Cerca di non causare disturbi da rumore, usando
l'apparecchio solo in momenti ragionevoli della
giornata.
Assumere una posizione ferma e stabile. Ove
possibile, evitare di lavorare su superfici bagnate,
scivolose o comunque su superficiirregolari o ripi-
de che non garantiscono stabilita all'operatore.
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L'idropulitrice deve essere sempre utilizzata su un
terreno consistente e in piano, inoltre non deve
essere spostata durante il suo funzionamento o
quando allacciata alla rete elettrica.

RISCHI RESIDUI

La macchina é stata costruita utilizzando la tec
nologia moderna e in conformita con le regole
di sicurezza riconosciute. Anche quando sono in
vigore tutte le misure di sicurezza, potrebbero
essere presenti alcuni rischi residui, che non sono
ancora evidenti. L'operatore deve usare il buon
senso e prendere le precauzioni necessarie per
evitare rischi dovuti a pericoli residui.

SPECIFICHE DEL PRODOTTO

DESTINAZIONE D'USO

L'apparecchio é destinato esclusivamente alla pu-
lizia di macchine, veicoli, edifici, utensili e superfici
in genere idonee ad essere trattate con getto di
soluzione detergente ad alta pressione compresa
tra 25a 250 bar. (360 - 3600 PSI). Questo apparec
chio & stato progettato per essere usato con de-
tergenti forniti o consigliati dal costruttore. L'uso
dialtridetergentio sostanze chimiche puoinfluire
sulla sicurezza dell'apparecchio.

Qualsiasi altro uso diverso da quelli sopra menzi-
onati potrebbe essere pericoloso, danneggiare le
persone e / o danneggiare le cose e la macchina
stessa.

USO IMPROPRIO
Questo apparecchio dovra essere destina-
to solo all'uso per il quale & stato espressa-
mente progettato. Ogni altro uso & da con-
siderarsi improprio e quindi irragionevole.
Esempi di usiirragionevoli sono:
» Lavaggi di superfici non idonee ad essere trattate
con getto ad alta pressione.
» Lavaggio diPersone, animali, apparecchielettricie
dell'apparecchio stesso.
» Utilizzo di detergenti o sostanze chimiche non
idonee.
»Bloccare il grilletto (leva) della lancia in po-
sizione di erogazione.
Altri esempi di uso improprio possono includere,
ma non sono limitati, al funzionamento dell'idro-
pulitrice:
» Senza gli accessori originali forniti dal produttore.
» Con accessori originali ma con utilizzo non con-
forme alle istruzioni.
» Senza pezzi di ricambio originali.
» Con modifiche non autorizzate.
NOTA:
In base alle leggi applicabili sulla responsabilita del
prodotto, il produttore del dispositivo non si as-
sume la responsabilita per danni al prodotto o danni
causati dal prodotto che si verificano a causa di:
» Uso improprio non conforme alle istruzioni per
l'uso.
» Riparazionida parte diterzie non da parte ditecni-
cidell'assistenza autorizzati.
» Installazione di pezzi di ricambio non originali.
» Uso non previsto.
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» Guasto dell'impianto elettrico dovuto all'allaccia-
mento dell'apparecchio in modo non conforme
alle normative elettriche in vigore.

DATI TECNICI

46 427 46 428

PWH190PRO  PWH 200 PRO

Numero
dell'articolo

Modello

Tensione

! V. 400/415
nominale

400/415

Frequenza

nominale IRE2 50 50

Fase Ph 3 3

Massima
pressione di bar 190 200
esercizio

Portata mas- Uh 900

h 1300
sima

Potenzialita
termica

Temperatura
dell'acqua
in uscita

°C 30-140 30-140

Potenza
assorbita

Poli del
motore

No 4 4

Numero giri

del motore rpm 1.400

Capacita
della tanica l 25 25
di carburante

Consumo di
carburante kg/h 58 7.5

Capacita ser-
batoio deter- l 22 22
gente

Lunghezza
tubo alta m 9,5 9,5
pressione

Lunghezza
cavo di ali- m 5,5 55
mentazione

Livello di pre-
ssione sono-
ra (LpA)

Livello di
potenza
sonora (LwA)

Incertezza (K) dB 2 2

dB(a) 87 88

dB(a) 102 103
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DATI TECNICI

46 427 46 428

Numero
dell'articolo

Modello PWH190PRO  PWH 200 PRO
(DLiva\‘fX”ﬂ)O“‘ cm  110x70x90  110x75x90
Peso netto kg 115,4 153,6

IDENTIFICAZIONE (FIG. 1)

Maniglione di manovra
Ruota di trasporto

Tappo serbatoio detergente
Pannello di controllo

Tappo serbatoio carburante

vuARwWN -

OPERAZIONE

PREPARAZIONE DELL'UNITA

ILdisimballaggio e il completamento dell'assemblag-
gio devono essere eseguiti su una superficie piana e
stabile, con spazio sufficiente per spostare la macchi-
naeilsuoimballaggio, facendo sempre uso diattrez-
zature adeguate.

La macchina viene assemblata dal costruttore per
quanto relativo alle sue parti fondamentali e di si-
curezza. Per motivi di imballaggio e trasporto alcuni
elementi secondari della idropulitrice vengono for-
niti smontati. Sara cura dell'utente il montaggio di
queste parti in accordo alle istruzioni fornite in ogni
kit di montaggio (Fig. 2).

RIFORNIMENTO

L'idropulitrice ad acqua calda, per il riscaldamento

dell'acqua utilizza un bruciatore alimentato a com-

bustibile per motori Diesel.

Specifiche del carburante: per motori Diesel.

AVVISO:

Non fumare durante il rifornimento e tenere il car-
burante lontano da tutte le fonti di calore o scintille.
Evitare diinalare i fumi del combustibile e fare sempre
rifornimento all'esterno e in aree ben ventilate.

Per riempire il serbatoio del carburante (Fig. 3):

1. Rimuovere il tappo del serbatoio del carburante

(Fig. 1.5).

AVVISO

Aprire con cura il tappo in quanto della pressione
potrebbe essere formata all'interno del serbato-
io.

2. Aggiungere carburante fino allivello superiore del
serbatoio. Lasciare un minimo di 5mm di spazio
tra la parte superiore del carburante e il bordo
interno del serbatoio per consentire l'espansione.

3. Riposizionare il tappo del serbatoio del carburan-
te e stringere in modo appropriato.

AVVISO
ILfunzionamento senza combustibile puo causare danni
alla pompa gasolio.

DISPOSITIVI DI SICUREZZA
| dispositivi di sicurezza servono alla protezione
dell'utente e dellapparecchiatura, non devono es-
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sere manomessi o essere utilizzati al di fuori della
loro funzione.

Valvola diSicurezza: Serve per proteggere l'impianto
idraulico ad alta pressione in caso di guasti alla val-
vola By-Pass o in caso di otturazioni dellimpianto
idraulico ad alta pressione. La valvola di sicurezza e
tarata dal costruttore essigillata. Interventialla valvo-
la di sicurezza sono di pertinenza esclusiva al Centro
diAssistenza.

Dispositivo di Sicurezza posto sull’ impugnatura lan-
cia: Impedisce l'azionamento involontario della leva
dellimpugnatura.

Protezione Termica: La protezione termica arresta
la macchina in caso di surriscaldamento termico del
Motore Elettrico. L'apparecchio puo essere riav dopo
un periodo diraffreddamento che puo variare.

COLLEGAMENTO AL CIRCUITO DELLACQUA
Collegareiltubodialimentazione alla rete (Fig. 4.A) e
alraccordo della idropulitrice (Fig. 4.B). Verificare
che la rete idrica fornisca la quantita e la pressione
d'acqua sufficienti al funzionamento della idropuli-
trice 200 + 800 kPa. (29+116 PSI). Temperatura mas-
sima acqua di alimentazione 50°C.

Collegareiltubo alta pressione alla idropulitrice (Fig.
4.C) e alla lancia (Fig. 5).

PERICOLO.
L'idropulitrice deve funzionare con acqua pulita. Acque
sporche o sabbiose, prodotti chimici corrosivi, diluenti
provocano gravidanniall'idropulitrice. Non aspirare mai
liguidi contenentisolventi o acidiallo stato puro! Per es.
benzina, diluenti per vernici o gasolio. La nebbia polver-
izzata dalla lancia é altamente infiammabile, esplosiva
e velenosa.
AVVISO
Rispettare le disposizioni fornite dalla societa di gesti-
one del servizio idrico. Le regolamentazioni in vigore
prevedono che l'apparecchio non venga allacciato alla
rete di acqua potabile sprovvisto di un appropriato dis-
giuntore direte. Utilizzare un idoneo disgiuntore direte
secondo la normativa EN 12729 Tipo BA. L'acqua che
scorre attraverso un separatore di sistema non ¢ pil
classificata acqua potabile.

FUNZIONAMENTO DELL'UNITA

Trasporto:

Per movimentare | apparecchio, dopo averlo scollegato
dalla rete elettrica ed idrica, sbloccare il freno di stazi-
onamento posto sul lato della macchina, e spingerlo per
mezzo dell’ apposito maniglione.

Per il sollevamento con carrello infilare le forche negli
appositi alloggiamenti. (Fig. 11).

Pannello di controllo:
Descrizione comandi sul pannello di controllo:
1. Interruttore diaccensione (Fig. 7.A)
2. Regolatore di temperatura (Fig.7.B)
3. Rubinetto dosaggio detergente (se disponibile).
(Fig.7.0)
4. Manometro (Fig.7.d)

Avvio della macchina:
1. Aprireil rubinetto di alimentazione idrica.
2. Collegare la macchina alla rete elettrica colle-
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gando la spina alla presa (Fig 6).

3. Avviare la macchina ruotando linterruttore
"On-Off" in posizione "I" (Fig. 7.A).

4. Premere la leva dell'impugnatura e iniziare il
lavaggio.

5. "Per il funzionamento dell'idropulitrice con ac-
qua calda, ruotare il regolatore di temperatura
sul valore desiderato in funzione del tipo di la-
vaggio raccomandato (Fig. 7.B). Per alcuni mod-
elli ruotarel'interruttore di accensione (fig. 7A)
nella posizione acqua calda prima di effettuare
le fasi descritte nel presente punto.”

NOTA

Le idropulitrici dotate disistema “Total stop” avviano
edarrestano il motore quando siaziona osirilascia la
leva sull’ impugnatura della lancia.

NOTA

Per eliminare eventuali impurita o bolle d'aria dal
circuito idraulico, effettuare il primo avviamento
dell'idropulitrice senza lancia, lasciando uscire l'ac-
qua per alcuni secondi. Eventualiimpurita potrebbe-
rointasare l'ugello ed impedirne il funzionamento.

Regolazione della pressione (Fig.12):
Il regolatore di pressione, se presente, consente
all'operatore di regolare la pressione di lavoro.
Quando la manopola viene girata in senso antio-
rario, la pressione di esercizio viene ridotta.

Uso della Fase vapore (se presente):

NOTA:

E richiesto l'ugello vapore, che viene fornito come
accessorio.

Ruotare il regolatore di temperatura in posizione
vapore per ottenere un aumento della temperatura
dell'acqua in uscita. A temperature di lavoro superi-
ori a 95 °C, la pressione di lavoro deve essere < 32
bar (460 PSI).

AVVISO:

Durante l'uso con acqua bollente, stare lontano dalle
aperture per lo scarico dei fumi (rischio di ustione). Al ter-
mine dell'utilizzo del funzionamento a vapore, ruotare il
regolatore di temperatura per posizionare "0" e lasciare
raffreddare la macchina per circa 3 minuti con la pistola
aperta.

Utilizzo della lancia doppia:
Se disponibile, la lancia doppia permette all'oper-
atore diselezionare un getto a bassa o alta pressi-
one. La pressione e regolata dalla maniglia sinistra
(Fig. 9).

TESTINA ROTANTE (Accessorio Optional)
L idropulitrice pud essere dotata di una testina
con ugello rotante per la pulizia dello sporco piu
resistente.
PERICOLO:
Dirigere il getto da una distanza piuttosto eleva-
ta, per evitare danni derivanti da alta pressione.
Non dirigere il getto verso persone, animali, prese
elettriche.

Uso del detergente

Scegliere fra la gamma dei prodotti consigliati
quello adatto al lavaggio da effettuare e diluirlo
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con acqua secondo le prescrizioni riportate sulla
confezione del prodotto. Riempire la tanica deter-
gente con il prodotto diluito. Richiedete al vostro
rivenditore il catalogo dei detergentiche possono
essere utilizzatiin funzione del tipo di lavaggio da
effettuare e del tipo di di superficie da trattare.
Dopo l'uso di un detergente il circuito di aspirazi-
one del detergente deve essere risciacquato con
acqua pulita.

NOTA:
Il detergente deve essere erogato solo in funziona-
mento in bassa pressione.

1. Preparare la soluzione detergente piu adatta

allo sporco e alla superficie da lavare (Fig. 10).

2. Avviare l'idropulitrice, aprire il rubinetto de-

tergente e cospargere la superficie da lavare,
agendo dal basso verso 'alto. Lasciare agire per
alcuni minuti.

3. Risciacquare accuratamente tutta la superficie

procedendo dall' alto verso il basso con acqua
calda o fredda ad alta pressione.

4. Dopo l'uso con detergente, risciacquare il cir-

cuito di aspirazione posizionando il tubo di
aspirazione in un serbatoio di acqua pulita las-
ciando funzionare la pompa per 1 minuto con
ilrubinetto di dosaggio aperto completamente
e lalanciain posizione erogazione detergente.

Anticalcare:

Su alcuni modelli, pud essere disponibile un ser-
batoio per la soluzione anticalcare. (Fig. 19)Uti-
lizzare prodotti consigliati dal costruttore e/o dal
rivenditore seguendo scrupolosamente le istruzi-
oni riportate sulla confezione. (Non disperdere il
prodottoanticalcare nell’ ambiente).

Arresto della macchina:

1. Spegnere il bruciatore ruotando il regolatore di
temperaturain posizione “0".

2. Lasciare che l'idropulitrice funzioni con acqua
fredda per almeno 30 secondi per raffreddare
la caldaia.

3. Arrestare l'idropulitrice ruotando linterruttore
diaccensionein pos."0".

4. Scaricare la pressione del tubo A.P. premendo la
leva della pistola.

5. Scollegare l'idropulitrice dalla rete elettrica
mediante l'interruttore magnetotrmico o scolle-
gando la spina dalla presa di corrente.

6. Chiudere rubinetto di alimentazione acqua.

AVVISO:

Far funzionare l'idropulitrice a secco provoca gravi
danni alle guarnizioni di tenuta della pompa. Quan-
do si abbandona l'idropulitrice, anche temporanea-
mente, bisogna spegnerla, intervenendo sull'inter-
ruttore magnetotermico o staccando la spina dalla
presa di corrente.

PRECAUZIONI CONTRO IL GELO
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L' idropulitrice non deve essere esposta al gelo. A
fine lavoro o persoste prolungate, qualora l'idrop-
ulitrice venisse lasciata in ambienti esposti al gelo
é obbligatorio 'uso diantigelo per prevenire gravi
danni al circuito idraulico:

1. Chiudere l'alimentazione idrica (rubinetto),
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scollegare il tubo di alimentazione e far funzi-
onare l'idropulitrice fino al completo svuota-
mento.

2. Arrestare l'idropulitrice con l'interruttore di ac-
censione in pos. "0".

3. Preparare un recipiente con la soluzione del
prodotto antigelo.

4. Immergere il tubo di alimentazione nel recipi-
ente con la soluzione antigelo (Fig.13).

5. Avviare lidropulitrice con l'interruttore di ac-
censionein pos. "I".

6. Far funzionare l'idropulitrice fino alla fuoriusci-
ta dell'antigelo dalla lancia.

7. Far aspirare antigelo anche dall'aspirazione del
detergente.

8. Spegnere l'idropulitrice e scollegarla dall' ali-
mentazione elettrica mediante linterruttore
magnetotermico o scollegando la spina dalla
presa di corrente.

NOTA:

Per le idropulitrici dotate divaschetta acqua, la solu-
zione di prodotto antigelo deve essere versata diret-
tamente nella vaschetta acqua.

NOTA

L' antigelo & un prodotto che pud causare danni da
inquinamento ambientale; pertanto per l'uso devo-
no essere attentamente seguite le istruzioni ripor-
tate sulla confezione del prodotto.

MANUTENZIONE E PULIZIA

AVVISO

Prima di eseguire qualsiasi manutenzione scollegare
l'idropulitrice dalla rete elettrica mediante linter-
ruttore magnetotermico o scollegando la spina dalla
presa di corrente, ed idrica chiudendo il rubinetto di
alimentazione. A manutenzione ultimata prima di
ricollegare l'idropulitrice alla rete elettrica ed idrica
assicurarsi che tutti i pannelli di chiusura siano stati
rimontati correttamente e fissati con le viti previste.

ROGRAMMA DI MANUTENZIONE
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Filtro carbu-
rajlrstzca bu occhiata- V*
Pulito
) iun'
Filtro Dalu.
dellacqua occhiata- N
Pulito
erbatoio
S Pulito v
carburante
. Pulito VE*
serpentina —
caldaia Decalcifi- ek
care
Pompaalta
pressionee | Modificare VEE
guarnizioni
Pompa .
P Pulito VEx
carburante
Ugello -
Modificare *x
Carburante v
: Regolare VEH
Elettrodi —
Modificare VEE
. |Daiun'oc N
D\SDOSItIV\dI chiata
sicurezza -
Calibrare VEHE
Lancenozzle | Modificare v
*Questi componenti devono essere sostituiti, se necessario.
**Questi componenti devono essere manutenzionati e
riparatisolo da un centro di assistenza autorizzato, che abbia
glistrumenti e la competenza adeguata.

CAVO DI ALIMENTAZIONE

Per evitare urti o rischi di incendio, se il cavo di ali-

mentazione & surriscaldato, tagliato o danneggia-

to, sostituirlo immediatamente.

| cavi di alimentazione elettrica spesso subiscono

dannisull'isolamento. Le possibili cause sono:

1. Punti di fessurazione quando i cavi di connes-
sione attraversano le aperture delle finestre o
delle porte.

2. Pieghe risultanti da una posa errata del cavo di
collegamento.

3. Tagli dovuti al passaggio di altri corpi sul cavo
di collegamento.

4. Danni all'isolamento causati dalla tensione per
estrarre la spina dalla presa a muro.

5. Crepe dovute all'invecchiamento dell'isola-
mento.

Tali cavi di collegamento elettrico difettosi non

devono essere utilizzati in quanto i danni all'isola-

mento li rendono estremamente pericolosi.

OLIO POMPA
Controllare periodicamente il livello dell'olio del-
la pompa alta pressione tramite la spia, o l'asta di
controllo livello (Fig. 14.B). Qualora l'oliopresen-
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ti un aspetto lattiginoso, chiamare immediata-

mente il centro di assistenza tecnica.

Cambiare l'olio dopo le prime 50 ore di lavoro e

successivamente ogni 500 ore o una volta all'an-

no. Per cambiare l'olio:

1. Rimuovere 'asta di controllo.

2. Rimuovere il tappo di scarico (Fig. 14.C).

3. Lasciare che tutto l'olio sgoccioli in un conten-
itore e consegnarlo ad un centro di raccolta
dell'olio autorizzato per lo smaltimento.

4. Rimontare il tappo di scarico

. Riempire con nuovo olio da 15W40 (Fig. 15.A),

fino a raggiungere il livello indicato sull'apposi-
ta spia (Fig. 15.B).
6. Riposizionare 'asta di controllo.

NOTA:

Per le idropulitrici sprovviste di tappo di scarico

dell'olio, contattare il nostro centro di assistenza

tecnica per la sua sostituzione.

1%

FILTRO CARBURANTE
Rimuovere e sostituire di tanto in tanto il filtro di
linea del carburante (Fig. 16).

SERBATOIO CARBURANTE
Se del caso, rimuovere il tappo di scarico (Fig. 17)
e far fuoriuscire eventuali impurita in un conten-
itore.
Sciacquare il serbatoio con carburante pulito e ri-
montare il tappo di scarico.

FILTRO DELLACQUA
Periodicamente pulire il filtro dell'acqua e liberar-
lo da eventualiimpurita (Fig. 18).

UGELLO ALTA PRESSIONE

Periodicamente & necessario la sostituzione
dell'ugello alta pressione montato sulla lancia es-
sendo questo un componente soggetto a normale
usura in funzionamento. L' usura & generalmente
identificabile da un calo della pressione di funzi-
onamento dell'idropulitrice. Per 'eventuale sosti-
tuzione rivolgersi al fornitore e/o rivenditore per
istruzioni.

DISINCROSTAZIONE

Periodicamente & necessario effettuare l'oper-
azione di disincrostazione in quanto il calcare
presente nell'acqua si deposita all'interno del cir-
cuito idraulico e della serpentina ostruendola nel
tempo. Affidare questo lavoro a un nostro centro
autorizzato di assistenza tecnica che vi fara rispar-
miare denaro, aumentando l'efficienza dell'idrop-
ulitrice.

PULIZIA

Utilizzare un piccolo pennello morbido per pulire
l'esterno dell'unita. Non utilizzare detergenti for-
ti. | detergenti per la casa che contengono oli aro-
matici come pino e limone e solventi come il che-
rosene possono danneggiare l'alloggiamento o la
maniglia in plastica. Pulire ['umidita con un panno
morbido. Rimuovere i residui di polvere e sporco
con un aspirapolvere appropriato, se necessario.
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ACCANTONAMENTO

AVVISO

Spegnere l'interruttore e rimuovere la spina dal-
la presa della fonte di alimentazione per riporre la
macchina. Conservare ['unita solo in aree asciutte e
ben ventilate.

Nel casoin cuil'unita venga conservata per un peri-

odo di tempo prolungato, utilizzare la seguente

procedura diaccantonamento:

1. Pulire accuratamente l'apparecchio e ispezion-
are eventuali parti allentate o danneggiate. Ri-
parare o sostituire le parti danneggiate e string-
ere viti, dadi o bulloni allentati.

2. Vuotare i serbatoi di carburante e detergente,
proteggere tutte le parti che potrebbero essere
danneggiate dall'accumulo di polvere.

3. Ingrassare le parti che potrebbero essere dan-
neggiate dall'essiccazione, comeitubidialimen-
tazione.

4. Conservare l'apparecchio nell'imballo originale.

PROTEZIONE DELLAMBIENTE

Riciclare le materie prime invece di smaltire come
rifiuti. La macchina, gli accessori e l'imballaggio
devono essere ordinati per un riciclaggio rispettoso
dell'ambiente. | componentiin plastica sono etichet-
tati perilriciclaggio classificato.

Questo prodotto non deve essere smaltito insieme
airifiutidomestici nelrispetto della relativa legislazi-
one relativa airifiuti di apparecchiature elettriche ed
elettroniche. Questo prodotto deve essere smaltito
in un punto diraccolta designato. Cio puo verificarsi,
ad esempio, consegnandolo in un punto di raccolta
autorizzato peril riciclaggio dei rifiuti di apparecchi-
ature elettriche ed elettroniche. La manipolazione
impropria delle apparecchiature di scarto puo avere
conseguenze negative per l'ambiente e la salute
umana a causa di sostanze potenzialmente perico-
lose che sono spesso contenute in apparecchiature
elettriche ed elettroniche. Smaltendo corretta-
mente questo prodotto, stai anche contribuendo
all'uso efficace delle risorse naturali.

E possibile ottenere informazioni sui punti di racco-
lta per le apparecchiature di scarto presso 'ammin-
istrazione comunale, l'autorita pubblica per lo smal-
timento dei rifiuti, un organismo autorizzato per lo
smaltimento dei rifiuti di apparecchiature elettriche
ed elettroniche o la societa di smaltimento dei rifiu-
ti.

GARANZIA

Questo prodotto & garantito in conformita con le
normative legali/nazionali specifiche, a partire dalla
data di acquisto da parte del primo utente. | danni
attribuibili alla normale usura, sovraccarico o utilizzo
improprio saranno esclusi dalla garanzia. In caso di
reclamo, si prega di inviare la macchina, completa-
mente assemblata, al proprio rivenditore o al centro
di assistenza ufficiale.
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EAAHNIKA

FENIKEZ MPOEIAOMOIHZEIZ AZDAAEIAZ

AlaBdote kal katavonote autd To eyxelpidlo katdxou
npotol Bécete oe Asitoupyla to napdv pnxavnua.
Mnopeite va ano@Uyete atuxfiuata av eiote €€0IKel-
WPEVOL JE TA XEIPLOTAPLA TOU NPOIOGVTOC KAl TNPWVTAG
¢ aopaleic dladikaoieg Asitoupyiac. Xpnolponolei-
e ndvta kown AoyIkA okéwn WOoTe va ano@Uyete va
Bpebeite oe katdotaon népa twv duvatotntwy oac.
Mn xpnolwonoleite To npoidv dtav eiote Koupaopévol
f und TNV ENAPELA VAPKWTIKWY, aAkodA i dAAwv pap-
JAKEUTIKWY oKeuaopatwy. Kpatelote nadld kat tTuxov
NapeUPIOKOPEVOUG Jakpld Katd tn Asltoupyia tou pn-
xavnuatoc. Mnv enttpénete oe naidid ) 6ooug dev gival
e€olkelwpPEvOL PE TIG 0dnyieg xprAiong va xpnolyonotn-
ooUV TO Pnxavnua. H tonikA vopoBeatia eivat nibavédv va
opilet katwrtatn nAikia xpAotn. Mavta va Bupdote nwg
0 XEIPLOTAG A XpAoTNG elvatl unelBuvog yia atuxipata
fj anpdopeva yeyovdta nou tuxdv npokAnBouv katd tn
Aettoupyia og AAAoug avBpwnoug, {a A tnv neploucia
TOUG. Mnv ekBéTeTE TO NPoidY og unepBoAlkn uypaaia,
okévn, Bpwuid A dlaBpwtikolc atpous. Mnv npocap-
pélete oto unxdvnua e€onAiopd f afecoudp nou pn
€YKEKPIPEVA and Tov KaTaokeuaoTr). MoTé pnv entxelpr-
OETE VA TPOMOMOIACETE TO NPoidv. Mn e€ouciodotnué-
vegtpononolioelg f aecoudp pnopeiva odnynoouv o
ooBapd tpaupatiopd f BAvato tou XePLoTH I AAAWV.
SupBouleuteite tov e€ouciobotnuévo avtunpéownod
0ag yla anocuvapuoAdynon kat enokeur, nou Sev ka-
AUntetaloe autod to eyxelpidio. Edv kdtiondoet iy oupBel
atuxnua katda tn 61apKela TG epyaciag, anevepyomnotn-
0Te apéowd To PNXAavnua Kat JETakvoTe To yid va ano-
PUyeTe nepattépw (nULEC. Ze neplntwaon nou éva &Evo
owya l0éABeL 6T0 unxdvnua, 6TapuatioTe To agéowg,
eMBewpPACTE TO yia TUXOV {NUIEC KAl NPAayuatonotiote
EMOKEVEG NPOTOU TO EavapxioeTe.

MPOZTATEYTIKOZ EZONAIZMOZ

Na Xpnolonolelte NAvta OXETIKG KAl EYKEKPIPEVO
NnpooTateutikd €onAlopd 6tav XpnolPomnole(te To
unxdvnua (n.x. npootateutikd yavtia, yuaiid, pdoka
avanvong Kat npootateutikd e§onAiopd akonc). Na
@opdate ndvia pouxiopd nou dev neplopilel TG Ki-
VAOELC 0a¢ Kal undteg npootaciag e 6OAEG UWNANG
npéoeUONC.

KINAYNOI MPOKAHZHZ NMYPKATIAZ KAI

EFKAYMATOZ
Auchettoupyieg nAektpikoU e€onAiopol pnopel va
npokahéoouv onvBrpeg nou Ba pnopoloay va ava-
PAEEOUV EUPAEKTA UAIKA.
BeBawwbelte 6t datnpeite tnv neploxn epyaciag
oag kabapr kat taktonoinuévn Kat inv Xpnotuonot-
e{te To pnxdavnpa kovtd o€ e0@AeKTa UAKA. To pnxd-
vnua &ev npénet va xpnaotyonoleitat oe StaBpwtikd
f duvnTikd ekpnktikd nepBaidovia xwpo. Mn ka-
nvilete Kovtd oto pnxdvnua. MOavég nnyég pwtag
f onvBrpeg npénet va dlatnpolvtal yakpla. Awate
npoooxh 0Toug KivdUvoug NpdkANong ewTldg kata
Tov avepodlacud Tou Pnxavipatog. e nepintwon
QWTAG, XPNOIWONOINoTE Tov KatdAAnAo nupoofe-
otipa.
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KINAYNOI MONOZEIAIOY TOY ANOPAKA

Aettoupyote pévo oe €EWTEPIKOUG XWPOUG.
Moté pnv A€lToupye(te TO PNXxAvnua o€ €0WTE-
pIKoUG XWpoug kabwg o kauotApag netpelaiou
napayet SnAntnpldeg povo&eidlo tou avbpaka,
éva doopo kal adxpwpo aéplo. H elonvor Jovogel-
6lou tou AvBpaka Ba npokaAéoel vautia, Atnobu-
pia i Bdvato. EQv n cuokeur) npoKeLtat va xpn-
olwponotnBel oe kAelotd xwpo (bev cuviotatal),
€yKataothote éva cUotnua anaywyngkavoaepi-
wv kateéaopariote enapkn e€agplopd.
H kataypa@n nou npaypatonotiBnke and tov ka-
taokeuaoth opilel tnv napaywyn kavoaepiwy pe
neptektikétnta CO pikpdtepn and 0,04% kat ne-
plektikdétnta o€ kanvé nou avtloTolxel o€ onueio
kanvoU nr.2 Shell-Bacharach cUupwva pe toug
LloXUOVTEG VOUOUG.

KINAYNOI KAYZIMOY

Ta kaUotpa eival Toika kat e0@AeKTa UAIKA. AKO-
AouBnote g odnyleg nou napéxovtal and Kabe
Kataokeuaoth npv and tn xpion.

Jlyoupeuteite 6TL undpxel andotaon peta&y tu-
x6v Soxelou anoBrikeuong Kauaigou Kat Tou pn-
XavApatog, yia tyv ano@uyn neptrtol kivduvou.
Na avepodialete pdvo o€ eEwTtePIKOUC Katl kaAd
aepllOpPevoug XWPOUC Kal Pe Tov Kivntipa ofin-
016. Mnv ave@odialete katda tn S1ApKela AElToup-
viag. Mn yepilete unepPBoAikd to doxelo kauoi-
pou. Mnv kanvilete kovtd o€ kaUolyo. Alatnpeite
nnyéC wtiag kat onvOipeg pakpld. BeBaiwbei-
1€ 0Tl éxete kaBaploel tuxdv kalotpo nou Pnopet
va éxouv xuBel npwv ekvioete Tov Kivntipa. Na
avolyete TNV TANA KAuoipou Pe NPOCOXH, WOTE va
eMTpénete o€ TUXOV ECWTEPIKA Nieon va pelwBel
otadlakda.

MPOEIAOMOIHZEIZ AZDAAEIAZ
KATHIOPIAX

AZDAANHZ AEITOYPTIA

‘OAot ol poxAof Aettoupylag kat S1akdMnTeG Tou pn-
XavApatog npénetlva getakivolval eUkoAa peta-
&0 twv Béoewyv Toug Kat va pun xpetaletal nicon.
Ta NAEKTPIKA KaAwdia kat eld1kd To KaAwdlo tng
napoxignpénetva eival oe dplotn katdotaon yla
ano@uyn onvlripwvy f Tou plokou NAEKTPOTOK.
Ot xelpoAaég kal ot npootacieg Tou pgnxavipa-
10¢ npénet va eival kabapég, oteyvég kat enap-
KWC oplyPéveg oTig B£0eIg Toug 0To pnxavnua.
Xelplote(te to pnxavnua kat ye ta 6Uo xépia.
BeBawwbeite 6T1 xpnoponoteite navia to cwaotd
epyaleio yia kGBe epyacia, npokelpévou va ano-
@Uyete BAABN TOU pnxavAuatog i tpaupatioyd
Kaltano@Uyete TNV uNep@dPTWON TOoU nxavipa-
10¢. Xpnotponotiote gdvo yviola aéecoudp nou
EMTPENOUV TNV ACPAAR Asttoupyia TNG CUOKEU-
AG. BeBawwbelte étl o dlakdntng Tou unxavipa-
1o eivat oBnopévoc 6tav to ouvdéete otn npida,
NPoKelpévou va ano@uyete Tuxdv Kivbuvo Adyw
akouolag ekkivnong. Apatpéote tuxdv epyaleia
and to unxavnua npv to AEIToupyHoETE.
J1YOUPEUTEITE NWG €XETE 0TAPATACEL TO PNXAvn-
pakatnweto éxete anocuvdéoeland Tnv Nnapoxn
pevparoc:
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»‘Otav npooappdlete f apalpeite agecoudp.
»‘Onote aPrVETE To UNxavnua xwpic eniBAewn.
» Katda tov kabapiopd f tn cuvtipnon.
» Katd tnv ahAayn Bécewg, peTa®opan anobikeu-
on TOU UNXavAuatog.
Ye neplntwon duoAettoupyiag i EUNAOKAG Tou
UnNxavApatog, anevepyonolote agéowe To un-
xdvnua kaltagatpéote To and tnv NNy tpo@odo-
ofag. To ynxdavnua dev npénet va ekwvioet Eava
€av dev emAuBel n epnAokh A N duoAettoupyia,
oe eouatlodotnuévo kévipo aépPig, dtav xpeld-
(etal.
O €UKkaunTog CWAAVAC NOU CUVOEEL TO MICTOAL UE
0 nAuoTikd uwnAAG nieong dev Npénet va €xel
unootel ¢npid. e neplntwon {nPidg, avtikata-
0TAOTE T0 apéowd. Ot CWAAVEC, ol cUVOETELC Kal
ta e€aptipara yla cuctigata uwnAnig nieong i-
vatnoAU onuavtika yla tnv eyyunon tng aocPAaAel-
ag tou NAUCTIKOU UWNAAG nieong.
H &6éoun vepol uwnAA¢ nicong npokaAel SUvaun
avtidpaong oto notoAl Kpathote duvatd tn
AaBn tou niotoAlol. Katd tnv epyacia anayopeu-
€tal, va gnilokdpete tn okavbdaAan (WoxAdg) tou
noTtoAlol otn B€0n Napoxng.
Mnv @pdlete ta avolypata f TG ypidieg e€aept-
opouU katta cuotipata e€éaywync Oeppdtnragkat
kanvou.

KINAYNOI HAEKTPIZMOY

BeBawwbelte 6t ta nAekTpikd KaAwdia Tou Pnxa-
vApatog kat n nptla, otnv onola eival cuvoedeié-
vo, elval og kaAf kataotaon kat Sev xouv pOapel.
Mn xpnotponole(te noté éva ynxavnua ye BAGRN
f éva ynxavnua pe kateotpagpéva i ebapuéva
NAEKTPIKA kKaAwdla kat BUouata. Mnv ekBétete o
punxdvnua kat ta nAeKTpka kaAwdla o€ UypEG oUV-
Brkeg kat pnv ayyilete noté dtav eivat Bpeypévo.
Mnv tpafdate to kaAwdio yiava agpatpéoete to BU-
opa and tnv npida. To KaAWSI0 NAEKTPIKAG LOXUOG
Sev npénetnoté va eival und gnxavikn tdon katva
npootatevetat and akolola aUvOAn.

H nAektpikr oUvbeon npénelva npayyatonole{tat
and e&eldikeupévoug texvikoUg nou eivat oe Béon
va epyaoctolv oUP@wva Pe Toug Kavoveg nou loxu-
ouv (cUppwva pe tignpodlaypa®ég tou npotdnou
IEC 60364-1) Kal Twv 06NYLWV TOU KATACKEUAOTH.
Ta nAuoTtikd uwnAng nisong pe oxd pikpdtepn and
3kW eival e€onAlopéva pe Buopa yia oclvdeon Pe
TNV NAEKTPIKA napoxn. L& nepintwon aupiBoAiag,
aneuBuvBeite oe e&eldikeupévo npoownikd. Eav
n npila kat to BUopa Tou pnxavipatog dev eival
oupBard, aviikataotiote to Buopa pe katdAAnio
Twno and e€eldikeupévo npoownikd. Mpwv cuvoé-
o€Te To ynxdavnua BeBawbeite ét ta dedopéva
nou avaypdgovtal otnv nvakidéa avtotoixolv
0€ autd NG NAEKTPIKAG tpo@odoaiag. Mnv xpn-
olonolelte €nektacel yla va tpo@odoTAoETE
10 nAucTtikd UWNAAG nieong. E4v xpnotgonoleite
enéktaon, to Buopa kat n npida npénet va ivat
oteyavd. OtakatdAANAeG eNekTATELG unopei va -
val enikivbuvec. H nAektpiki acpdAela autol Tou
pnxavipatog pnopel va dtacealiotei pdvo dtav
elval cwotd ouvdedepévn o€ éva anoteAeouatt-
k6 cUoTnua yeiwong oclu@wva Pe Toug IoXUOVTEC
vOpoUG yla TNV NAEKTPIKA ao@dlela (Zuppwva
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Ue TIg npodlaypaqég tou npotunou IEC 60364-1).
To nAuaTtikd uwnAAc nieong npénet va ouvdeDei
oTNV NAEKTPIKA Napoxn péow evdg dlakdntn pe
avolypata enapwv TouAaxiotov 3 mm. Autdg o
Slakéntng npénel va S1abétel NAeKTPIKA Xapaktn-
pPLOTIKA Nou va elvat oupBatd pe tn ouokeur (Auth
n anattnon &ev 1oxUel yla kKaBaploTika uwnAng ni-
eong Pe BUopa kal NAEKTPIKA 1oXU pikpdtepn and
3 kWw). Zuviotdtat n napoxr NAEKTPIKOU pedpatog
o€ autd to pnxdvnua va nepidagBavel cuokeun
unoAetnduevou petpatog nou Ba Stakdwel tny na-
poxr| av To pevua dlappong otn yeiwon unepBai-
velta 30mA yia 30ms. Mia AavBacpévn nAeKTpIKA
oUvdeon unopel va npokaiéoel {nuia oe dtouaq,
(Wwa f npdypata kat o Katackeuaotng 6ev unopel
va BewpnBeiunevBuvocyila auta.

KINAYNOI ©OPYBOY KAl AONHZEQN

Ta enineda BopUBou nou avagépovtal o€ AUTEQ
¢ oényieg eival ta péylota enineda yia tn xprion
TOU PnxavAuatoc. H avenapkng ouvtipnon éxel
onuavtikd avtiktuno ot eknopnég kpadaouwv
kat BopUPou. Katd cuvénela, eivat anapaitnto
va An@Boulv npoAnntika pétpa yia tnv e€aAelyn
niBavic nulagAdyw uwnAwyv entnédwv Bopufou
katnieongand kpadaouolc. uvtnpriote KaAd to
unxdavnua, popdate CUOKEUEC NpooTaciag akong,
yavtia katd twv kpadaouwy katkavte dtaieippa-
1a evw epyaleote.

KINAYNOI ZXETIKOI ME THN NEPIOXH EPFAZIAZ
EnBewpnote 61e€0dikA 0AGKANPO TO XWPO £p-
yvaoiag kal xpnolonotjoTe Pla toouykpava n
okouUna yla va xaAapwaoete tuxdv unoAeippata
Kalva apaipéoete oudANOTE Ynopei va anoteAé-
oeLnnyn kivdUvou yla €0ag fy va npokaAéoel BAA-
Bn oto ynxdvnua. Alatnpeite to xWpo epyaaciag
kabapd kat taktonotnuévo. Alatnpeite to unxda-
vnua pakpld and eU@Aekta UAKA. EAéyEte ot
Sev undpxouv napeuplokodpevol, katolkidia {wa
f avtikeipeva nou Ba ynopoloav va unootolv
{nula oto €UpOoC TNG NEPLOXNG Epyaciag Tou un-
XavApatog. Mnv xpnolgonoleite to kabaplotikd
uwnAR¢ nieong 6tav dtopa f {Wwa Bpiokovtal oto
nedlo 6pacng. Ot Séopeg vepol uWnNAAC nieong
unopet va givat enikivbuvol edv dev xpnatponot-
olUvtalowotd. H 6éopn Sev npénetnoté vakateu-
Buvetal og dtopa i {Wwa, NAEKTPIKEG CUOKEUEG N
otnv (dla tn cuokeun. Mnv kateuBuvete Séopeg
vepoU 0To owpa oag ) o€ dAAa dtopa yla va ka-
Bapioete poUxa f nanoltola.

Epyaoteite pévo katd tn Sidpkela tng nuépag i
PE KaAd TeEXVNTO QWG 0€ KAAEG ouvBnRKeg opatod-
ntac. Mpoonabnote va unv NnpokaAéceTe avata-
paxi Aoyw BopUBou, xpnolgonotwvtag to unxa-
vNPa povo o€ AoyikéG WPEC TNG NUEPAG.
Alatnpelte yepn kat kKaAAg loopponiag Béon ep-
vaoiac.'Onou eivat duvatdy, ano@ulyete va epya-
(eote o€ UYPO, OAGONPS £€6aPog ) o€ KABE nepi-
ntwaon o€ avpgaio f andtopo £6apog nou dev
eyyudtal otaBepdtnta yia tov Xe(pLoTh.

To ynxdvnpa npénetva xpnolgonoteitat ndvta o€
otaBepo kat eninedo £6a@og. EntnAéoy, dev npé-
neLva petakiveital ev Asitoupyel f eival cuvde-
Sepévo oTNV NAEKTPLKNA NAPOXH.
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ENAMOMEINANTEZ KINAYNOI

To pnxdvnpa KatackeudoTnKe XpNOIPONoLWVTag
oUyxpovn texvoAoyia kat cup@wva Pe avayvw-
plopévoug kavéveg acpaleiag. Akoun kat étav
epappdlovtal 6Aa ta pétpa ac@aleiag, evoé-
XETAL va Undpxouv oplopévol evanopeivavieq
kivéuvol, ot onolot dev eival akéun eppaveic. O
XEPLOTAG NPENEL VA XPNOLWOMNOLEL TNV KO AoyL-
KA Kat va AapBavel ti¢ anapaitnteg npo@UAAG&eLg
yla va ano@uyel tov kivéuvo Adyw Tuxov evano-
PEWVAVTWY KIVEUVWV.

MPOAIAFPA®ES MPOIONTOX

NMPOBAEMOMENH XPHZH

AUTO To unxdvnua éxel oxedlaoTel KAl KATAOKEU-
aotel yia tov kabaplopd pnxavwy, oxnuatwy,
KTIPIWV KAl YEVIKWY ENPAVEIWV KATAAANAWY yla
katepyacia pe nidaka anoppunavtikol uWnARg
nieong peta&y 25 kat 250 bar (360 - 3600 PSI).
AUTA N ouokeun éxel oxedlaoTel yla xpnon Pe ta
anoppunavtika nou napéxovial i cuviotTwvtal
and tov katackeuaoth. H xprRon dAAwv anop-
PUNAVTIKWY A XNUIKWVY Unopel va ennpedcel tTnv
ao@AAela TNG CUCKEUNG.

Onotadnnote d4AAn xpron nou dtagépel and Tig
npoavagepbeioec pnopel va eival enkivéuvn,
va BAdwel toug avBpwnoug A / kat va BAdwel ta
npdayuata kat to {510 to pnxavnua.

MH NMPOBAEMOMENH XPHZH

AuTé To pnxavnua dev npénetva xpnaotponoteitat

ya:

» MAUco engpavelwy nou dev elval KatdAAnAeg
via kaBaptopd pe Séoun uwnAg nisonc.

» MAUCIOo atdépwy, {hwv, NAEKTPIKOU €€0NAIGHOU
f) Tou (6tou Tou pnxavAPatog.

» XpAon akatdAAnAwv anoppunavtkwy f xnut-
KA.

» MnAokdplopa tng okavbaAng (WoxAdg) tou ni-
otoAloU atn Béon Napoxngq.

Mapadelyuata pn npoBAendpevng xpiong unopet

va neptdapfBavouy, al\d éev neplopilovtal otn

XpAon Tou unxaviuatog:

» Xwplg yviola e€aptipata nou napéxovtat and
TOV KQTAOKEUAOTH.

» Me yvAola e€aptipata aAAd pe tpdno nou dev
elvaloUppwvog Pe T 0dnyleC.

» Xwplg yvAola avtaAAakTka.

» Me pun £€0Uctod0TNUEVEC TPOMOMOLATELG.

ZHMEIQZH

TOp@wva Pe Toug loxUovTteg vououg nepl eubivng
npoiévTog, 0 KATAOKEUAOTAC TNG CUOKEUNC Sev ava-
AapBavet eubuvn yia {npuiég ato npoidv A {npLég nou
npokAnBnkav and to npoidv nou o@eidovtal oe:

» AavBaopévo xelptopd un cUPPwvo He TG odnyieg
XpAoNG.

» Enlokeuég and tpitoug kat éxt and e€ouclodotn-
UEVOUG TEXVIKOUC O£pPBIC.

» Eykataotaon pn yvAolwy avtaAAaKTKmV.

» Mn npofBAenduevn xpAon.

» BAGBN nAektpikoU cuoTAPAtTog Adyw tpo@odo-
olag Tou pnxavipatog katd tpdno nou Sev cup-
HOPPWVETAL PE TOUG NAEKTPIKOUC KaAvoviopoug
VDE kat DIN.
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NMINAKAZ TEXNIKQN XAKTHPIZTIKQN AEITOYPTIA
Kwdikég Eidoug 46 427 46 428 MPOETOIMAZONTAZ TO MHXANHMA

Movtého PWH 190 PRO  PWH 200 PRO

OvopacTikn

wdor V. 400/415

400/415

Ovopaotikn

. Hz 50 50
ouxvotnta

daoelg Ph 3 3

Méyiotn nieon  bar 190 200

Méyiotn Uh

napoxi 900 1300

Oeph kw 55 70
XxwpnukdTNTa

Oeppokpacia
vepou 660U

Anopo-
@oupevn kw 5,2 8,5
1ox0¢

MéAot KvnTrh-
pa No 4 4

STPO@EC Ael-
toupyiagkwvn-  rpm
mpa

1.400 1.400

Xwpnukdnta
Soxefou kau- l 25 25
oluou

Katavalwon
kauol{uou kg/h 58 7.5

Xwpnukdnta
Soxelou anop- l 22 22
punavtkou

MMKoC CWAR-
va uwnAig m 9,5 9,5
nieong

MrKkog
kaAwbdiou m 5,5 5,5
peluatog

Eninedo nie-
ong Bopufou
(LpA)

dB(a) 87 38

Eninedo 1oxu-
o¢ BopUBou
(LWA)

dB(a) 102 103

ABeBaldtnta
® dB 2 2

AlaoTdoelg

(MxTIXY) cm  110x70x90

110x75x90

KaBapod

Banos kg 115,4

153,6

TAYTOMOIHZH MEPQN (EIK. 1)

AaBr yetapopdg

Tpoxo¢ petagopdg

Kanakt pelepBoudp anoppunavtikol
Mivakag eAéyxou

Kandakt doxeiou kauoipou

nRwWN =

H anocuokeuacia kat n cuvappoAdynaon npénet
va yivovtal oe eninedn kat otabepry enpdvela,
JE ENAPKA XWPO yla Tn PJETakivnon Tou pnxavi-
patog Kal tng cuckeuaciag Tou Kal pe tn xpnon
katdAAnAou e€onAtopou.

‘OMa ta Baoctkd pépn Kal ol CUCKEUEG aopaleiag
TOU PnxavApatog cuvappoloyolvtal and tov
kataokeuaoth. Ma Adyoug cuokeuaoiag Kat ye-
Tapopdg, oplopéva deutepeliovta Pépn napéxo-
vtal Eexwplotd. O xpAoTng npénel va tonoBetn-
oerautdta pépn dnwg egnyeital otig odnyieg nou
napéxovtal o€ kKabe oeT ouvappoAdynong (Eik. 2).

KAYZIMO KAI AIMANZH

Jta kabaplotikd vwnAig nieong {eotol vepou

xpnotponoteitat kauotipag vtideA yia tn Béppuav-

on tou vepou.

Mpodlaypa®ég kauoipou: NTIeA yia Klvntipeg.

NMPOZOXH

Mnv kanvilete étav ave@odidlete e kKauoluo Kat
Slatnpeiote o kaloPo pakpld and dAeG g nibavég
nnvéC @WTIAC A onvBnpwv. ANo@UYETE va elonvée-
e T11¢ avabupldoelg kauoiyou kat ave@odidote na-
via o€ eEWTEPIKS KAl KaAd agpL{OPEVO XWPO.

Mava yepioete to vienddito kauaoipou (EiK. 3):

1. Apaipéote tnv tdna tou doxelou kauciyou

(Eik. 1.5)

NMPOZOXH

Avoifte npooektikd tnv tdna kauoipou, kabwg
nieon pnopei va éxel avantuxBel 0Tto e0WTEPIKO
Tou Soxelou.

2. NpooBéote kalowo £€wg to dvw 6pla tou do-
xefou kauoipou. A@AoTE TOUAAXIOTOV 5mm
XWPo PeTa&l NG KOPUPAG TOU KAuacigou Kat
NG EOWTEPIKAG Akpng tou doxeiou kauaoigou
yla va emtpéwete TUXOV S1AOTOAN ToU NePLe-
xopévou.

3. TonoBetAote tnv tdna nicw otn Béon NG Kat
olEte ENapKwe.

NMPOZOXH

Av npoonaBioeTe va XpNOIUONOIOETE TO NAUCTIKO
xwplic kalowo pnopel va npokaArécete {nNula otnv
avtAia kauoipou.

ZYZIKEYEZ AZPAAEIAZ

Ol ouokeuég ao@aleiag npootatelouv TovV
xpAotn Kal tn ouokeun. To pnxdvnua eival €p-
yootaolakd pubulopévo kal OAEG Ol CUOKEUEG
ac@aleiag eival oppayilopéves. Anayopeletal n
aAAayn Twv TIHWVY NPOCaApUOoYRG TOUG. AV NPENEL
va aAAowwBouv Ay va xpnotponotnBouv yia dAhov
okonoé népa tou kaboplopévou Toug.

BaABiba aogpalelag ywa tnv npootacia tou
udpauAtlkol KUKAWPaAtog uwnAng nieong o€ ne-
pintwon duchettoupyiag tng BaABidag napdkay-
wne n €av to udpaulikd KUKAwPa €xeL ynAokapt-
otel. H BaABida aocpaleiag eival dtakpBwuévo
and Tov Katackeuaoth kal oppayiletat. Ot epya-
oleg nou apopouv tn BaABida acpadeiag npénet
va ekteAolvtal povo and KEVTPO TEXVIKAG e&unn-
pétnong.

Suokeur) ao@aleiag otn AaPn xelpog yla va ano-

www.ffgroup-tools.com
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Tpéwel TNV akoUola Aettoupyia tng okavoaAng.
Oeppikdg dtakdnTng Nou otaPatd to NAUCTIKO
UWNAAG Nieong €av 0 NAEKTPIKOG KIVNTAPAG EXEL
unepBeppavBel. O KkwntApag anevepyonole{tal
autépata ot nepintwon unepedptwonc. O Ki-
vNTAPAG Pnopel va ekkivioet §ava petd anod pia
nepiodo wu&ng nou pnopel va notkiAet.

ZYNAEZH XTO AIKTYO NAPOXHZ NEPOY
Yuvbdéate Tov cwAfva tpo@odoaiag otn Bpuon
popodoaiag vepol (Eik. 4A) kat tnv eAelBepn
akpn tou cwAniva oto nAuotikéd (Eik. 4B). BePal-
wBeite 6t n nieon kat n nocdtnta tou vepou
nou napéxetat andé to diktuo tpopodoaiag sival
€NAPKAG WOTE TO NAUCTIKS va AelToupyel cwoTd:
200 éwc 800 kPa kat pyéylotn Bepuokpacia tou
vepou tpopodoaiag 50°C.
Juvd£oTe ToV oWARVa UWNAAG NiEoNG 0To NAUCTL-
KO (Etk. 4C) kat oto motdAL (Eik. 5).
NMPOZOXH
To kaBaplotikd npénet va Asttoupyel pe kabapd
vepd. To Bpwptko A appwdeg vepd, ta dlafpwTtika
XNUIKA Kat ot StaAdteg ) ta eUPAeKTa unopoulv va
npokaAéoouv cofBapéc {nuiéG.
NMPOZOXH
YeBaoteite Tt odnyie¢ nou napéxovtat and tnv
etalpela napoxng vepou. Ol toxUovTeC Kavoviopol
opiCouv 6t n cuckeun 6ev npénet va cuvbéetal oe
napoxf néotpou vepoU, ekTOC av éxel tonoBetnOel
KataAANAo¢ S1aXwpPLoTAG CUCTAPATOC. XpPNOLUONoL-
Aote évav katdAAnAo Slaxwploty cuctipatog EN
12729 tinou BA. To vepd nou Siépxetal and évav
Slaxwploth cuctpatog dev Bewpeite nAéov ndol-
yo vepd.

AEITOYPFQNTAZ TO MHXANHMA

Metagopd

a va PgeTakvnoeTe To unxavnua, anocuvdéote
10 and T Nnapoxé¢ peliuatog Kat vepoU, aneAeu-
Bepwote o Ppévo otdbpeuong oTNV NAEUPIKNA
OWn Tou Pnxaviuatog Kat onpwETe To PE XpAon
NG xelpoAafne.

Mava avuywoete 1o kabaplotikd ye éva nepovo-
@b6po 6xnpPa, tonoBeTHOTE Ta Nipolivia oTIg uno-
Soxégnou napéxovtat (Eik. 11).

Mivakag eAéyxou
Meptypadr Twv AEITOUPYLWY 0TOV Nivaka eAEyXou:
1. Atakéntng On-Off (Ek. 7.A)
2. PuBpiotig Beppokpaaciag (Ek. 7.B)
3. Alakontng eAéyxou anoppunavtikou, 6nou oi-
atiBetal (Ek. 7.C)
4. BEvéel&n nieong (Ek. 7.D)

EKKWVWVTag to pnxdvnua

1. Avol&te tn Bplon napoxigvepou.

2. Tuvbéote To pnxdvnua otnv Napoxrn NAEKTPL-
KoU pevpatog ouvdéovtag to Buopa atnv npi-
Ca (EK. 6).

3. EkkivAote to pnxavnua yupifovtag to diakd-
ntn "On-Off" otn Béon "I" (Ewk. 7.A).

4. NatRote tn okavddAn oto NiotdAL kal apxiote
va nAéveTe.

5. M@ va AeltoupynRoeTe To NAUCTIKO UWNAAG nie-
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ong pe Ceatd vepd, NeploTpéwte to pubuiotnh
Beppokpaciag otg npotewdpeveg Tpég (Ek.
7.B). Ma oplopéva oviéAa, EVEPYONOLNOTE TOV
kevtpikd dtakdéntn (Ewk. 7.A) otn Béon Leotol
VEPOU MNPV XPNOIUONOLACETE TOV PuBPLOTH
Beppokpaaciac.
ZHMEIQZH
Y& nAUOTIKA uwnAAG nieong e to clotnua "Total
Stop", o KvntApag ekkivel kat otapata étav o po-
xA6¢ otn AaBn eival evepyonoinuévocg f aneleuBe-
PWHEVOC.
ZHMEIQZH
Ma tnv e€aAelwn tuxov atédeleg ) puoaridwv aépa
and to kKUKAwpa vepou, oag cupBouleloupe va Ee-
KWAOETE TOo KABapLoTiko yia NpwIn Popa xwpig To
MotOAL kal va aproete to vepd va tpéel yia Aya
Sdeutepdienta. Ot akabapaoieg Ba pnopoloav va
unAokdpouv to akpo@Ualo Kat va npokarécouv du-
oAettoupyia.

PuBpilovtag tnv nieon (Eik. 12)
O puBplotAg nieong, 6nou dlatibetal, emrtpénel
oToV XEPLOTH va pubpioel tnv nieon Asttoupyiag.
‘Otav to koupnineplotpépetalaplotepdoTpoPa,
n nieon Aettoupyiag pewvetat.

Xpnowonowwvtag atpd (énou Satibetar)
ZHMEIQZH

Anatteital akpo@uaolo atpou, to onofo diatiBetal
w¢ npoalpetikd €aptnua.

lupiote o pubploth Bepuokpaciagotn Oéon atuol
yla va entuxete au§non tng Bepuokpaciag tou ve-
poU otnv €€0d0. Y€ Beppokpaacieg epyaaiac uwnAo-
tepec and 95°C (203°F), n nieon epyaciag npénel va
efval <32 bar (460 PSI).

NMPOZOXH

Katda tn xprion pe Bpaotd vepd, peivete pakptd and ta
avolypata ekkévwaong avabuplacewv (kivbuvog eykau-
uatoq). ‘Otav TeEASWoETE e TN Asttoupyia atpou, yupi-
ote 1o pubuiotr| Beppokpaaiag otn Béon "0" kat aproTe
TO Unxdvnua va Kpuwoel yla nepinou 3 Aentd pe o ni-
OTOM EVEPYOMOINUEVO.

Xpnowonowwvtag tn SinAf kavvn
‘Onou duatiBetal, n SINAAR AGyxn ENITPENEL OTOV XELPL-
ot va enAé€et yla Séopn xapnAnig i uwnAng nieong.
H nieon puBpidetatand tnv aplotepn AaBr (Ek. 9).

XpNoonowwvtag tn NEPLOTPOPIKN KEPAAR
To NAUCTIKO UWNARG Nieong unopeiva epodlactel
UE KEPAAR UE NEPLOTPOPIKS akpo@PUalo yia Tov
kabaplopd tng nio enipovng Bpwutdg, nou napé-
XETAL W NPOAIPETIKO e€dpTnpa.
NMPOZOXH
Na epappdlete tn déoun and yla oplopévn andota-
on yla TNV ano@uyn NPty nou npokaAouvtat and
Vv uwnAf nieon. Mnv otoxelete tn déoun o dto-
ua, {wa f nAektpikég npidec.

Xpnoonowwvtag anoppunavtiké
And tn oelpd TWV NPOTEWVOUEVWY NPOIOVTWY, ENL-
Aé€te autd nou talpldlel neplocdteEPo OTNV €p-
vaoia nAUong kat apatwote to pe vepd clppwva
pe TG 0dnyiec otn cuokeuaaia. Mepiote To Hoxeio
anoppunavtikol Pe To apalwpévo npoidv. Znth-
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ote and tov avunpdownd cag Tov KataAoyo Twv

anoppuNavtikwy nou pnopolv va xpnatgonotn-

BoUv avaloya Pe Tov TUno TN epyaciag nAucipa-

oG nou Npénetva yivel kat tov tino Tng EMQAvel-

ag nou npénetva avtigetwniotel. Metd tn xpron
anoppunavtikoy, to KUKAwPa eloaywyng anop-
punavtikoU npénetva EenAubel pe kaBapd vepd.
ZHMEIQZH
To anoppunavtikd npénet va napéxetat yévo otn
pUButon xapnAng nieong.

1. MNpoetolpdote 10 StdAupa anoppunavtikol
otnv NAéov KatdAANAN NePLEKTIKOTNTA yia TOV
Tino Bpwutdg kal tnv ent@dveta nou npdkettat
va nAuBel kal yepiote to Soxeio anoppunavti-
K6 pe to StdAupa (Eik. 10).

2. Evepyonolfote to NAUCTIKG, avoifte tnv napo-
Xf anoppunavtikoU kal Wekaote tnv Bpwputkn
enpavela, fekvwvtag anod to katw Pépog Kat
SouAeliovtagnpogtandvw. Apnote va dpdoel
yia pePIKAa Aentd.

3. ZenAUvete oAdKANPN TNV ENt@avela and navw
npog ta Katw pe eotd A KpUo vepd oe UWNAN
nieon.

4. MeTd TN XpAON PE anoppunavtikd, enAlvete
T0 KUKAWpa eloaywyn¢ tonoBetwvtagtov ow-
Ajva avappdenong anoppunavtikol o de€a-
pevi kabapol vepoU kataprote TNV avtAiava
Aettoupynoet yia 1 Aentd pe tn Bava evepyo-
notnuévn NARPWC Kal To Kavvn o€ Kataotaon
napadoonganoppunavtikou.

AnooKANPUVTIKG vEpOU

Avdloya pe to PovtéAo, unopel va eival 1abé-
own ya de€apevhy dtaAlpatog anookAnpuvti-
koU vepou. Ma va yepioete tn de€apevn (Eik. 19),
XPNOIWONOIACTE HOVO NPOoidVTAa MoU GUVICTWVTAl
ano tov Katackeuaoth ) / kat Tov avtunpéowno.
AkoAouBrote oxohaotikd tg odnyieg nou ava-
ypdeovtal otn cuokeuacia. (Mnv anoppintete
10 paAaktikd vepol ato nepBaiiov).

Irapatwvtag o pnxavnpa
1. AnNEvepyonoloTe TOV KAUCTAPA NEPIOTPEPOVTAG
10 pubploth nieongotn Béon "0".
2. Apnote to nAuoTikd nleong va Aeltoupynoel pe
KpUo vepd pévo yia touhaxiotov 30 SeutepdAenta
Yla va KPUWOEL 0 KAUOTAPAG.
3. Ftapatiote to NAUCTIKO NiEcNG NEPLOTPEPOVTAG TO
Suakoéntn "On-Off" otn Béon."0".
4. ENeuBeprote Ty nieon and tov eUKapnTto owAiva
UWNANG Nieong Natwvtag tn okavodin oto MoToAL
5. Anoouvdéate to pnxdvnua and tnv napoxn nAe-
KTPIKOU peUAToE.
6. KAelote tn Bpuon napoxigvepou.
NMPOZOXH
H xprion tou NAUGTIKOU VEPOU EKTOG NAPOXNAG VEPOU
npokaAei coBapn {nuid otic AGvtec TNG avtAiac.
Edv to nAuctikd nieong Sev xpnaotgonole{tal, akéun
Kal NPooWPLVA@, ANEVEPYONOLAOTE TO XPNOHOMNOLW-
vtag to dlakéntn i anocuvdéovtag To eI anod TNV
npitla.

MPO®YAAZEIZ ENANTIA ZTON NATETO
To kaBaplotikd dev npénel va ektibBetal oe naye-
t6. EQV T0 pnxdvnpa napapeivel o€ xwpoug énou
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ektiBetal oe nayeto, 6tav teAeldoel N epyacita i

npoopiletat yia anoBnkeuon, NnpéneLva xpnaotyo-

notnBel avTWuKkTIkG yla TNV ano@uyn cofapwv

{nuLv 0to USPauALKd KUKAwPA:

1. KAgiote tnv napoxn vepoU, anocuvdéaoTte to
owAfva kat Aeitoupyelote to kKaBaploTikd pé-
xptva elvat evieAdwc adelo.

2. FTapatiote to Pnxavnua pe to dtakéntn "On-
Off" otn 6éon "O".

3. Mpoetolydote éva doxeio ye to StdAupa avt-
WUKTIKOU.

4. BuBiote 1o cwAnva oto doxelo pe To avTUIWU-
Ktk Stddupa (Eik. 13).

5. EKKWAOTE TOo pnxavnpa pe to dakéntn "On-
Off" otn 6éon "I".

6. AQNOTE TO va Acttoupyroet péxpt va Byel to
aVTIYUKTIKG péoa and tn kavvn.

7. ANOppOPACTE TO AVTIWUKTIKS Kal PE To cUoTn-
pa elcaywyng anoppunavtikol.

8. Anoouvdéote to pnxdvnua and TV Napoxn
NAEKTPIKOU pelipatoc.

ZHMEIQZH

Ma nAuotikd uwnAAg nieong nmou napéxovtal pe
Se&apevn vepou, to SldAupa anoppunaviikol nou
napackeualetal npénet va tonoBetnBel aneuBbeiag
otn 6e€apevr vepod.

ZHMEIQZH

To avuwuktikd pnopel va npokaléoel neptBaiio-
VTIKA pUunavon. AkoAouBeite navta tg odnyieg nou
Slvovtal otn cuokeuaoia.

2ZYNTHPHZH KAI KAGAPIZMOZ

NMPOEIAONOIHZH

Ma &1k oag ac@dAela, anevepyonot\oTte To Pnxda-
vnua pgéow tou dlakéntn kat apatpéote to Buopa
ané tnv npida npwv and onowadinote Asitoupyia
ouvtAPNONG 0To unxavnua. MOAG oAokAnpwOel n
ouvtnpnon, BeBaiwbeite étl ta naveA kAgloipatog
éxouv enavacuvapuoAoynBei cwota kal oTePeWVO-
vtal ge g Bideg nou napéxovtal npv and tnyv enava-
oUvdeon Tou pnxavrpatog oto d{kTuo.

NMPOrPAMMA ZYNTHPHZHZ
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KAAQAIO TPODPOAOZIAZ

Mava ano@uyete Tov kKivbuvo NAeKTPoadK ) nup-

kaytdg, eav to kaAwodio tpopodoaciageivat pBap-

Pévo ) Koppévo A éxelunootel {npLd ye onotodn-

note Tpdno, avtikatacTAOoTE To Aéowc.

Ta kaAwdila nAekTpikAg olvdeong ouxva nabai-
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1. Alatpnon 6tav ta kaAwdla cuvdeong nepvolv
péow Kevwv oe napabupa f ndpteq.

2. Toakion and nepLoTPOPn Nou nNpokUntel and
eo@alpévn olvdeon f tonoBéTnon Tou KaAw-
Slou alvdeonc.

3. Koyipata nou npokuntouv 6tav 1o kaAwdlo
oUvbeong natnBel.

4. Znuid pévwong nou npokdntel and tnv Blawn
€£060 tou Buopatogand tnv npida.

5. PwypégAdyw yipavong tng pévwonc.

Tétola eAattwpatikd kaAwdia nAekTpikAg oUvoe-
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Zuxvotnta g ong dev npénetva xpnaotponotlodvtal kabwg n n-
§ utd pévwong ta kablotd e€alpetika enikivduva.
o
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Sl glg |8 |8 |8 Kata SactAupata, eAéyxete tn otdbun Aadol
S S 3 3 g‘ g 3 g 3 g otnv avtiia uwnAAig nieong péow tou tlapiol
S| 2l § S § =1 § 3 § (Eik. 14A) A tou deiktn otabuncg (Eik. 14.B). E4v to
% FL'Q S‘E 2 % g F‘é 2 5‘§ 2 AGdL éxaya)l\mmb&r] eu@avion, KaAéoTe apéowg
Epyacia =R AN EINEINEINE TO TEXVIKO KEVTPO oépPLc.
S UvEe- AANNGETE TO AGSL peTd TIg NpWTEC 50 Wpeg epyaoni-
GU\(/ME agkatotn ouvéxela kabe 500 Wpeg ) pia popd to
U“ A ENéyEte V* xpdvo. Nna va aAa&ete to Aadt
YnANG 1. Apalpéote to deiktn otdbpng.
mlmq - 2. Apaipéote tn Bida anootpdyyiong (Eik. 14.C).
‘D”‘T?O EAE&VEFE’ NG 3. Aprote to AddLva otpayyioel péoa o€ éva do-
kauoipou |KaBapiote xe{o kalnapadwote 1o o€ éva e€ouclodotnué-
DdiAtpo EAEEyETE - J Vo KEVTPO cuANoyAgAadiol.
VEPOU KaBapiote 4. EnavatonoBetiote tn Bida anootpdyylong
Ntend 5. Tepiote e véo AaSL 15W40 (Etk. 15.A), éwg bdTou
enoéito . . . ’
Kausiyou KaBapiote v @tacet oto eninedo nou unodelkvietal oTo
- t¢apt (Etk. 15.B).
Mnvio Kﬂe‘?pmi Vrx 6. EnavatonoBetAoTe To Seiktn oTadbpnc.
kauothpa Am}llpson e HMEIQIH ) ) o )
artwv Ma kabaplotikd vepou xwpig Bida anootpdyylong
Né&Sikat AadloU, ENKOWWVACTE PE TO TEXVIKO KEVTPO GEPPIC
TolWoUXeG | ANNGETE Nikd yla avtikataoctacn Aadlou.
avtiiag
At ®IATPO KAYZIMOY
. - ) . -
Kauaiuou Kabapiote v A@alpéoTe KAl avTIKATaoTAOTE TO €V OEPA PiA-
" 1po kauaoipou (Eik. 16) o€ Takta xpovika dlaotn-
Ka':;pou AMGETE rx para.
Hhektpo- | PuBHioTe N NTEMOZITO KAYZIMOY
s AMGETE s Edv SiatiBetal, avoifte To nWpa anootpayylong
- - (Eik. 17) kat a@rote Tuxév akabapaoieg va otpay-
ZUoKeuEq | EAéyEte v yicouv péoa oto Soxelo.
aoea- EuBuypap- o ZenAlvete tn Sefapevn pe kaBapd kalowo Kat
Aelag plote KAg{oTE TO KANAKL ANOCTPAYYIONG.
Mnek
noToAol | AANGETE N ®IATPO NEPOY
KaBapiote 10 @iAtpo vepol avd taktika xpovikd
* Autd ta avtike{peva npénetva avuikabiotavtatav 6lClGII’]LJCl,tu kat anedeuBepote o ané tuxdv
anateitaL akaBapoieg (Ewk. 18).
** Autd Ta a&cptﬁuqm npéqen va EI‘IlGKEU(’l;OVTm pévo qn(’) AKPO®YEIO
efouatodotnpévo kévtpo aépPig, nou Stabétouv ta katdh- T , Af , Oetel
AnAa epyaheta kat eEe1dikeuan. 0 akpo@UOCLo UWNAAG nieang nou tonoBeteitat

otnv Kavvn npénet va aAAaletl katd kaipoug, ka-
8w autd to e€dptnua undkeltal e PUCIOAOYIKNA
@Bopa katd tn xprRon. H @Bopd unopsel yevika
va avixveuBel ané ntwon tng nieong Aettoupylag
Tou NAUGTIKOU nieong. Ma va To aviikataoTHoETE,
oupfBouleuteite tov npounBeuth i / KAt Tov avti-
npbownd oagyla odnyiec.

ADANATOQZH
H apalatwaon npénelva npaypatonoteital, pévo
ané to enfonuo kévipo oépPig, and kalpod o€ Kkal-
p6 enetdn dAatanou undpxouv oto vepd evanoti-
Bevtal pepIKWG PEoa ato uSpauAikd KUKAwpa kat
TNV nePLEAEN Nou Pe to Xxpbvo padet.

KAGAPIZMOZ
XpnolponolAoTte yla yikpr paiakd Boluptoa yia
va kabapioete 10 €€wtEPIKO TOU PNXAvVAPATOC.
Mnv xpnolgonoleite 1oxupd anoppunavtikda. Ta
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olklaka kaBaploTikd nou NepLEXouv apwPatika
£hata dnwg nelko kat Aepdvi kat SlaAlteg 6nwg
knpodivn ynopoUv va npokaAécouv (nul@ oto
nAactikd nepiBAnua i otnAafn. Zkouniote TUXoV
uypaoieq pe éva paiakd navi. Apaipéote okdvn,
Bpwytd katkatdAotna katepyaoiag ue Kat@AAnAn
okouna avappdéenongav eivatanapaitnto.

AMOGHKEYZH

NMPOEIAONOIHZH

KAelote tov Stakdntn Kat apatpéote To eig and tnv
npila ya va anobnkedoete 1o ynxdvnua. Anobn-
KeUoTe Tn povada poévo oe Enpoulc kat kard agptld-
UEVOUG XWPOUC.

Y€ nepintwon nou n yovada Ba anoBnkeutel yia

peyaio xpoviké Slactnua, XpnolponoloTe TNV

ak6AouBn Stadikacia anobikeuonc:

1. KaBaplote oxoAaotikd tn povada kat eAéy-
&1e yla tuxdv xahapd f katectpappéva pépn.
Enlokeudote f avtikataothote ta pépn nou
éxouv (nula kat oifte Ti¢ xarapég Bideg, Ta
na&lpadla f toug KoxAeg.

2. Anootpayyiote 1¢ de€apevég kauoipgou Kat ve-
poU Kal npootatelote tuxdy e€aptipata nou
evbéxetal va unoctolv {nuid and tn cucow-
peuon okdvNc.

3. Atnavete ta pépn nou Ba pnopoloav va uno-
otolv {nuld oTeyvwvovTag, 6nwe ol CWAAVES
tpopodoaiac.

4. AnoBnkelote Tn povada otnv gpyootactakn
¢ ouokeuaaota.

MPOZTAZIA TOY NMEPIBAAAONTOZX

AVAKUKAWOTE TIC NPWTEG UAeC avTi va Tig anoppi-
wete. To pnxdvnua, Ta a§ecoudp Kkat oL CUCKEU-
aocfec npénet va ta&lvopoulvtal yia @Ak npog
10 neptBaiAov avakUkAwon. Ta nAactikd e€ap-
tipata enonpaivovtal ya katnyoplonotnpévn
avakUkAwaon.

Auté To npoidv dev npénet va anoppintetal padll
UE olklaka anéBAnta clp@wva Pe Tn OXETIKHA VO-
poBecia nou avagépetal oe andéfAnta NAeKTpL-
KoU Kat nAektpovikoU e€onAtopol. Autd to npoi-
ov npénetva anoppl@Bei oe kaboplopévo onueio
ouAoyNnG. Autd pnopel va oupBei, yia napadely-
ua, napadibovtdcto oe e€ouciodotnuévo onueio
OUAAOYAG yla TNV avakUKAwon anopplppdtwy
NAEKTPIKOU Kat NAeKTpovikoU e€onAilopoy. O aka-
TAAANAOG XEIPIOPOC anopplPudtwy eEonAtouou
unopel va éxel apvnTUKEG CUVENELEG yla TO NEPL-
BaAMov kal tnv avBpwnivn uyeia Adyw duvnuka
enikivbuvwy oucuwyv nou ouxvd nepléxovtal oe
NAEKTPIKS Kal NAEKTPOVIKS e€onAlop6. Me T ow-
ot andpplwn autol Tou Npoidvtog, cuPBAAAeTe
€n{ongoTNV ANOTEAECUATIKA XPAON TWV PUOIKWV
népwv.

Mnopeite va AaBete nAnpo@opieC oXeTKA pe
ta onuela ouAdoyAg anopplgudtwy and tn on-
potikn oag Stolknon, tn dnuodaola apxn 6tdBeong
anopplgpdtwy, évav efouctodotnuévo @opéa
via t 6tédBeon anopplugdtwy NAEKTPIKOU Kat
nAektpovikoU e&onAtopou A tnv etalpeia S1abe-
ong anoPAfTwy.
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EFTYHZH

Autd 10 Npoidy elval eyyunpévo oUPNPwva PE Toug
vopouc / €181kol¢ kavoviopoug ava xwpa, and tnv
nuepounvia ayopdc tou and tov xpAotn. Znuiég nou
o@ellovtal oe Pucloloyikh Bopd, unepPdptwon
) akatdAAnAo xelpiopd Ba e€aipeBolv and tnv eyyu-
non. e nepintwon a&iwong, oteidte to unxavnua,
NARPWG cuvappoloynuévo, atov avtinpdownd oag
) oto enionuo kévtpo aépPIC.
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OPSTA BEZBEDNOSNA UPOZORENJA

Procitajte i razumete uputstvo ovog vlasnika pre rada
ovog proizvoda. MoZete da sprecite nezgode tako Sto
Cete biti upoznati sa kontrolama proizvoda i pridrza-
vanjem bezbednih operativnih procedura i bezbednos-
nih znakova. Uvek koristite zdrav razum da izbegnete
sve situacije koje se smatraju izvan vase mogucnosti.
Nemojte koristiti dok ste umorniili pod uticajem droga,
alkohola ili bilo kojih drugih lekova. ZadrZite prolaznike
i Zivotinje koje bi mogle biti povredene, kao i predmete
koji bi moglibiti osteceni, dok rade. Nikada ne dozvolite
deciiliosobama koje nisu upoznate sa ovim uputstvima
da koriste proizvod. Lokalni zakoni mogu da ogranice
minimalnu starosnu granicu operatera. Imajte na umu
da je operater ili korisnik odgovoran za nesrece ili
neocekivane dogadaje koji se desavaju drugim ljudi-
ma, zivotinjama ili njihovoj imovini. Ne izlazite proizvod
prekomernoj vlazi, prasini, prljavstini ili korozivnim
isparenjama. Nemojte montirati opremu ili pribor na
masinu koja nije predvidena ili odobrena od strane
proizvodaca. Nikada ne pokusavajte da izmenite proiz-
vod. Neovladéene izmene ili pribor mogu rezultirati oz-
biljnim li¢nim povredama ili smréu operatera ili drugih
osoba. Posavetujte se sa ovlas¢enim dilerom za rastav
i uslugu, koja nije obuhvacena ovim uputstvom. Ako se
nesto pokvariili dode do nezgode tokom rada, odmah
isklju¢ite masinu i udaljite je kako biste sprecili dalje
oStecenje. U slucaju da je strano telo uslo u masinu,
odmah ga zaustavite, pregledajte da li ima ostecenja i
izvrsite popravke pre nego sto ga ponovo zapocnete.

ZASTITNA OPREMA
Vodite rac¢una da prilikom rada jedinice koristite
odgovarajucu i sertifikovanu zastitnu opremu
(npr. zastitne rukavice, zastitne naocare, respira-
tor sa polu maskiranim organima i zastitu usiju).
Uvek nosite odecu koja ne sputava pokrete, i an-
ti-shear sigurnosne ¢izme sa neklizalim donom.

OPASNOSTI OD POZARA | OPEKOTINA

Kvarovi na elektri¢noj opremi mogu da izazovu
varnice koje bi mogle da zapale zapaljiv materijal.
Potrudite se da vas$ radni prostor bude ¢ist i ure-
dan i nemojte koristiti masinu u blizini zapaljivog
materijala. Masina se ne sme koristiti u prisustvu
korozivne ili potencijalno eksplozivne atmosfere.
Nikad ne pusbi blizu jedinice. Potencijalne izvore
vatre ili iskre treba drzati podalje. Obratite pazn-
ju na opasnosti od poZara prilikom dopune goriva
jedinici. Ako dode do pozara, koristite odgovara-
judi protivpozarni aparat.

OPASNOSTI OD UGLJEN-MONOKSIDA

Radimo samo napolju. Nikada ne upravljajte
masinom u zatvorenom prostoru dok dizel gorion-
ik iscrpljuje otrovni ugljen-monoksid, bez mirisa i
bezbojni gas. Udisanje ugljen-monoksida izazvace
mucninu, nesvesticu ili smrt. Ako ¢e se aparat ko-
ristiti u zatvorenom prostoru (nije preporucljivo),
instalirajte sistem za vadenje gasa od gripa i ga-
rantovajte adekvatnu ventilaciju.

Ocena koju je uradio proizvodac odreduje proiz-
vodnju izduvnih gasova sa sadrzajem CO nizim od
0,04 odsto i dimnim sadrzajem koji odgovara tacki
dima nr.2 Shell-Bacharach prema zakonima koji su
na snazi.

OPASNOSTI OD GORIVA

Gorivo je otrovno i zapaljivo. Sledite uputstva koja
je obezbedio svaki proizvodac pre upotrebe.
Pobrinite se da postoji odredeno rastojanje iz-
medu bilo kog rezervoara rezervnog goriva i jed-
inice, kako biste sprecili nepotrebnu opasnost.
Gorivo je samo napolju u dobro provetrenojoblas-
ti sa isklju¢enim motorom. Nemojte puniti gorivo
tokom operacije. Ne preteruj sa rezervoarom.
Nikad ne pusbi blizu goriva. Drhi izvore vatre i var-
nice dalje. Pobrinite se da bilo koje i svo prosuto
gorivo bude izbrisano pre nego Sto upalite motor.
Polako otvorite rezervoar za gorivo kako biste
omogucili da se pritisak unutra smanjuje poste-
peno.

KATEGORIJA BEZBEDNOSNA UPOZORENJA

BEZBEDAN RAD
Sve operativne poluge i prekidac¢i masine moraju
lako da se krecu sa jedne pozicije na drugu i ne
sme da im bude potrebno forsiranje. Elektri¢ni
kablovi i posebno glavni kabl za utika¢ moraju biti
u savrsenom stanju kako bi se izbegla generacija
bilo kakvih varnica ili rizik od elektricnog sSoka.
Ru¢ne i zastitne uredaje moraju biti Ciste i suve
kao i bezbedno pri¢vrscivanje za masinu. Uprav-
ljaj masinom obema rukama. Uverite se da uvek
koristite ispravnu alatku za svaki posao kako biste
izbegli otkazivanje ili povredu racunara i izbegli
preoptereéenje masine. Koristite samo originalni
pribor koji moze da omogudéi bezbedan rad apara-
ta. Uverite se da je prekida¢ masine isklju¢en pri-
likom prikljuc¢ivanja, kako biste izbegli rizik zbog
nenamernog pokretanja. Uklonite sve tastere i
kljuceve sa racunara pre operacije.
Uverite se da ste zaustavili masinu i iskljucili je iz
glavnih:
» Prilikom montaze ili uklanjanja pribora i alata.
» Kad god ostavite masinu bez nadzora.
» Tokom ¢isc¢enja ili odrzavanja.
» Tokom repozicioniranje masine, transporta ili sk-

ladistenja.

U slucaju kvara ili guzve masine, odmah iskljucite
masinu i uklonite je iz izvora napajanja. Masina ne
bi trebalo ponovo da se pokrene ako se dzem ne
rascistiili ako se kvar izmeni, u ovlaséenom servis-
nom centru kada je to potrebno.
Fleksibilno crevo koje povezuje koplje sa Cistacem
visokog pritiska ne sme biti oste¢eno. U slucaju
ostecenja, odmah ga zamenite. Creva, veze i fiting
za sisteme visokog pritiska su veoma vazni da bi se
garantovala bezbednost ¢istaca visokog pritiska.
Vodeni mlaznjak visokog pritiska izaziva snagu
reakcije na koplju. Energi¢no drzi koplje. Dok ra-
dite zabranjeno je, zaustaviti okidac (polugu) kopl-
ja u poziciji isporuke.
Nemojte zapusati otvore ili resetke za ventilaciju i
sisteme za vadenje toplote i dima.
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OPASNOSTI PO STRUJU

Uverite se da su elektri¢ni kablovi masine i glavni
utikac, sa kojima je povezan, u dobrom stanju i da
se ne nose. Nikada ne koristite oSte¢enu masinu
ili masinu sa ostecenim ili istrosenim elektri¢nim
kablovima i utikac¢ima. Ne izlazite masinu i elek-
tri¢ne kablove vlaznim uslovima i nikada ne dirajte
kada su vlazni. Nemojte koristiti kabl da biste izvukli
utikac iz uti¢nice. Elektri¢ni kabl za napajanje nika-
da ne sme biti pod mehani¢kom tenzijom i mora biti
zasti¢en od slucajnog razbijanja.

Elektri¢nu vezu moraju da obavljaju kvalifikovani
tehnicari koji su u mogucnosti da rade u skladu
sa pravilima upravljanja (u skladu sa odredbama
standarda IEC 60364-1) i uputstvima proizvodaca.
Cistacivisokog pritiska sa napajanjem nizim od 3kw
opremljeni su utikacem za priklju¢ak za prikljucak
na elektri¢no snabdevanje. U sluc¢aju sumnje, moli-
mo vas da pogledate kvalifikovano osoblje. Ako
uti¢nica i priklju¢ak masine nisu kompatibilni, kvali-
fikovano osoblje ¢e zameniti utika¢ odgovarajuc¢im
tipom. Pre povezivanja masine uverite se da podaci
naznacenina plo¢i odgovaraju onima iz elektri¢nog
snabdevanja. Nemojte koristiti ekstenzije za napa-
janjeraca visokog pritiska. Ako koristite ekstenziju,
utikac i uti¢nica moraju biti neotesani. Neodgova-
raju¢e ekstenzije mogu biti opasne. Elektri¢na
bezbednost ove masine moze se uveriti samo kada
je pravilno povezana sa efikasnim sistemom uzem-
ljenja u skladu sa upravnim zakonima za elektricnu
bezbednost (U skladu sa odredbama standarda
IEC 60364-1). Sredstvo za ¢is¢enje visokog pritiska
mora biti povezano sa elektri¢nim snabdevanjem
pomodu prekidaca sa otvorenim kontaktima od
najmanje 3mm. Ovaj prekida¢ mora da ima elek-
tricne karakteristike koje odgovaraju aparatu (Ovaj
zahtev se ne odnosi na cistace visokog pritiska sa
utikac¢em i elektri¢nim napajanjem nizim od 3 kW).
Preporucuje se da elektricno snabdevanje ove
masine podrazumeva zaostavljeni trenutni uredaj
koji ¢e prekinuti snabdevanje ako curenje struje na
Zemlju prelazi 30mA za 30ms. Pogresna elektri¢na
veza moze prouzrokovati Stetu osobama, Zivotinja-
ma ili stvarima, a proizvodac se ne moze smatrati
odgovornim za to.

OPASNOSTI OD BUKE | VIBRACIJA

Nivoi buke prikazani u ovim uputstvima su mak-
simalni nivoi za koris¢enje masine. Nedovoljno
odrzavanje ima znacajan uticaj na vibracije i emis-
iju buke. Shodno tome, neophodno je preduzeti
preventivne korake kako bi se eliminisala moguca
ostecenja usled visokog nivoa buke i stresa od vi-
bracija. Dobro odrzavajte masinu, nosite uredaje
za zastitu usiju, rukavice protiv vibracija i naprav-
ite pauze dok radite.

OPASNOSTI U RADNOJ OBLASTI
Detaljno pregledajte ceo radni prostor i koristite
Cetkicu za grabulje ili dvoriste kako biste ru¢no
olabavili ostatke i uklonili sve sto bi moglo da vam
bude opasan izvor ili da izazove ostecenje masine.
Odrzavajte radni prostor cistim i urednim. Drzi
masinu dalje od zapaljivog materijala. Proverite
da li postoje prolaznici, Zivotinje ili predmeti koji
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mogu biti osteceni u okviru opsega radnji masine.
Nemojte koristiti sredstvo za ¢is¢enje visokog pritis-
ka kada su osobe ili Zivotinje u njegovom akcionom
polju. Mlaznjaci visokog pritiska mogu biti opasni
ako se ne koriste pravilno. Mlaznjak nikada ne sme
biti usmeren na osobe ili Zivotinje, elektricne ureda-
je ili na sam aparat. Ne usmeravajte mlazeve vode
na sopstveno ili tude telo u cilju ¢is¢enja odece ili
obuce.

Radite samo po dnevnom svetlu, ili uz odgovarajucu
vestacku svetlost, u dobrim uslovima vidljivosti.
Pokusajte da ne izazivate nikakve smetnje u buci,
samo koriste¢i ovu masinu u razumno doba dana.
Zauzmu Cvrstu i dobro izbalansiranu poziciju. Gde
je to moguce, izbegavajte rad na vlaznom, klizavom
terenu ili u svakom slu¢aju na neravnomernomiilistr-
mom terenu koji operateru ne garantuje stabilnost.
Masina se uvek mora koristiti na ¢vrstom i ravnom
tlu. Pored toga, ne sme se pomerati dok radi ili je
povezan sa elektricnim snabdevanjem.

PREOSTALE OPASNOSTI

Masina je napravljena pomocu savremene teh-
nologije i u skladu sa priznatim bezbednosnim
pravilima. Cak i kada su preduzete sve bezbednosne
mere, neke preostale opasnosti, koje jos uvek nisu
evidentne, mogu biti prisutne. Operater treba da
koristi zdrav razum i preduzme neophodne mere
predostroznosti kako bi izbegao rizik zbog preosta-
lih opasnosti.

SPECIFIKACIJE PROIZVODA

NAMENJENA UPOTREBA

Ova masina je dizajnirana i proizvedena za masine za
ciscenje, vozila, zgrade i opste povrsine pogodne za
tretman sa mlaznim deterdzentom visokog pritiska
izmedu 25250 bara (360 - 3600 PSI). Ovaj aparat je
dizajniran za upotrebu sa deterdzentima koje je is-
porucio ili preporucio proizvodac. Upotreba drugih
deterdzetailihemikalija moZe uticati na bezbednost
aparata.

Svaka druga upotreba koja se razlikuje od gore nave-
denih mozZe biti opasna, naskoditi ljudimai/ili oStetiti
stvariisamu masinu.

NEPRAVILNA UPOTREBA
Ovaj racunar se ne sme koristiti za:
» Pranje povrsina koje nisu pogodne za cisé¢enje
mlaznim pritiskom.
»Pranje ljudi, Zivotinja, elektri¢ne opreme ili same

masine.

» Koristeéi neodgovarajuée deterdzente ili hemika-
lije.

» Blokiranje okidaca (poluge) koplja u poziciji is-
poruke.

Drugi primeri nepravilne upotrebe mogu da ukljucu-

ju, ali nisu ograniceni, na rad racunara:

» Bez originalnog pribora koji je obezbedio proiz-
vodac.

» Saoriginalnim priborom, ali na nekinacin ne u skla-
du sa uputstvima.

»Bez originalnih rezervnih delova.

»Sa neovlaséenim izmenama.

.fFfgroup-tools.com




38 | Srpski

BELESKE
Prema vazeéim zakonima o odgovornosti proizvo-
da, proizvodac uredaja ne preuzima odgovornost za
Stetu na proizvodu ili Stetu nastalu usled proizvoda
do koje dolazi zbog:
» Nepravilno rukovanje nije u skladu sa uputstvima
zarad.
» Popravke od strane tredih lica, a ne od strane
ovlascéenih servisnih tehnicara.
» Instalacija ne-originalnih rezervnih delova.
» Nemusta upotreba.
»Kvar na elektricnom sistemu zbog napajanja
masine na nacin koji nije u skladu sa elektri¢nim i
VDE propisima.

TEHNICKI PODACI
Broj élanka 46 427 46 428

PWH190  PWH 200
Model PRO PRO

400/415 400/415

Ocenjen napon \Y

Ocenjena
frekvencija

Faza Ph 3 3

Maksimalni
operativni bar 190 200
pritisak

Hz 50 50

Maksimalna Uh

brzina protoka 900 1300

Toplotni

kapacitet kw 33 70

Temperatura °c
vode

Apsorbovana
moc kw 52 8,5

30-140

Motorni stubovi No 4 4

Brzina rada
motora

Kapacitet
rezervoara za l 25 25
gorivo

Potrosnja goriva  kg/h 58 7,5

Kapacitet
rezervoara za l 22 22
deterdzent

Duzina creva
visokog pritiska

Duzina kabla za
napajanje

Nivo pritiska
zvuka (LPA)

Nivo napajanja
zvuka (LwA)

Neizvesnost (K) dB 2 2
Dimenzije
(LxWxH)

|[EEGROUP]

dB(a) 87 88

dB(A) 102 103

cm  110x70x90  110x75x90

PWH 190 PRO | PWH 200 PRO

TEHNICKI PODACI
Broj ¢lanka 46 427 46 428

PWH 190 PWH 200
Model PRO PRO
Neto tezZina kg 115,4 153,6
IDENTIFIKACIJA (SL. 1)

1. Regulator transporta

2. Transportnitocak

3. Zatvaracrezervoara za deterdzent

4. Kontrolnatabla

5. Kaparezervoara za gorivo

OPERACIJA

PRIPREMA JEDINICE

Raspakivanje i dovr$avanje montaze treba uraditi
na ravnoj i stabilnoj povrsini, sa dovoljno prostora za
premestanje masine i njene ambalaze, uvek koristedi
odgovaraju¢u opremu.

Sve osnovne delove i sigurnosne uredaje masine sas-
tavlja proizvodac. Iz razloga pakovanja i transporta,
neki sekundarni delovi se snabdevaju odvojeno. Ko-
risnik mora da uklopi ove delove kao sto je objasnje-
no u uputstvima navedenim u svakom kompletu za
montazu (Sl. 2).

GORIVO | PODMAZIVANJE

U vreloj vodi Cistadi visokog pritiska dizel gorionik se

koristi za zagrevanje vode.

Specifikacije goriva: Dizel za motore.

UPOZORENJE

Nikada ne pusite dok dopunjavate gorivo i drzite gori-
vo podalje od svih izvora vatre ili varnica. Izbegavajte
udisanje isparenja goriva i uvek dopunite gorivo spolja
i dobro provetrenim podrudjima.

Da napunim rezervoar za gorivo (Sl. 3):

1. Uklonite poklopac rezervoara za gorivo (Sl. 1.5).
UPOZORENJE
Pazljivo otvorite vrh rezervoara jer je pritisak
mogao da se formira unutra.

2. Dodajte gorivo na gornji nivo rezervoara za gori-
vo. Ostavite minimum 5 mm prostoraizmedu vrha
goriva i unutrasnje ivice rezervoara da biste omo-
gudili prosirenje.

3. Pomerite poklopac rezervoara za gorivo i zateg-
nite na odgovarajudi nacin.

UPOZORENJE
Pokusaj koris¢enja Cistaca bez goriva moze prouzroko-
vati oStecenje pumpe za gorivo.

SIGURNOSNI UREDAJI

Sigurnosni uredaji Stite korisnika i aparat. Masina je
fabricki postavljena i svi njeni sigurnosni uredaji su
zapecaceni. Zabranjeno je menjati njihove vredno-
sti prilagodavanja. One ne smeju biti neovlasé¢eno
izmenjene ili koris¢ene u druge svrhe.

Sigurnosni ventil za zastitu hidrauli¢nog kola visokog
pritiska u slucaju kvara ventila za prolaz ili ako je hi-
drauli¢no kolo blokirano. Sigurnosni ventil je kalibri-
san od strane proizvodaca i zapecacen. Operacije
koje uklju¢uju sigurnosniventil mora da obavlja samo
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tehnicki servisni centar.

Sigurnosni uredaj na ruc¢noj instalaciji koplja kako bi
se sprecilo slu¢ajno upravljanje okidacem na ruc¢noj
instalaciji.

Toplotni ise¢ koji zaustavlja pranje visokog pritiska
ako se elektri¢ni motor pregreje. Motor se automats-
kiiskljuni u slumaju preopterexenog tereta. Motor se
moze ponovo ukljuciti nakon perioda hladenja koji
moze da varira.

VEZA SA VODENIM SKLOPOM
Povezite crevo za hranjenje sa glavhom cesmom
za snabdevanje vodom (Sl. 4A) i sa repom creva na
Cistacu (Sl. 4B). Proverite da li su pritisak i koli¢ina
vode koju snabdevaju glavnina dovoljni da ¢istac radi
kako treba: 200 do 800 kPa i maksimalna temperatu-
ra hranjenja vode 50°C.
Povezite crevo visokog pritiska sa ¢istacem (Sl. 4C) i
sa kopljem (SL. 5).
UPOZORENJE
Cista¢ mora da radi sa ¢istom vodom. Prljava ili pe¢ana
voda, korozivne hemikalije i rastvaraci ili zapaljivi mogu
izazvati ozbiljna osteéenja.
UPOZORENJE
Postujte uputstva koja je dalo preduzele za vodosnab-
devanje. Trenutni propisi odreduju da aparat mozda
nije povezan sa snabdevanjem pija¢om vodom ukoliko
nije uklopljen odgovarajudi sistemski separator. Koris-
tite odgovarajuci znak za razdvajanje sistema TIPA EN
12729. Voda koja prolazi kroz sistemski separator vise
nije klasifikovana kao voda za pice.

UPRAVLJANJE JEDINICOM

Prevoz
Da biste premestili masinu, iskljucite je iz glavnog
snabdevanja elektricnom energijom i vodom, otpus-
tite parking kocnicu sa strane masine i gurnite je za
drsku.
Da biste podigli Cistac viljuskastim kamionom ubac
ite viljuske u navedene slotove (SL. 11).

Kontrolna tabla
Opis kontrola na kontrolnoj tabli:
1. Prekidac zaiskljucivanje (SL. 7.A)
2. Regulator temperature (Sl. 7.B)
3. Kontrolna ¢esma deterdzenta, ako je primenljiva
(SL.7.0)
4. Merac pritiska (SL. 7.D)

Pokretanje masine

1. Ukljucite slavinu za vodosnabdevanje.

2. Povezite masinu sa glavnim snabdevanjem elek-
tricnom energijom priklju¢ivanjem utikaca u
uti¢nicu (SL. 6).

3. Pokrenite masinu tako Sto Cete ukljuciti prekidac

"On-Off" na poziciju "I" (SL. 7.A).

. Pritisni obarac na pistolju i po¢ni da peres.

. Da biste upravljali masinom za pranje pritiska top-
lom vodom, okrenite regulator temperature pre-
porucenim vrednostima pranja (Sl. 7.B). Za neke
modele ukljucite prekidac za paljenje (SL. 7.A) na
poloZzaj tople vode pre rada regulatora tempera-
ture.

[N
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BELESKE

U peracima pritiska sa sistemom "Total Stop", motor
se pokrece i zaustavlja kada se oslobodi rucica na drsci
koplja.

BELESKE

Da biste eliminisali bilo kakve necistoce ili vazdusne
mehuri¢e iz vodenog kola savetujemo da prvi put
pokrenete cista¢ bez koplja i pustite vodu da ne radi
nekoliko sekundi. Necisto¢e mogu blokirati reznicu i
izazvatikvar.

Regulisanje pritiska (SL. 12)
Regulator pritiska, gde je primenljivo, omogucava
operateru da prilagodi radni pritisak. Kada se kvaka
okrene u smeru protiv kazaljke na satu, radni pritisak
se smanjuje.

Koris¢enje pare (ako je primenljivo)

BELESKE

Potrebna je parna reznica, koja se isporucuje kao
saucesnik.

Okrenite regulator temperature na parni poloZaj da
biste dobili povecanje temperature vode pri isporuci.
Na radnim temperaturama visim od 95°C (203°F), radni
pritisak mora biti < 32 bara (460 PSI).

UPOZORENJE

Tokom upotrebe sa klju¢alom vodom drzite se podalje od
otvora za praznjenje isparenja (rizik od sagorevanja). Kada
zavrsite sa koris¢enjem operacije pare, okrenite regulator
temperature da pozicionira "0" i ostavite masinu da se
ohladi oko 3 minuta sa uklju¢enim pistoljem.

Koriste¢i dvostruko koplje
Ako je dostupan, dvostruko koplje omoguéava oper-
ateru da izabere mlaznjak niskog ili visokog pritiska.
Pritisak je regulisan drskom leve ruke (SL. 9).

Koriste¢i rotacionu glavu
Pramen visokog pritiska moze da se uklopi sa glavom
sa rotacionom rezom kako bi se odistila tvrdoglava
prljavstina, snabdevena kao opcionalni pribor.
UPOZORENJE
Ciljajte mlaznjak sa odredene udaljenosti kako biste iz-
begli Stetu izazvanu visokim pritiskom. Ne ciljajte mlaz-
njak na ljude, Zivotinje ili elektri¢ne uti¢nice.

Kori$éenje deterdzenta

Iz asortimana preporucenih proizvoda odaberite

onaj koji najvise odgovara poslu pranja koji treba

obaviti i razblazite ga vodom prema uputstvu na pa-
kovanju. Napunite rezervoar deterdzenta razblazen-

im proizvodom. Pitajte vaseg dilera za katalog deter-

dzenata koji se mogu koristiti u zavisnosti od vrste

posla pranja koji treba obaviti i vrste povrsine koju
treba tretirati. Nakon upotrebe deterdzenta, usisni
sklop deterdzenta mora da se istera Cistom vodom.
BELESKE
DeterdZent se mora isporuciti samo u postavci niskog
pritiska.

1. Pripremite rastvor deterdZenta u koncentraciji
koji je najpogodniji za vrstu prljavstine i povrsinu
koju treba oprati i napunite rezervoar deterdzen-
ta razblazenim proizvodom (Sl. 10).

2. Pokrenite sredstvo za ¢is¢enje, ukljucite tap za de-
terdzent i poprskajte prljavu povrsinu razblazen-
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im proizvodom, rade¢i od dna do vrha. Neka
reaguje na par minuta.

3. Celu povrsinu dobro isperite od vrha do dna top-
lom ili hladnom vodom pri visokom pritisku.

4. Nakon upotrebe sa deterdzentom, isterajte
usisno kolo tako Sto cete crevo za usisavanje de-
terdzenta staviti u rezervoar Ciste vode i pustiti
pumpu da radi 1 minut sa uklju¢enom slavinom za
dosing i kopljem u stanju isporuke deterdzenta.

Omeksivaé za vodu
U zavisnosti od modela, moze biti dostupan rezer-
voar za rastvor omeksivaca vode. Da biste napunili
rezervoar (Sl. 19), koristite samo proizvode koje pre-
porucuje proizvodac i/ili diler. Pazljivo sledite uputst-
va data na pakovanju. (Ne rasterujte omeksivac vode
u okruzenju).

Zaustavljanje masine
1. Iskljucite gorionik tako Sto ¢ete regulator pritiska
rotirati na poziciju "0".
2. Neka sera¢ pritiska pokrene hladnom vodom
samo najmanje 30 sekundi da ohladi bojler.
3. Zaustavite pranje pritiska tako Sto ¢ete "On-Off"
prekidac prebacitina pos. "0".
4. Otpustite pritisak iz creva visokog pritiska pritis-
kom tako Sto Cete pritisnuti obarac na pistol;.
5. Isklju¢ite masinu iz glavnog snabdevanja elek-
tricnom energijom.
6. Iskljucite slavinu za vodosnabdevanje.
UPOZORENJE
Suva upotreba precistata vode uzrokuje ozbiljna
ostecenja pumpnih gasketa. Ako je upravljac za pranje
pritiska ostavljen, ¢ak i privremeno, iskljucite ga po-
mocu prekidaca iliiskljuc¢ivanjem utikaca iz uti¢nice.

MERE PREDOSTROZNOSTI PROTIV MRAZA
Cista¢ ne sme biti izlozen mrazu. Ako je magina os-
tavljena u prostorijama gde je izlozena mrazu, kada
se radovi zavrsi ili za skladiStenje, mora se koristiti
antifriz kako bi se sprecilo ozbiljno osteéenje hi-
drauli¢nog kola:
1. Iskljucite vodovod, isklju¢ite crevo i pokrenite
sredstvo za ¢is¢enje dok se potpuno ne isprazni.
2. Zaustavite masinu sa prekidacem "On-Off" na
poziciji "0".
3. Pripremite posudu sa rastvorom antifriza.
4. Uronite cev u posudu sa rastvorom protiv zamrza-
vanja (Sl. 13).
5. Pokrenite masinu sa prekidacem "On-Off" na
poziciji "I".
6. Pustite ga da radi dok antifriz ne izade kroz koplje.
7. Usisajte antifriz i sa sistemom za unos deterdzen-
ta.
8. Isklju¢ite masinu iz glavnog snabdevanja elek-
tricnom energijom.
BELESKE
Za Cistace visokog pritiska obezbedene rezervoarom za
vodu, rastvor deterdzenta pripremljen mora da se sipa
direktno u rezervoar za vodu.
BELESKE
Antizamrzavanje moze da izazove zagadenje Zivotne
sredine. Uvek sledite uputstva data na pakovanju.
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ODRZAVANLJE I CISCENJE

UPOZORENJE

Isklju¢ite masinu iz glavnog snabdevanja elektricnom
energijom i zatvorite slavinu za vodosnabdevanje pre
nego Sto obavljate bilo kakve poslove odrzavanja. Kada
se odrzavanje zavrsi, uverite se da su zavrSne ploce
pravilno ponovo povezane i usidrene sa obezbeden-
im Srafovima pre ponovnog povezivanja masine sa
glavnim.

RASPORED ODRZAVANJA
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napajanje
Cevi Proverite | v*
Veze sa
visokim Proverite | v/*
pritiskom
Fiter za Provera- Jx
gorivo Cista
Filter za Provera- J
vodu Cista
Ri N
ezervoar |« v
za gorivo
Kotao Cista VE*
kalem Descale VEE
Uljeifoke | Prome- SRk
za pumpu nite
Pumpa 2 ¢ista Vil
gorivo
Gorivo Promen- Jr
nozle ite
Regulide VER
Elektrode | promen- o
ite
Sigurnosni | Proverite |
uredaji Kalibrisi VEE
Lance Promen- J
nozzle ite
*Qve stavke treba zameniti ako je potrebno.
** Ove komponente trebao biservisiratii popravljati samo
ovlasteni servisni centar koji ima odgovarajuce alate i
strucnost.
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KABL ZA NAPAJANJE

Da biste izbegli opasnost od $oka ili pozara, ako je

kabl za napajanje crvili isecen, ili ostecen na bilo koji

nacin, neka ga odmah zamenite.

Kablovi za elektri¢nu vezu Cesto trpe ostecenja

izolacije. Moguci uzroci su:

1. Tacke udarca kada se kablovi za povezivanje
protice kroz prozor ili praznine na vratima.

2. Kinks je rezultat neispravnog priloga ili polaganja
kabla za povezivanje.

3. Rezovi nastali prelamanjem kabla za povezivanje.

4. Ostecenje izolacije je posledica nasilnog izvlacen-
jaiz zidne uticnice.

5. Pukotine kroz starenje izolacije.

Takvi neispravni kablovi za elektricno povezivanje

ne smeju da se koriste jer ih oStecenje izolacije ¢ini

izuzetno opasnim.

ULJE ZA PUMPU
S vremena na vreme proverite nivo ulja u pumpi vi-
sokog pritiska pomoc¢u vidnog stakla (Sl 14.A) ili
rupicu (Sl. 14.B). Ako ulje ima mlecni izgled, odmah
pozovite tehnicki servisni centar.
Menjanje ulja nakon prvih 50 sati rada i naknadno na
svakih 500 satiilijednom godisnje. Da biste promenili
ulje:
1. Uklonite rupicu.
2. Uklonite $raf za odvod (Sl. 14.C).
3. Ostavite da se svo ulje ocedi u posudu iisporucite
u ovlasceni centar za prikupljanje ulja.
4. Promeni poloZaj $rafa za odvod
5. Napunite novim uljem od 15W40 (Sl. 15.A), dok
ne dostigne nivo naznacen na vidnom staklu (SL.
15.8).
6. Promenite poloZaj rupicu.
BELESKE
Za Cistace vode bez Srafa za odvod ulja obratite se
nasem tehni¢kom servisnom centru za zamenu ulja.

FILTER ZA GORIVO
Uklonite i zamenite umetnuti filter goriva (SL. 16) s
vremena navreme.

REZERVOAR ZA GORIVO
Ako je primenljivo, otvorite kapu za odvod (Sl. 17) i
pustite da se sve necistoce iscede u posudu.
Isterajte rezervoar sa Cistim gorivom i zatvorite pok-
lopac za odvod.

FILTER ZA VODU
Redovno Cistite filter za unos vode i oslobadajte ga
od bilo kakvih necistoca (S. 18).

NOZZLE
Reznica visokog pritiska uklopljena na koplje mora se
menjati s vremena na vreme, jer je ova komponenta
podlozna normalnom habanjem tokom upotrebe.
Habanje se generalno moze otkriti padom radnog
pritiska koraca pritiska. Da biste ga zamenili, obratite
se dobavljacu i/ili dileru za uputstva.

DESKALING
Deskaling mora da se sprovodi samo po sluzbenom
servisnom centru, s vremena na vreme jer se skala
prisutna u vodi delimi¢no talozi unutar hidraulickog
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kola i kalem koji vremenom postaje zapusen.

CISCENJE

Koristite malu meku cetku za ¢is¢enje spoljasnjo-
sti jedinice. Ne koristite jake deterdZente. Cistaci
domadinstava koji sadrze aromati¢na ulja kao Sto
su bor i limun i rastvaraci kao $to je kerozin mogu
da ostete plasticna kuciste ili drsku. Obrisite svaku
vlagu mekom krpom. Uklonite prasinu i prljavstinu sa
odgovarajucim usisivacem ako je potrebno.

SKLADISTENJE

UPOZORENJE

Iskljucite prekidac i uklonite utikac iz uti¢nice izvora
napajanja da biste uskladistili racunar. Jedinicu ¢uvajte
samo u suvim i dobro provetrenim delovima.

U sluc¢aju da ¢e jedinica biti uskladiStena duze vreme,

koristite slede¢u proceduru skladistenja:

1. Temeljno ocistite jedinicu i proverite da li ima la-
bavih ili ostec¢enih delova. Popravite ili zamenite
osStecene delove i zategnite labave Srafove, orahe
ili Srafove.

2. Ocedite rezervoare za gorivo i vodu i zastitite
sve delove koji mogu biti osteceni akumulacijom
prasine.

3. Podmazite delove koji mogu biti osteceni susen-
jem, kao Sto su creva za snabdevanje.

4. Uskladistite jedinicu u originalnom pakovanju.

ZASTITA ZIVOTNE SREDINE

Reciklirajte sirovine umesto da odlaZete kao otpad.
Masina, pribor i ambalaza treba da se sortiraju za re-
ciklazu pogodnu za Zivotnu sredinu. Plasticne kom-
ponente su oznacene za kategorizovanu reciklazu.
Ovaj proizvod ne sme da se odlaze zajedno sa
domacdim otpadom u skladu sa relativnim zakono-
davstvom koje se odnosi na otpad elektri¢ne i elek-
tronske opreme. Ovaj proizvod mora biti odlozen
na odredenom mestu prikupljanja. Do toga moze
dodi, na primer, predajom na ovlas¢enom mestu za
prikupljanje za reciklazu otpadne elektri¢ne i elek-
tronske opreme. Nepravilno rukovanje opremom
za otpad moze imati negativne posledice po Zivotnu
sredinu i ljudsko zdravlje zbog potencijalno opasnih
materija koje se Cesto nalaze u elektri¢noj i elektron-
skoj opremi. Pravilnom uklanjanjem ovog proizvoda
doprinosite i efikasnom koris¢enju prirodnih resursa.
Informacije o punktovima za prikupljanje otpadne
opreme mozete dobiti od vase opstinske uprave, or-
gana za odlaganje javnog otpada, ovlaséenog tela za
odlaganje otpadne elektri¢ne i elektronske opreme
ilivaseg preduzeca za odlaganje otpada.

GARANCIJE

Ovaj proizvod je garantovan u skladu sa zakonskim
/ drzavnim propisima, koji stupaju na snagu od dana
kupovine od strane prvog korisnika. Steta koja se
moze pripisati normalnom habanom i cedanju, pre-
opterecenju ili nepravilnom rukovanju bice iskljuce-
na iz garancije. U slucaju zahteva, posaljite masinu,
potpuno okupljenu, vasem dileru ili zvani¢nom ser-
visnom centru.
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HRVATSKI

OPCA UPOZORENJA O SIGURNOSTI

Procitajte i razumite ovaj prirucnik prije upotrebe
ovog proizvoda. Sprijeciti nesreCe mozete pomodi
upoznavanjem kontrola vaseg proizvoda i postivanjem
sigurnih radnih postupaka i sigurnosnih znakova. Uvijek
koristite zdrav razum kako biste izbjegli sve situacije
koje se smatraju izvan vasih moguénosti. Ne koristiti
dok ste umorni ili pod utjecajem droga, alkoholaili bilo
kojih drugih lijekova. DrZite prolaznike i Zivotinje koje
bi mogle biti ozlijedene, kao i predmete koji bi mogli
biti osteceni, dok radite. Nikada ne dopustite djeci ili
ljudima koji nisu upoznati s ovim uputama da koriste
proizvod. Lokalni zakoni mogu ograniciti minimalnu
dob operatera. Imajte na umu da je operater ili korisnik
odgovoran za nesrece ili neocekivane dogadaje koji se
dogadaju drugim ljudima, Zivotinjama ili njihovoj imovi-
ni. Ne izlazite proizvod prekomjernoj vlazi, prasini, pr-
ljavstiniili korozivnim parama. Nemojte montirati opre-
mu ili pribor na stroj koji nisu predvideniili odobreni od
strane proizvodaca. Nikada ne pokusavajte modificirati
proizvod. Neovlastene preinake ili dodaci mogu do-
vesti do ozbiljnih tjelesnih ozljeda ili smrti rukovatelja
ili drugih. Za demontazu i servis, koji nisu obuhvaceni
ovim priru¢nikom, obratite se ovlastenom dobavljacu.
Ako se tijekom rada nesto pokvariilise dogodi nesreca,
odmah iskljucite stroj i odmaknite ga kako biste sprije-
¢ili daljnje ostecenje. U slucaju da je strano tijelo uslo u
stroj, odmah ga zaustavite, pregledajte ga radi odtele-
nja i popravite prije ponovnog pokretanja.

ZASTITNA OPREMA
Obavezno koristite prikladnu i certificiranu zastit-
nu opremu tijekom rada s jedinicom (npr. Zastit-
ne rukavice, naocale, respirator s polumaskom i
zastitu za usi). Uvijek nosite odjecu koja ne ometa
pokrete i zastitne ¢izme protiv smicanja s protukli-
znim potplatom.

OPASNOSTI OD POZARA | OZIGA

Kvarovi na elektri¢noj opremi mogu uzrokovati
iskre koje bi mogle zapaliti zapaljivi materijal.
Pazite da radno podrucje odrzavate Cistim i ured-
nim i ne upotrebljavajte stroj u blizini zapaljivih
materijala. Stroj se ne smije koristiti u prisutnosti
korozivne ili potencijalno eksplozivne atmosfere.
Nikad ne pusite u blizini jedinice. Potencijalne
izvore pozara ili iskre treba drzati podalje. Obra-
tite pozornost na opasnost od pozara prilikom pu-
njenja goriva gorivom. Ako se dogodi poZzar, upo-
trijebite odgovarajudi uredaj za gasenje pozara.

OPASNOSTI OD UGLJIKOG MONOKSIDA

Radite samo na otvorenom. Nikada nemojte po-
kretati stroj u zatvorenom jer dizelski plamenik
izbacuje otrovni uglji¢ni monoksid, plin bez mirisa
i boje. Udisanje ugljicnog monoksida uzrokovat ¢e
mucninu, nesvjesticu ili smrt. Ako se aparat koristi
u zatvorenom prostoru (nije preporucljivo), insta-
lirajte sustav za odvodenje dimnih plinova i zajam-
¢ite odgovarajucu ventilaciju.

Procjena koju je proizveo proizvodac odreduje

proizvodnju ispusnih plinova s udjelom CO nizim
0d 0,04% i udjelom dima koji odgovara tocki dima
br. 2 Shell-Bacharach prema vaze¢im zakonima.

OPASNOSTI OD GORIVA

Gorivo je otrovno i zapaljivo. Slijedite upute sva-
kog proizvodaca prije uporabe.

Pazite da postoji neka udaljenost izmedu bilo
kojeg rezervnog spremnika za gorivo i jedinice,
kako biste sprijecili nepotrebnu opasnost. Tocite
gorivo samo na otvorenom u dobro prozra¢enom
prostoru s isklju¢enim motorom. Ne punite gorivo
tijekom rada. Nemojte previse napuniti spremnik
goriva. Nikad ne pusite u blizini goriva. Drzite po-
dalje izvore vatre i iskre. Prije pokretanja motora
provjerite je li obrisano sve proliveno gorivo. Po-
lako otvorite spremnik za gorivo kako bi se tlak u
unutrasnjosti postupno smanjivao.

SIGURNOSNA UPOZORENJA KATEGORIJE

SIGURAN RAD
Sve operativne poluge i prekidadi stroja moraju
se lako premjestati iz jednog polozaja u drugi i ne
smiju trebati prisiljavanje. Elektri¢ni kabeli, a po-
sebno glavni kabel moraju biti u savrsenom stanju
kako bi se izbjeglo stvaranje iskre ili rizik od elek-
tricnog udara. Drzadi i zastitni uredaji moraju biti
Cistiisuhi, kaoisigurno pri¢vrséeninastroj. Uprav-
ljajte strojem objema rukama. Obavezno koristite
ispravan alat za svaki posao kako biste izbjegli kvar
ili ozljede stroja i izbjegli preopterelenje stroja.
Koristite samo originalnu dodatnu opremu koja
moze omoguditi siguran rad uredaja. Provjerite je
li prekidac stroja isklju¢en kad ga prikljucite kako
biste izbjegli rizik zbog nenamjernog pokretanja.
Izvadite sve kljuceve i kljuceve iz stroja prije rada.
Obavezno zaustavite strojiiskljucite ga iz elektric-
ne mreze:
» Prilikom montiranja ili uklanjanja priboraii alata.
» Kad god stroj ostavite bez nadzora.
» Tijekom ¢iS¢enja ili odrzavanja.
» Tijekom strojnog premjestanja, transporta ili skla-

distenja.

U slucaju kvara ili zaglavljivanja stroja, odmah is-
kljucite stroj i uklonite ga iz izvora napajanja. Stroj
se ne smije ponovno pokretati ako se zaglavljiva-
nje ne ukloni ili se kvar popravi, po potrebi u ovla-
Stenom servisnom centru.
Fleksibilno crijevo koje spaja koplju s visokotla¢-
nim uredajem za ¢is¢enje ne smije se ostetiti. U
slucaju oStecenja, odmah ga zamijenite. Crijeva,
prikljucci i priklju¢ci za visokotla¢ne sustave vrlo
su vazni kako bi se zajamcila sigurnost visokotlac-
nog cistaca.
Mlaz vode pod visokim pritiskom uzrokuje reakcij-
sku snagu na koplju. Snazno drzite koplje. Tijekom
rada zabranjeno je zaustaviti okida¢ (polugu) ko-
plja u poloZaju za isporuku.
Nemojte zacepiti otvore ili ventilacijske resetke i
sustave za odvodenje topline i dima.

OPASNOSTIOD STRUJE
Provjerite jesu li elektri¢ni kabeli stroja i mrezni
utikac na koji je spojen u dobrom stanju i nisu istro-
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Seni. Nikada nemoijte koristiti osteceni stroj ili stroj
s oStecenim ili istrosenim elektri¢nim kabelima i
utikac¢ima. Ne izlazite stroj i elektricne kabele mo-
krim uvjetima i nikada ih ne dodirujte kad su mokri.
Ne koristite kabel za izvlacenje utikaca iz uti¢nice.
Elektri¢ni kabel nikada ne smije biti pod mehanic-
kim naponom i mora biti zasti¢en od slucajnog pri-
gnjecenja.

Elektri¢cno povezivanje moraju izvoditi kvalificirani
tehnicari koji su sposobni raditi u skladu s vazec¢im
pravilima (u skladu s odredbama IEC 60364-1 nor-
me) i uputama proizvodaca. Visokotla¢ni cistaci
snage nize od 3kW opremljeni su utikacem za spa-
janje na elektri¢nu mrezu. U slu¢aju dvojbe obrati-
te se kvalificiranom osoblju. Ako uti¢nica i utikac
stroja nisu kompatibilni, neka kvalificirano osoblje
zamijeni utika¢ odgovaraju¢im tipom. Prije spaja-
nja stroja provjerite da podaci navedeni na plocici
odgovaraju podacima o elektrichom napajanju.
Nemojte koristiti nastavke za napajanje visokotla¢-
ne perace. Ako koristite produzetak, utikac i utic¢-
nica moraju biti nepropusni za vodu. Neprikladna
prosirenja mogu biti opasna. Elektri¢na sigurnost
ovog stroja moze se osigurati samo ako je pravil-
no povezan s ucinkovitim sustavom uzemljenja u
skladu s vazeéim zakonima o elektri¢noj sigurnosti
(uskladu s odredbama IEC 60364-1 norme). Visoko-
tlacni Cistac mora biti spojen na elektricnu mrezu
pomocu prekidaca s kontaktima za otvaranje naj-
manje 3 mm. Ovaj prekida¢ mora imati elektricne
znacajke koje su u skladu s uredajem (Ovaj se uvjet
ne odnosi na visokotlac¢ne Cistace s utikacem i elek-
tricnom snagom manjom od 3 kW). Preporucuje se
da elektri¢no napajanje ovog stroja ukljucuje ure-
daj zaostale struje koji ¢e prekinuti napajanje ako
struja curenja na zemlju prelazi 30 mA tijekom 30
ms. Pogresan elektri¢ni priklju¢ak moze nastetiti
osobama, Zivotinjama ili stvarima i proizvodac se
ne moze smatrati odgovornim za to.

OPASNOSTI OD BUKE | VIBRACIJA

Razine buke prikazane u ovim uputama maksi-
malne su razine za koriStenje stroja. Nedovoljno
odrzavanje ima znacajan utjecaj na vibracije i emi-
siju buke. Slijedom toga, potrebno je poduzeti
preventivne korake kako bi se eliminirale mogude
Stete zbog visoke razine buke i stresa od vibracija.
Dobro odrzavajte stroj, nosite uredaje za zastitu
usiju, antivibracijske rukavice i pravite pauze tije-
kom rada.

OPASNOSTI NA RADNOM PODRUCJU
Temeljito pregledajte cijelo radno podrudje i po-
mocu grablja ili dvorisne cetke ru¢no otpustite
ostatke i uklonite sve sto bi moglo predstavljati
opasan izvor ili ostetiti stroj. Neka radno podrucje
bude cisto i uredno. Stroj drzite podalje od zapa-
ljivih materijala. Provjerite nema li posmatraca,
Zivotinja ili predmeta koji bi mogli biti odteceni u
krugu djelovanja stroja. Nemojte koristiti visoko-
tlacni Cistac kada su osobe ili Zivotinje u tom po-
dru¢ju djelovanja. Mlaznice pod visokim tlakom
mogu biti opasne ako se ne koriste pravilno. Mlaz
nikada ne smije biti usmjeren na osobe ili Zivotinje,
elektri¢ne uredaje ili na sam uredaj. Ne usmjera-
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vajte mlazove vode na svoje ili tude tijelo kako bi-
ste odistili odjecuili obucu.

Radite samo na dnevnom svjetlu ili s prikladnom
umjetnom svjetlos¢u, u uvjetima dobre vidljivosti.
Pokus$ajte ne uzrokovati nikakve smetnje bukom,
koristeci ovaj stroj samo u razumno doba dana.
Zauzmite ¢vrst i uravnotezen polozaj. Gdje je mo-
guce, izbjegavajte raditi na mokrom, skliskom tlu
ili u svakom slucaju na neravnomilistrmom terenu
koji ne jam¢i stabilnost rukovatelja.

Stroj se uvijek mora koristiti na ¢vrstom i ravnom
tlu. Nadalje, ne smije se pomicati dok radi ili pri-
kljucen na elektri¢nu mrezu.

PREOSTALE OPASNOSTI

Stroj je izraden primjenom moderne tehnologije
i u skladu s priznatim sigurnosnim pravilima. Cak
i kada su na snazi sve sigurnosne mjere, mogu
postojati neke preostale opasnosti, koje jo$ nisu
evidentne. Operater treba koristiti zdrav razum i
poduzeti potrebne mjere predostroznosti kako bi
izbjegao rizik zbog preostalih opasnosti.

SPECIFIKACIJE PROIZVODA

NAMJENA UPOTREBE

Ovaj je stroj dizajniran i proizveden za ¢is¢enje
strojeva, vozila, zgrada i op¢ih povrsina pogod-
nih za obradu visokotla¢nim mlazom otopine de-
terdZzenta izmedu 25 i 250 bara (360 - 3600 PSI).
Ovaj je uredaj dizajniran za upotrebu s deterdzen-
tima koje je isporucio ili preporucio proizvodac.
Upotreba ostalih deterdzenata ili kemikalija moze
utjecatina sigurnost uredaja.

Svaka druga upotreba koja se razlikuje od gore
spomenute moze biti opasna, nastetiti ljudima i /
ili ostetiti stvari i sam stroj.

NEPRAVILNA UPOTREBA
Ovaj se stroj ne smije koristiti za:
» Povrsine za pranje nisu pogodne za ¢is¢enje mla-
zom visokog pritiska.
» Pranje ljudi, Zivotinja, elektricne opreme ili samog
stroja.
» KoriStenje neprikladnih deterdzenata ili kemikali-
ja.
» Blokiranje okidaca (poluge) koplja u polozaju za
isporuku.
Ostali primjeri nepravilne uporabe mogu ukljudi-
vati, ali nisu ograniceni, na rad stroja:
»Bez originalnog pribora koji je isporucio proizvo-
dac.
» S originalnim dodacima, ali na nacin koji nije u skla-
dusuputama.
» Bez originalnih rezervnih dijelova.
» Uz neovlastene preinake.
BILJESKA
Prema vazeéim zakonima o odgovornosti za proi-
zvod, proizvodac uredaja ne preuzima odgovornost
za Stetu na proizvodu ili Stetu nastalu proizvodom
koja nastaje uslijed:
» Nepravilno rukovanje nije u skladu s uputama za
uporabu.
» Popravke trecih strana, a ne ovlastenih servisera.
» Ugradnja neoriginalnih rezervnih dijelova.
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» Nenamjenska upotreba.
» Kvar elektri¢nog sustava uslijed snage stroja na na-
¢in koji nije u skladu s elektri¢nim i VDE propisima.

TEHNICKI PODACI
Broj artikla 46 427 46 428

Model PWH 190 PRO  PWH 200 PRO

Nazivni

V. 400/415
napon

400/415

Ocijenjena
frekvencija

Faza Ph 3 3

Hz 50 50

Maksimalni

radni tlak bar 150 200

Maksimalna
brzina pro-
toka

l/h 900 1300

Toplinski
kapacitet

Izlazna tem-
peratura
vode

°C 30-140 30-140

Apsorbirana
snaga

Motorni stu-
povi

Radna brzi-
na motora

No 4 4

rpm 1.400

Kapacitet
spremnika l 25 25
Z3 gorivo

Potrosnja
goriva kg/h

Kapacitel<t

spremnika

za deter- L 22 22
dzent

Duljina crije-
va visokog m 9,5 9,5
pritiska

Duljina kabe-
la za napa- m 5,5 5,5
janje

Razina zvuc-
nog tlaka
(LpA)

dB(A) 87 88

Razina zvuc-
ne snage
(LwA)

dB(A) 102 103

Nesigurnost
) dB 2 2

|[EEGROUP]
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TEHNICKI PODACI
Broj artikla 46 427 46 428

Model PWH190PRO PWH 200 PRO

Dimenzije

(DxSxV) cm - 110x70x90

110x75x90

Neto tezina kg 115,4 153,6

IDENTIFIKACLJA (sl. 1)

Transportna rucka

Transportni kotac

Poklopac spremnika za deterdzent
Upravljacka ploca

Poklopac spremnika za gorivo

vuARwWN -

OPERACIJA

PRIPREMA JEDINICE

Raspakiranje i dovr$avanje sklopa treba obaviti na
ravnoj i stabilnoj povrsini, s dovoljno prostora za
pomicanje stroja i njegove ambalaze, uvijek kori-
stedi prikladnu opremu.

Sve temeljne dijelove i sigurnosne uredaje stroja
sastavlja proizvodac. Zbog pakiranja i transporta,
neki se sekundarni dijelovi isporu¢uju odvojeno.
Korisnik mora ugraditi ove dijelove kako je objas-
njeno u uputamaisporucenim u svakom kompletu
za montazu (Sl. 2).

GORIVENJE | PODMAZIVANJE

U visokotla¢nim ¢istacima tople vode dizelski pla-

menik koristi se za zagrijavanje vode.

Specifikacije goriva: Dizel za motore.

UPOZORENJE

Nikad ne pusite tijekom punjenja gorivom i drzite go-
rivo podalje od svih izvora vatre ili iskri. Izbjegavajte
udisati isparenja goriva i uvijek tocite gorivo u vanj-
skim i dobro provjetrenim prostorima.

Za punjenje spremnika za gorivo (Sl. 3):

1. Uklonite poklopac spremnika za gorivo (Sl. 1.5).
UPOZORENJE
Pazljivo otvorite gornji dio spremnika jer se
unutra mogao stvoriti pritisak.

2. Dodajte gorivo u gornju razinu spremnika za
gorivo. Ostavite najmanje 5 mm prostora iz-
medu vrha goriva i unutarnjeg ruba spremnika
kako biste omogudili Sirenje.

3. Vratite poklopac spremnika za gorivo i priklad-
no zategnite.

UPOZORENJE
Pokusaj upotrebe sredstva za Cis¢enje bez goriva
moze prouzrociti ostecenje pumpe za gorivo.

SIGURNOSNI UREDPAJI
Sigurnosni uredaji stite korisnika i aparat. Stroj je
tvornicki postavljen i svi njegovi sigurnosni ureda-
ji su zapecaceni. Zabranjeno je mijenjati njihove
vrijednosti podesavanja. Ne smiju se neovlasteno
mijesatiili koristiti u druge svrhe osim u namjenu.
Sigurnosni ventil za zastitu visokotla¢nog hidrau-
lickog kruga u slucaju kvara premosnog ventila ili




PWH 190 PRO | PWH 200 PRO

ako je hidrauli¢ki krug blokiran. Sigurnosni ventil
kalibrira proizvodac i brtvi. Operacije koje uklju-
¢uju sigurnosni ventil mora izvoditi samo tehnicki
servisni centar.

Sigurnosni uredaj na rukohvatu koplja koji sprje-
¢ava nehoti¢no aktiviranje okidaca na rukohvatu.
Termicki odsjecak koji zaustavlja visokotla¢nu pe-
ra¢ ako se elektromotor pregrije. Motor se auto-
matski iskljucuje u sluc¢aju preoptereéenja. Motor
se moze ponovno ukljuciti nakon razdoblja hlade-
nja koje moZe varirati.

PRIKLJUCAK NA VODNI KRUG
Spojite dovodno crijevo na slavinu mreznog vodo-
voda (Sl. 4A) i na rep crijeva na uredaju za ¢iscenje
(Sl. 4B). Provjerite jesu li tlak i koli¢ina vode koja se
isporucuje iz mreze dovoljni za Cistilo za ispravan
rad: 200 do 800 kPa i maksimalna temperatura na-
pojne vode 50°C.
Spojite visokotla¢no crijevo na ¢istac (Sl. 4C) i na
cijev (SL. 5).
UPOZORENJE
Cista¢ mora raditi s ¢istom vodom. Prljava ili pjesko-
vita voda, nagrizajuce kemikalije i otapala ili zapaljivi
materijali mogu prouzrociti ozbiljnu Stetu.
UPOZORENJE
Postujte upute vodovodnog poduzeda. Trenutni pro-
pisi odreduju da aparat ne smije biti priklju¢en na op-
skrbu pitkom vodom ako nije ugraden odgovarajuci
separator sustava. Upotrijebite prikladni separator
sustava BA tipa EN 12729. Voda koja prolazi kroz se-
parator sustava vise se ne klasificira kao voda za pice.

UPRAVLJANJE JEDINICOM

Prijevoz
Da biste pomaknuli stroj, odvojite ga od elektri¢ne
mreze i vode, otpustite parkirnu ko¢nicu sa strane
strojaigurnite ga za rucku.
Za podizanje Cistaca viljuskarom umetnite vilice u
predvidene utore (SL. 11).

Upravljacka ploca
Opis kontrola na upravljackoj ploci:
1. Prekidac za On-Off (SL.. 7.A)
2. Regulator temperature (Sl. 7.B)
3. Kontrolna slavina deterdzenta, ako je primjenji-
vo (Sl. 7.C)
4. Manometar (Sl. 7.D)

Pokretanje stroja
1. Otvorite slavinu za dovod vode.
2. Spojite stroj na elektricnu mrezu prikljuciva-
njem utikaca u uti¢nicu (SL. 6).
3. Pokrenite stroj okretanjem prekidaca “On-Off”
u polozaj “I" (SL. 7.A).
4. Pritisnite okidac na pistolju i zapocnite pranje.
5. Za rad uredaja za pranje pod visokim pritiskom
s vru¢om vodom, okrenite regulator tempera-
ture na preporucene vrijednosti pranja (Sl. 7.B).
Za neke modele, ukljucite prekidac za paljenje
(Sl. 7.A) u polozaj tople vode prije pokretanja
regulatora temperature.
BILJESKA
U uredajima za pranje pod pritiskom sa sustavom
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"Total Stop", motor se pokrece i zaustavlja kad se ot-
pustirucica na rucki koplja.

BILJESKA

Da biste uklonili necistoée ili mjehurice zraka iz vodenog
kruga, savjetujemo da prvi put pokrenete cCistac bez ko-
pljaipustite da vodaistjece nekoliko sekundi. Necistoce
mogu blokirati mlaznicu i prouzrociti kvar.

Regulacijski tlak (SL. 12)
Regulator tlaka, tamo gdje je to primjenjivo, omo-
gucuje rukovaocu podesavanje radnog tlaka. Kada
se gumb okrene u smjeru suprotnom od kazaljke na
satu, radni tlak se smanjuje.

Koristenje pare (ako je primjenjivo)

BILJESKA

Potrebna je mlaznica za paru koja se isporucuje kao do-
datak.

Okrenite regulator temperature u poloZaj pare kako bi-
ste postigli povisenje temperature vode priisporuci. Na
radnim temperaturama visim od 95°C (203°F), radni tlak
mora biti <32 bara (460 PSI).

UPOZORENJE

Tijekom uporabe s kipuéom vodom, drZati podalje od
otvora za ispustanje dima (opasnost od izgaranja). Kad
zavrsite s radom pare, okrenite regulator temperature u
polozaj "0" i pustite stroj da se hladi oko 3 minute s uklju-
¢enim pistoljem.

Koristenje dvostruke koplje
Ako je dostupan, dvostruka koplja omoguéuje ruko-
vaocu da odabere mlaz niskog ili visokog tlaka. Tlak
requlira lijeva rucka (SL. 9).

Koristenje okretne glave
Visokotlac¢ni uredaj za pranje moze biti opremljen
glavom s rotacijskom mlaznicom za ¢is¢enje najtvr-
dokornije prljavstine, isporucuje se kao dodatna
oprema.

UPOZORENJE

Usmjerite mlaz s odredene udaljenosti kako biste izbje-

gli oStecenja uzrokovana visokim pritiskom. Ne usmjeri-

te mlaz na ljude, Zivotinje ili elektri¢ne uti¢nice.

Koristenje deterdZenta
Iz asortimana preporucenih proizvoda odaberite
onaj koji najvise odgovara poslu pranja i razrijedite
ga vodom prema uputama na pakiranju. Napunite
razrijedeni proizvod u spremnik deterdZenta. Pitaj-
te svog dobavljaca za katalog deterdzenata koji se
mogu koristiti, ovisno o vrsti pranja koje treba obaviti

i vrsti povrsine koja se obraduje. Nakon upotrebe de-

terdzZenta, krug za unos deterdzenta mora se isprati

Cistom vodom.

BILJESKA
Deterdzent se smije isporucivati samo u postavkama
niskog tlaka.

1. Pripremite otopinu deterdzenta u koncentraciji
koja je najprikladnija za vrstu prljavstine i povrsinu
koju treba opratiinapunite spremnik deterdzenta
razrijedenim proizvodom (Sl. 10).

2. Ukljucite cistac, otvorite slavinu za deterdzent i
poprskajte prljavu povrsinu razrijedenim proizvo-
dom, rade¢i odozdo prema gore. Pustite da reagi-
ra nekoliko minuta.
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3. Isperite cijelu povrsinu odozgo prema dolje vru-
¢om ili hladnom vodom pod visokim pritiskom.

4. Nakon upotrebe s deterdzentom, isperite usisni
krug stavljanjem usisnog crijeva za deterdzent
u spremnik ¢iste vode i pustajuéi pumpu da radi
1 minutu s potpuno otvorenim dozirnim slavi-
nom i kopljem u stanju isporuke deterdzenta.

Omeksivac vode
Ovisno o modelu, mozZe biti dostupan spremnik
za omeksiva¢ vode. Za punjenje spremnika (Sl. 19)
koristite samo proizvode koje preporucuje proi-
zvodac i / ili prodavac. Pazljivo slijedite upute na
pakiranju. (Ne rasipati omeksivac¢ vode u okolig).

Zaustavljanje stroja

1. Iskljucite plamenik okretanjem regulatora tlaka
u polozaj"0".

2. Uredaj za pranje pod pritiskom pustite da radi
hladnom vodom samo najmanje 30 sekundi kako
bi se kotao ohladio.

3. Zaustavite visokotla¢nu perac okretanjem preki-
daca "On-Off” u poz."0".

4. Ispraznite pritisak iz visokotla¢nog crijeva priti-
skom na okidac na pistolju.

5. Odspojite stroj iz elektri¢ne mreze.

6. Zatvorite slavinu za dovod vode.

UPOZORENJE

Suha uporaba sredstva za ¢is¢enje vode uzrokuje oz-
biljna ostecenja na brtvama pumpe. Ako je uredaj za
pranje pod pritiskom, ¢ak i privremeno, iskljucite ga
pomocu prekidacailiizvla¢enjem utikaca iz uti¢nice.

UPOZORENJA PROTIV MRAZA
Cista¢ ne smije biti izlozen mrazu. Ako je stroj
ostavljen u prostorijama gdje je izlozen mrazu,
kada je posao zavrsen ili za skladistenje, mora se
koristiti antifriz kako bi se sprijecilo ozbiljno oste-
¢enje hidraulickog kruga:
1. Iskljucite dovod vode, odvojite crijevo i pustite
¢ista¢ dok se potpuno ne isprazni.
2. Zaustavite stroj prekidacem “On-Off” u polo-
%aju"0".
3. Pripremite posudu s otopinom antifriza.
4. Uronite epruvetu u posudu s otopinom protiv
smrzavanja (Sl. 13).
5. Pokrenite stroj prekidacem “On-Off” u poloza-
ju .
6. Pustite da radi dok antifriz ne izade kroz koplje.
7. Usisite antifriz i sustavom za unos deterdzenta.
8. Odspojite stroj iz elektricne mreze.
BILJESKA
Za visokotlacne Cistace s rezervoarom za vodu pri-
premljena otopina deterdzenta mora se uliti izravno
u spremnik za vodu.
BILJESKA
Sredstva protiv smrzavanja mogu prouzrociti zaga-
denje okolisa. Uvijek slijedite upute na pakiranju.

ODRZAVANJE I CISCENJE
UPOZORENJE
Prije bilo kakvih poslova odrzavanja odvojite stroj od

mreznog napajanja i zatvorite slavinu za dovod vode.
Nakon zavr$etka odrzavanja, osigurajte da su ploce
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za zatvaranje pravilno ponovno sastavljene i pric¢vr-
$¢ene vijcima koji su osigurani prije ponovnog spaja-
nja stroja na mrezu.

RASPORED ODRZAVANJA
[
Sl 3| 3| 8|
slRl el el e|e
Q el 5 P} = =]
[ ) ] [} ] ]
=] © 0 w w 0
() v o o o o
< o o o o o
o wn — o~ [aa] wn
alc|l || €<
GJ X X Ve A X
. = © o © o (]
Predmeti E|A| & | G| &| &
Kompletna | Vizualni J
jedinica pregled
Kontrolne | Cek J
rucke
Kabeliza | Cek \/*
napajanje
Cijevi Cek v
Prikljucci x
visokog Cek V*
tlaka
Ugradnik Oznaci- v
goriva Ocisti
Filter za Oznaci- J
vodu Ocisti
spremnik | &y J
za gorivo
Zavojnica | Cist VEE
kotla Oljustiti i
Pumpati - o
ulje i brtve Promijeniti v
Pumpa | ¢ VE
za gorivo
Mlaznica Promijeniti VE*
z3 gorivo
Regulirati VE*
Elektrode —
Promijeniti VER
Sigurnosni Cek v
uredaji Kalibrirati VEE
Mlaznica Promijeniti v
zalance
* Ove stavke treba zamijeniti ako je potrebno.
** Te bi dijelove trebao servisiratii popravljati samo ovlasteni
servisni centar koji ima odgovarajuce alate i stru¢nost.

KABEL ZA NAPAJANJE

Da biste izbjegli opasnost od Sokaili pozara, ako je

kabel za puz ili pukotina ili na bilo koji nacin oste-

¢en, odmah ga zamijenite.

Elektri¢ni priklju¢ni kabeli Cesto trpe oStecenja

izolacije. Mogudi uzroci su:

1. Probijte tocke kada se priklju¢ni kabeli provode
kroz prozore ilivrata.

2. Kinks koji nastaju zbog nepravilnog pricvrsciva-
njaili polaganja priklju¢nog kabela.

3. Rezovinastali prolaskom preko spojnog kabela.
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4. Ostecenja izolacije nastala nasilnim izvlace-
njem iz zidne uti¢nice.

5. Pukotine starenjem izolacije.

Takvi neispravni elektri¢ni kabeli ne smiju se kori-

stiti jer ih izolacijska oStecenja Cine izuzetno opa-

snima.

ULJE ZA PUMPU
Svremena na vrijeme provjerite razinu ulja u viso-
kotla¢noj pumpi pomocu promatrackog stakla (SL.
14.A) ili mjerne Sipke (Sl. 14.B). Ako ulje ima mlije¢-
niizgled, odmah nazovite tehnicki servis.
Zamijenite ulje nakon prvih 50 sati rada, a zatim
svakih 500 sati ili jednom godi$nje. Da biste pro-
mijenili ulje:
1. Izvadite mjernu Sipku.
2. Uklonite vijak za ispustanje (Sl. 14.C).
3. Ostavite da se svo ulje odlije u posudu i dostavi-
te ga u ovlasteni centar za sakupljanje ulja.
4. Postavite vijak za ispustanje
5. Dolijte novo ulje od 15W40 (Sl. 15.A), dok ne
dosegne razinu naznacenu na vidljivom staklu
(SL. 15.B).
6. Postavite mjernu Sipku.
BILJESKA
Za Cistace vode bez vijka za ispustanje ulja, obratite
se nasem tehni¢kom servisnom centru za zamjenu
ulja.

FILTER GORIVA
Povremeno uklonite i zamijenite ugradeni filtar za
gorivo (SL. 16).

SPREMNIK ZA GORIVO
Ako je primjenjivo, otvorite odvodni poklopac (Sl.
17) i pustite da se necistoce istjecu u posudu.
Isperite spremnik Cistim gorivom i zatvorite ispus-
ni poklopac.

FILTER ZA VODU
Redovito Cistite filtar za usis vode i oslobadajte ga
od necistoca (Sl. 18).

MLAZNICA

Visokotla¢na mlaznica postavljena na koplju mora
se povremeno mijenjati, jer je ova komponenta
podlozna normalnom trosenju tijekom uporabe.
TroSenje se opéenito moze otkriti padom radnog
tlaka visokotla¢ne perilice. Da biste je zamijenili,
obratite se svom dobavljacu i / ili dobavljacu za
upute.

UKLANJANJE KALJENJA
Skidanje kamenca s vremena na vrijeme mora
provoditi samo sluzbeni servisni centar, jer se ka-
menac prisutan u vodi djelomi¢no talozi unutar
hidraulickog kruga i zavojnice koja se s viemenom
zacepi.

CISCENJE
Upotrijebite malu mekanu cetku za ¢is¢enje vanj-
ske strane jedinice. Ne koristite jake deterdzente.
Sredstva za cis¢enje u domacdinstvu koja sadrze
aromati¢na ulja poput bora i limuna te otapala
poput kerozina mogu ostetiti plasticno kuciste ili
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drsku. Obrisite vlagu mekom krpom. Po potrebi
uklonite ostatke prasine i necistoce odgovaraju-
¢im usisavacem.

SKLADISTENJE

UPOZORENJE

Iskljucite prekidac i izvadite utikac¢ iz uti¢nice kako
biste spremili uredaj. Skladistite jedinicu samo na su-
him i dobro prozrac¢enim mjestima.

U sludaju da ¢e se jedinica cuvati dulje vrijeme,

upotrijebite sljededi postupak skladistenja:

1. Temeljito ocistite jedinicu i pregledajte ima li
labavih ili oSteéenih dijelova. Popravite ili zami-
jenite oStecene dijelove i zategnite labave vijke,
matice ili vijke.

2. Ispraznite spremnike za gorivo i vodu i zastitite
sve dijelove koji bi mogli biti oSteceni nakuplja-
njem prasine.

3. Podmatzite dijelove koji bi se mogli ostetitiisusi-
vanjem, poput dovodnih crijeva.

4. Skladistite jedinicu u originalnom pakiranju.

ZASTITA OKOLISA

Reciklirajte sirovine, umjesto da ih odlazete kao
otpad. Stroj, pribor i ambalazu treba razvrstati
radi recikliranja prihvatljivog za okolis. Plasti¢ne
komponente su oznacene za kategoriziranu reci-
klazu.

Ovaj se proizvod ne smije odlagati zajedno s ku¢-
nim otpadom u skladu s odgovaraju¢om zakon-
skom regulativom koja se odnosi na otpad elek-
tricne i elektronicke opreme. Ovaj se proizvod
mora odloziti na odredeno mjesto za sakupljanje.
To se moze dogoditi, na primjer, predajom na ovla-
Stenom sabirnom mjestu za recikliranje otpadne
elektri¢ne i elektroni¢ke opreme. Nepravilno ru-
kovanje otpadnom opremom moZe imati nega-
tivhe posljedice na okolis i ljudsko zdravlje zbog
potencijalno opasnih tvari koje se Cesto nalaze u
elektri¢noj i elektronickoj opremi. Pravilnim odla-
ganjem ovog proizvoda pridonosite i ucinkovitoj
upotrebi prirodnih resursa.

Informacije o mjestima sakupljanja otpadne opre-
me mozete dobitiod vase opcinske uprave, javnog
tijela za zbrinjavanje otpada, ovlastenog tijela za
zbrinjavanje otpada elektricne i elektronicke
opreme ili vase tvrtke za zbrinjavanje otpada.

JAMSTVO

Ovaj je proizvod zajamcen u skladu sa zakonskim pro-
pisima / propisima specifi¢nim za drzavu, koji stupaju
na snagu od datuma kupnje od strane prvog korisni-
ka. Ostecenja koja se pripisuju uobicajenom trosenju,
preopterecenjuilinepravilnom rukovanju bit ¢e isklju-
¢ena iz jamstva. U slucaju potrazivanja, posaljite stroj
u potpunosti montiranom prodavacu ili sluzbenom
servisnom centru.
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ROMANA

AVERTISMENTE GENERALE DE SIGURANTA

Cititi siintelegetiacest manual al proprietaruluiinainte
de a utiliza acest produs. Puteti ajuta la prevenirea ac
cidentelor familiarizandu-va cu controalele produsului
dvs. si respectand procedurile de operare si semnele
de sigurantd. Foloseste-ti intotdeauna bunul simt
pentru a evita toate situatiile considerate dincolo de
capacitatea ta. Nu utilizati in timp ce sunteti obosit sau
sub influenta drogurilor, a alcoolului sau a oricarui alt
medicament. in timpul function&rii, pastrati spectato-
rii si animalele care ar putea fi ranite, precum si obiec-
tele care ar putea fi deteriorate. Nu permitetiniciodata
copiilor sau persoanelor care nu sunt familiarizati cu
aceste instructiuni sa utilizeze produsul. Legile locale
pot restrictiona varsta minima a operatorului. Retineti
ca operatorul sau utilizatorul este responsabil pentru
accidentele sau evenimentele neasteptate care apar la
alte persoane, animale sau proprietatea acestora. Nu
expuneti produsul la umiditate excesiva, praf, murda-
rie sau vapori corozivi. Nu montati echipamente sau
accesorii pe masina neprevazute sau aprobate de pro-
ducator. Nu incercati niciodata sa modificati produsul.
Modificarile sau accesoriile neautorizate pot duce la
vatdmari corporale grave sau la moartea operatorului
sau aaltor persoane. Consultatidistribuitorul autorizat
pentru dezasamblare siservice, care nu sunt prevdzute
n acest manual. Daca se rupe ceva sau apare un acci-
dentin timpul lucrului, opritiimediat masina siindepar-
tati-o pentru a preveni deteriorarea ulterioars. in cazul
n care corpul strdin a intrat in masing, opriti-l imediat,
inspectati-l pentru eventuale deteriorari si faceti repa-
ratii inainte de a porni din nou.

ECHIPAMENT DE PROTECTIE

Asigurati-va cd utilizati echipament de protectie
adecvat si certificat atunci cand utilizati unitatea
(de exemplu, mdnusi de protectie, ochelari de
protectie, masca respirator si protectie pentru
urechi). Purtati intotdeauna imbracdminte care
nu impiedicd miscarile si cizme de sigurantd an-
ti-forfecare cu talpi antiderapante.

PERICOLUL DE INCENDIU SI DE ARSURA

Defectiunile echipamentelor electrice pot provo-
ca scantei care ar putea aprinde materiale infla-
mabile.
Asigurati-vd ca pdstrati zona de lucru curata si
ordonata si nu folositi masina ldnga material in-
flamabil. Masina nu trebuie utilizatd in prezenta
atmosferelor corozive sau potential explozive. Nu
fumati niciodatd langa unitate. Sursele potentiale
de foc sau scanteie trebuie tinute departe. Acor-
dati atentie pericolelor de incendiu atunci cand
realimentati unitatea. Dacd apare un incendiu,
utilizati un stingator adecvat.

PERICOLURI CU MONOXID DE CARBON
Operati numai in aer liber. Nu folositi niciodata
masina in interior, deoarece arzatorul diesel eva-
cueaza monoxid de carbon otrdvitor, un gaz ino-
dor siincolor. Inhalarea monoxidului de carbon va

provoca greatd, lesin sau moarte. Daca aparatul
trebuie utilizat intr-un spatiu inchis (nu este reco-
mandabil), instalati un sistem de extractie a gaze-
lor arse si garantati o ventilatie adecvata.
Evaluarea realizatd de producdtor determind o
productie de gaze de esapament cu un continut
de CO mai mic de 0,04% si un continut de fum co-
respunzator unuipunctde fumnr.2 Shell-Bachara-
ch conform legislatieiin vigoare.

PERICOLE DE COMBUSTIBIL

Combustibilul este toxic si inflamabil. Urmati in-
structiunile furnizate de fiecare producator fnain-
te de utilizare.

Asigurati-vd cad existd o anumitd distantd intre
rezervorul de combustibil de rezerva si unitate,
pentru a preveni pericolele inutile. Realizati com-
bustibil numai in aer liber, intr-o zona bine venti-
latd, cu motorul oprit. Nu realimentati in timpul
functionarii. Nu umpleti prea mult rezervorul de
combustibil. Nu fumati niciodata ldnga combusti-
bil. Pastratisursele de foc siscanteia departe. Asi-
gurati-va cd orice combustibil varsat a fost sters
fnainte de a porni motorul. Deschidetiincet rezer-
vorul de combustibil pentru a permite presiunii
dininterior sd scada treptat.

AVERTISMENTE DE SIGURANTA CATEGORIE

FUNCTIONARE SIGURA
Toate parghiile si intrerupatoarele operationale
ale masinii trebuie sa se deplaseze usor dintr-o
pozitie in cealaltd si nu trebuie sd fie fortate. Ca-
blurile electrice si, in special, cablul prizei princi-
pale trebuie sa fie in stare perfecta pentru a evita
generarea de scantei sau riscul de electrocutare.
Manerele si dispozitivele de protectie trebuie sa
fie curate si uscate, precum si fixate in siguranta
la masind. Actionati masina cu ambele maini. Asi-
gurati-va cad utilizati intotdeauna instrumentul
corect pentru fiecare lucrare pentru a evita defec
tarea sau rdnirea masinii si pentru a evita suprain-
carcarea masinii. Utilizati numai accesorii origina-
le care pot permite functionarea in siguranta a
aparatului. Asigurati-va ca intrerupdtorul masinii
este oprit atunci cand il conectati, pentru a evita
riscul cauzat de pornirea neintentionata. Scoateti
orice cheie si cheie din masinad inainte de a utiliza.
Asigurati-vad ca opriti aparatul si deconectati-l de
laretea:
» Cand montati sau scoatetiaccesorii si scule.
» Ori de cate ori ldsati masina nesupravegheatd.
»in timpul curétarii sau intretinerii.
»in timpul repozitionarii, transportului sau depozi-

tarii masinii.

in cazul unei defectiuni sau blocaj al masinii, opriti
imediat masina si scoateti-o din sursa de alimenta-
re. Masina nu trebuie pornita din nou daca bloca-
julnu este eliminat sau daca se modifica defectiu-
nea, la un centru de service autorizat atunci cand
este necesar.
Furtunul flexibil care leaga lancea de curatatorul
denalta presiune nu trebuie deteriorat. in caz de
avarie, Tnlocuiti-l imediat. Furtunurile, racordurile
si armaturile pentru sistemele de inalta presiune
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sunt foarte importante pentru a garanta siguran-
ta curatatorului de inalta presiune.

Jetul de apd deinaltd presiune provoaca o putere
de reactie pe lance. Tineti manerul lancei cu pute-
re.In timpul lucrului este interzisd oprirea declan-
satorului (parghiei) lanceiin pozitia de livrare.

Nu infundati deschiderile sau grilele de ventilatie
sisistemele de extractie a caldurii si fumului.

PERICOLUL ELECTRICITA]'II

Asigurati-vd cd cablurile electrice ale masinii si
priza de retea, la care este conectatd, sunt in sta-
re bund si nu sunt uzate. Nu folositi niciodata o
masina deterioratd sau o masina cu cabluri si prize
electrice deteriorate sau uzate. Nu expuneti masi-
na si cablurile electrice la conditii de umezeala si
nu atingeti niciodatd cand sunt umede. Nu folositi
cablulpentruascoate stecheruldin prizd. Cablulde
alimentare electrica nu trebuie s fie niciodata sub
tensiune mecanica si trebuie protejat impotriva
strivirii accidentale.

Conexiunea electrica trebuie realizatd de tehni-
cieni calificati care pot lucra respectand regulile
de reglementare (in conformitate cu prevederile
standardului IEC 60364-1) si cu instructiunile pro-
ducdtorului. Curadtatoarele de inaltd presiune cu
putere mai micd de 3kW sunt echipate cu o priza
pentru conectarea la sursa electrici. In caz de indo-
iald, vd rugam sa va adresati personalului calificat.
Daca priza si fisa masinii nu sunt compatibile, faceti
inlocuirea fisei cu un tip adecvat de catre personal
calificat. Tnainte de a conecta masina, asigurati-va
cd datele indicate pe placd corespund cu cele ale
sursei de alimentare electrica. Nu utilizati extensii
pentru alimentarea masinii de spalat cu presiune
naltd. Daca utilizati o extensie, mufa simufa trebu-
ie sd fie etanse la apa. Extensiile necorespunzatoa-
re pot fi periculoase. Siguranta electrica a acestei
masini poate fi asiguratd numai atunci cand este
conectatd corespunzdtor la un sistem de impdaman-
tare eficient, in conformitate cu legile care regle-
menteaza siguranta electricd (in conformitate cu
prevederile standardului IEC 60364-1). Curatatorul
de inalta presiune trebuie conectat la sursa de ali-
mentare electrica prin intermediul unui intrerupa-
tor cu contacte de deschidere de cel putin 3 mm.
Acest comutator trebuie sa aiba caracteristici elec-
trice care sd fie compatibile cu aparatul (Aceasta
cerinta nu se aplica curatatorilor de inalta presiune
cu priza si putere electrica mai mica de 3 kw). Se re-
comandd ca alimentarea electricd a acestei masini
sd includa un dispozitiv de curent rezidual care sa
intrerupa alimentarea daca curentul de scurgere la
pamant depdseste 30mA pentru 30ms. O conexi-
une electricd gresitd poate provoca daune persoa-
nelor, animalelor sau lucrurilor, iar producatorul nu
poate fi considerat responsabil pentru acestea.

PERICOLE DE ZGOMOT SI VIBRATII
Nivelurile de zgomot prezentate in aceste instruc-
tiuni sunt nivelurile maxime de utilizare a masinii.
O intretinere insuficienta are un impact semnifi-
cativ asupra vibratiilor si emisiilor de zgomot. In
consecintd, este necesar sa se ia masuri preven-
tive pentru a elimina posibilele daune cauzate de
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nivelurile ridicate de zgomot si de stresul cauzat
de vibratii. Pastrati bine masina, purtati dispoziti-
ve de protectie a urechilor, manusi antivibratii si
faceti pauze in timp ce lucrati.

PERICOLUL ZONEI DE LUCRU
Inspectati cu atentie intreaga zona de lucru si
folositi o perie de grebla sau curte pentru a sla-
bi manual resturile si a indeparta orice poate fi o
sursd periculoasd pentru dvs. sau poate provoca
deteriorarea masinii. Pdstrati zona de lucru cura-
td si ordonata. Tineti masina departe de material
inflamabil. Verificati dacd nu exista spectatori,
animale sau obiecte care ar putea fi deteriorate in
raza de actiune a masinii. Nu utilizati produsul de
curdtat de Tnalta presiune atunci cdnd persoanele
sau animalele se afld in cdmpul de actiune. Jetu-
rile de inaltd presiune pot fi periculoase dacd nu
sunt utilizate corespunzator. Jetul nu trebuie sa
fie niciodatd indreptat cdtre persoane sau anima-
le, aparate electrice sau catre aparatul propriu-zis.
Nuindreptatijeturile de apa citre corpul dumnea-
voastrd sau al altor persoane pentru a curata hai-
nele sau incaltamintea.
Lucrati numai la lumina zilei sau cu lumina arti-
ficiald adecvatd, in conditii de vizibilitate buna.
Tncercati s& nu provocati nicio perturbare a zgo-
motului, utilizdnd acest aparat doar la momente
rezonabile ale zilei.
Asuma o pozitie ferma si bine echilibrata. Unde
este posibil, evitatilucrul pe teren umed, alunecos
sau, in orice caz, pe teren neuniform sau abrupt
care nu garanteaza stabilitatea operatorului.
Masina trebuie folositd intotdeauna pe un teren
ferm si plat. Mai mult, nu trebuie mutat in timp ce
functioneaza sau conectat la sursa electrica.

RISCURI RESTANTE

Masina a fost construitd folosind tehnologia mo-
derna si in conformitate cu normele de siguranta
recunoscute. Chiar si atunci cdnd toate masurile
de siguranta suntin vigoare, pot fi prezente unele
pericole ramase, care nu sunt inca evidente. Ope-
ratorul ar trebui sa foloseascd bunul simt si sd ia
masurile de precautie necesare pentru a evita ris-
curile din cauza pericolelor ramase.

SPECIFICATIILE PRODUSULUI

UTILIZAREA PREVAZUTA

Aceastd masind este proiectatd sifabricata pentru
curdtarea masinilor, vehiculelor, cladirilor si su-
prafetelor generale adecvate pentru tratarea cu
un jet de Tnaltd presiune de solutie de detergent
intre 25 si 250 bari (360 - 3600 PSI). Acest aparat
a fost proiectat pentru a fi utilizat cu detergentii
furnizati sau recomandati de producator. Utiliza-
rea altor detergenti sau substante chimice poate
influenta siguranta aparatului.

Orice alta utilizare diferita de cele mentionate mai
sus poate fi periculoasa, poate dduna oamenilor si
/sau deteriora lucrurile si masina.

UTILIZARE NEAPROPATA
Aceastad masind nu trebuie utilizatd pentru:
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» Spalarea suprafetelor nu este adecvatd pentru cu-
ratarea cujet deinaltd presiune.
» Spalarea oamenilor, animalelor, echipamentelor
electrice sau a masiniiin sine.
» Folosind detergenti sau substante chimice inadec
vate.
» Blocarea declansatorului (parghiei) lancei in po-
zitia de livrare.
Alte exemple de utilizare necorespunzatoare pot
include, dar nu sunt limitate, la functionarea ma-
sinii:
» Fara accesoriile originale furnizate de producator.
» Cu accesorii originale, dar intr-un fel nu conform
instructiunilor.
» Fard piese de schimb originale.
» Cu modificdri neautorizate.
NOTA
in conformitate cu legile aplicabile privind raspun-
derea produsului, producdtorul dispozitivului nu fsi
asuma raspunderea pentru daunele produse sau da-
unele cauzate de produs care apar din cauza:
» Manipularea necorespunzatoare nu a fost respec
tatd cuinstructiunile de utilizare.
» Reparatii de cdtre tertisi nu de catre tehnicieni de
service autorizati.
» Instalarea pieselor de schimb neoriginale.
» Utilizare neintentionata.
» Defectiunea sistemului electric datorita puterii
masinii intr-un mod care nu este conform cu regle-
mentdrile electrice si VDE.

DATE TEHNICE

Numarul

PWH 190 PWH 200
Model PRO PRO
Tensiune vV 400/415 400/415
nominala
Frecventa
nominald Uz 50 >0
Faza Ph 3 3
Presiunea
maxima de bar 190 200
functionare
Debitul
i I/h 900 1300
Capacitate
termica kw 55 70
Temperatura
apei de evac- °C 30-140 30-140
uare
Puterea
absorbitd kw 52 8,5
Eci)lii motoru- No 4 4
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DATE TEHNICE

Numarul
PWH 190 PWH 200
Model PRO an
Viteza de
lucrua moto-  rpm 1.400 1.400
rului
CapacitatfaA
rezervorului
de combusti- L 25 25
bil
Consum de
combustibil kg/h 5,8 7,5

Capacitatea
rezervorului l 22 22
de detergent

Lungimea
furtunului de
nalta presiu- (] 9.5 9.5
ne
Lungimea
cablului de m 5,5 5,5
alimentare
Nivelul presi-
unii sonore dB(A) 87 88
(LpA)
Nivel de
putere sono- dB(A) 102 103
ra (LwA)
I(ngertitudine dB 2 2
Dimensiuni
(LxwWixH) cm - 110x70x90 110x75x90
Greutate kg 1154 153,6
neta
IDENTIFICARE (Fig. 1)

1. Maner de transport

2. Roatd detransport

3. Capaculrezervorului de detergent

4. Panou de control

5. Capaculrezervorului de combustibil

OPERATIUNE

PREGATIREA UNITATII

Despachetarea si finalizarea ansamblului trebuie
facute pe o suprafatd planad si stabila, cu suficient
spatiu pentru deplasarea masinii si a ambalaju-
lui acesteia, folosind intotdeauna echipamentul
adecvat.

Toate piesele fundamentale si dispozitivele de si-
guranta ale masinii sunt asamblate de producétor.
Din motive de ambalare si transport, unele piese
secundare sunt furnizate separat. Utilizatorul tre-
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buie sa monteze aceste piese asa cum se explicd in
instructiunile furnizate in fiecare kit de asamblare

(Fig. 2).

ALIMENTARE SI LUBRIFICARE

in instalatiile de curdtat cu apa calda de inalta pre-

siune se foloseste un arzator pe motorind pentru

incélzirea apei.

Specificatii combustibil: Diesel pentru motoare.

AVERTIZARE

Nu fumati niciodatd in timp ce realimentati si pas-
trati combustibilul departe de toate sursele de foc
sau scantei. Evitati inhalarea gazelor de combustibil
si realimentati intotdeauna in zone exterioare si bine
ventilate.

Pentru a umple rezervorul de combustibil (Fig. 3):

1. Scoateti capacul rezervorului de combustibil
(Fig. 1.5).

AVERTIZARE

Deschideti cu grija partea superioara a rezervo-
rului, deoarece s-ar fi putut forma presiune in
interior.

2. Adaugati combustibil la nivelul superior al rezer-
vorului de combustibil. Ldsati un spatiu minim de
5mmintre partea superioard a combustibilului si
marginea interioara a rezervorului pentru a per-
mite expansiunea.

3. Repozitionati capacul rezervorului de combusti-
bil si strangeti-l corespunzator.

AVERTIZARE

Incercarea de a utiliza produsul de curétare f3rd com-
bustibil poate cauza deteriorarea pompei de combus-
tibil.

DISPOZITIVELE DE SIGURAN"I'A
Dispozitivele de siguranta protejeaza utilizatorul
si aparatul. Masina este setata din fabrica si toate
dispozitivele sale de siguranta sunt sigilate. Este in-
terzisd modificarea valorilor lor de reglare. Acestea
nu trebuie manipulate sau utilizate in alt scop decat
cel desemnat.
Supapa de siguranta pentru protejarea circuitului
hidraulic de Tnalta presiune in cazul unei defectiuni
a supapei de by-pass sau in cazul in care circuitul
hidraulic este blocat. Supapa de siguranta este ca-
libratd de producator si sigilata. Operatiunile care
implica supapa de siguranta trebuie efectuate nu-
mai de un centru de service tehnic.
Dispozitiv de siguranta pe manerul lancei pentru a
impiedica actionarea accidentala a declansatorului
manerului.
Deconectare termicd care opreste masina de spa-
lat de inaltd presiune dacd motorul electric este
supraincdlzit. Motorul este oprit automat in caz de
suprasarcind. Motorul poate fi pornit din nou dupa
o perioada de racire care poate varia.

CONEXIUNEA LA CIRCUITUL DE APA

Conectati furtunul de alimentare la robinetul de
alimentare cu apa de la retea (Fig. 4A) si la coada
furtunului de pe dispozitivul de curatare (Fig. 4B).
Verificati dacd presiunea si cantitatea de apa furni-
zate de retea sunt suficiente pentru ca agentul de
curatare sa functioneze corect: 200 pana la 800 kPa
si temperatura maxima a apei de alimentare 50°C.
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Conectati furtunul de inaltd presiune la dispoziti-
vulde curatare (Fig. 4C) sila lance (Fig. 5).
AVERTIZARE
Curatdtorul trebuie sa functioneze cu apa curata.
Apa murdard sau nisipoasd, substantele chimice co-
rozive si solventii sau inflamabili pot provoca daune
grave.
AVERTIZARE
Respectati instructiunile furnizate de compania de
apa. Reglementadrile actuale specifica faptul ca apa-
ratul nu poate fi conectat la alimentarea cu apa pota-
bila decat daca este montat un separator de sistem
adecvat. Utilizati un separator de sistem EN 12729
adecvat. Apa care trece printr-un separator de sis-
tem nu mai este clasificata ca apa potabild.

FUNCTIONAREA UNITATII

Transport
Pentru a deplasa masina, deconectati-o de la re-
teaua electricd si de apd, eliberati frana de par-
care pe partea laterald a masinii si impingeti-o de
maner.
Pentru aridica dispozitivul de curdtare cu un stivu-
itor, introduceti furcile in sloturile furnizate (Fig.
11).

Panou de control
Descrierea comenzilor de pe panoul de control:
1. Comutator On-Off (Fig. 7.A)
2. Regulator de temperatura (Fig. 7.B)
3. Robinet de control al detergentului, dacd este
cazul (Fig. 7.Q)
4. Manometru (Fig. 7.D)

Pornirea aparatului

1. Porniti robinetul de alimentare cu apa.

2. Conectati aparatul la reteaua electricd conec
tand fisa la priza (Fig. 6).

3. Porniti masina rotind comutatorul ,On-Off” in
pozitia ,I" (Fig. 7.A).

4. Apasati pe tragaci pe pistol si incepeti sd spa-
lati.

5. Pentru a actiona masina de spalat cu presiune
cu apa fierbinte, rotiti regulatorul de tempe-
raturd la valorile recomandate de spalare (Fig.
7.B). Pentru unele modele, porniti comutatorul
de contact (Fig. 7.A) in pozitia de apa caldd ina-
inte de a actiona regulatorul de temperatura.

NOTA

in masinile de spalat cu presiune cu sistemul ,Total
Stop”, motorul porneste si se opreste atunci cand
maneta de pe manerul lancei este eliberata.

NOTA

Pentru a elimina impuritatile sau bulele de aer din
circuitul de ap4, va recomandam sa porniti curdtdto-
rul pentru prima data fara lance sisa ldsatiapasa cur-
ga cateva secunde. Impuritétile ar putea bloca duza
si pot provoca defectiuni.

Presiunea de reglare (Fig. 12)
Regulatorul de presiune, daca este cazul, permite
operatorului sa regleze presiunea de lucru. Cand
butonul este rotit in sens invers acelor de ceasor-
nic, presiunea de lucru este redusa.
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Utilizarea aburului (daca este cazul)

NOTA

Este necesara duza de abur, care este furnizata ca
accesoriu.

Rotiti regulatorul de temperatura in pozitia de abur
pentru a obtine o crestere a temperaturii apei la
livrare. La temperaturi de lucru mai mari de 95°C
(203°F), presiunea de lucru trebuie sd fie <32 bar
(460 PSI).

AVERTIZARE

in timpul utilizirii cu apa clocotits, pastrati-l departe de
orificiile de evacuare a fumului (risc de arsurd). Dupa ce
ati terminat de utilizat operatia cu abur, rotiti regulatorul
de temperaturain pozitia 0" si [dsati masina sa se raceas-
cd timp de aproximativ 3 minute cu pistolul pornit.

Folosind lance dubla
Daca este disponibild, lanceul dublu permite ope-
ratorului sa selecteze un jet de presiune scazuta
sau Tnaltd. Presiunea este reglatd de manerul din
stanga (Fig. 9).

Utilizarea capului rotativ
Masina de spalat de inaltd presiune poate fi echi-
patd cu un cap cu duza rotativa pentru a curdta
murdaria cea mai incapatanata, furnizata ca acce-
soriu optional.
AVERTIZARE
indreptati jetul de la o anumitd distantd pentru a
evita deteriorarea cauzatd de presiunea ridicata.
Nu indreptati jetul spre persoane, animale sau prize
electrice.

Utilizarea detergentului

Din gama de produse recomandate, alegeti-l pe

cel mai potrivit pentru lucrarea de spalat de fa-

cut si diluati-l cu apa conform instructiunilor de
pe ambalaj. Umpleti rezervorul de detergent cu
produsul diluat. Adresati-va distribuitorului pen-
tru catalogul detergentilor care pot fi folositi in
functie de tipul de spalare care trebuie efectuat
si de tipul de suprafatd de tratat. Dupa utilizarea
unui detergent, circuitul de admisie a detergentu-
lui trebuie spalat cu apa curata.

NOTA

Detergentul trebuie livrat numai in regim de joasa

presiune.

1. Pregatiti solutia de detergent la concentratia
cea mai potrivitd pentru tipul de murdarie si
suprafata care urmeaza sa fie spalata siumpleti
rezervorul de detergent cu produsul diluat (Fig.
10).

2. Porniti detergentul, porniti robinetul pentru
detergent si pulverizati suprafata murdara cu
produsul diluat, lucrdnd de jos in sus. Lasa-l sa
reactioneze cateva minute.

3. Clatiti bine toatd suprafata de susin jos cu apa
fierbinte sau rece la presiune ridicata.

4. Dupa utilizare cu detergent, spalati circuitul
de admisie plasand furtunul de aspirare a de-
tergentului intr-un rezervor cu apa curatd si
[dsdnd pompa sé functioneze timp de 1 minut,
cu robinetul de dozare pornit complet si lancea
in stare de livrare a detergentului.
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Balsam de apa
in functie de model, poate fi disponibil un rezer-
vor de solutie pentru dedurizator de apa. Pentru a
umple rezervorul (Fig. 19), utilizati numai produse
recomandate de producétor si/sau dealer. Urmati
cu atentie instructiunile date pe ambalaj. (Nu dis-
persatidedurizatorul de apa in mediu).

Oprirea aparatului

1. Opriti arzatorul rotind regulatorul de presiune
n pozitia ,0".

2. Lasati masina de spalat cu presiune sa functio-
neze cu apa rece numai timp de cel putin 30 de
secunde pentru a raci cazanul.

3. Opritimasina de spalat cu presiune rotind comu-
tatorul,,On-Off” in pozitia. ,0".

4. Descarcati presiunea din furtunul de inalta pre-
siune apdsand pe tragaci pe pistol.

5. Deconectatiaparatul de la reteaua electrica.

6. inchideti robinetul de alimentare cu apé.

AVERTIZARE

Utilizarea uscatd a curdtatorului de apa provoacd
daune grave la garniturile pompei. Dacd masina de
spalat cu presiune este ldsatd, chiar si temporar,
opriti-o folosind comutatorul sau deconectand fisa
de la priza.

PRECAUTII iMPOTRIVA GELULUI
Produsul de curatat nu trebuie expus la inghet.
Daca masina este 3sata in spatii in care este ex-
pusd la inghet, cand lucrarile s-au terminat sau
pentru depozitare, trebuie utilizat antigel pentru
aprevenideteriorarea gravd a circuitului hidraulic:
1. Opriti alimentarea cu apa, deconectati furtu-
nul si rulati aspiratorul pana cand acesta este
complet gol.
2. Opriti aparatul cu comutatorul ,On-Off” in po-
zitia ,0".
. Pregadtiti un recipient cu solutia de antigel.
4. Introduceti tubul in recipient cu solutia antigel
(Fig. 13).
5. Porniti aparatul cu comutatorul ,On-Off” in
pozitia ,I".
6. Lasati-l sa ruleze pand cand antigelul iese prin
lance.
7. Sugetiantigelsi cu sistemul de admisie a deter-
gentului.
8. Deconectatiaparatul de la reteaua electrica.
NOTA
Pentru produsele de curdtat de inalta presiune pre-
vazute cu rezervor de apa, solutia de detergent pre-
paratd trebuie turnatd direct in rezervorul de apa.
NOTA
Antigelul poate cauza poluarea mediului. Urmati in-
totdeaunainstructiunile date pe ambalaj.

INTRETINERE S| CURATARE

w

AVERTIZARE

Deconectati aparatul de la reteaua electricd si in-
chideti robinetul de alimentare cu apa nainte de a
efectua lucrari de intretinere. Dupa finalizarea intre-
tinerii, asigurati-va cd panourile de inchidere au fost
reasamblate siancorate corect cu suruburile furniza-
te Tnainte de a reconecta masina la retea.




PROGRAM DE iNTRETINERE

Frecventd

de fiecare utilizare
fiecare 300 de ore de functionare

fiecare 50 de ore de functionare
La fiecare 100 de ore de functionare
La fiecare 200 de ore de functionare
La fiecare 500 de ore de functionare

Inainte
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** Aceste articole trebuie intretinute si reparate numai de
catre un dealer autorizat, care are instrumentele adecvate si
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* Aceste articole trebuie inlocuite, dacd este necesar.

CABLU DE ALIMENTARE

Pentru a evita pericolul de soc sau incendiu, in ca-

zulin care cablul de alimentare este un vierme sau

este tdiat sau este deteriorat in vreun fel, puneti-l
inlocuit imediat.

Cablurile de conectare electricd suferd deseori

deteriorari ale izolatiei. Cauzele posibile sunt:

1. Puncte de perforare atunci cand cablurile de
conectare sunt trecute prin golurile ferestrelor
sau usilor.

2. Rasuciri rezultate din atasarea incorectd sau
asezarea cablului de conectare.

3. Taieturi rezultate din trecerea peste cablul de
conectare.

4. Deteriorarea izolatiei rezultata din extragerea
cu fortd a prizei de perete.

5. Crapaturi prin imbatranirea izolatiei.

Astfel de cabluri de conectare electrica defecte

nu trebuie utilizate, deoarece deteriorarea izola-

tiei le face extrem de periculoase.

ULEIUL POMPEI
Din cand in cand, verificati nivelul uleiului din
pompa de inaltad presiune cu ajutorul ochelarului
de vedere (Fig. 14.A) sau a jojei (Fig. 14.B). Daca
uleiul are un aspect laptos, sunati imediat la cen-
trul de service tehnic.
Schimbati uleiul dupa primele 50 de ore de munca
si ulterior la fiecare 500 de ore sau o datd pe an.
Pentru a schimba uleiul:
1. Scoatetijoja.
2. Scoatetisurubul de scurgere (Fig. 14.C).
3. Ldsati tot uleiul sa se scurgd intr-un recipient
si livrati-l la un centru autorizat de colectare a
uleiului.
4. Repozitionati surubul de scurgere
5. Umpleti cu ulei nou 15W40 (Fig. 15.A), pana
ajunge la nivelulindicat pe vizor (Fig. 15.B).
6. Repozitionatijoja.
NOTA
Pentru aparatele de curatat apa fara surub de scur-
gere a uleiului, contactati centrul nostru de service
tehnic pentru inlocuirea uleiului.

FILTRU DE COMBUSTIBIL
Scoatetisiinlocuitidin cdnd in cand filtrul de com-
bustibilin linie (Fig. 16).
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REZERVOR DE COMBUSTIBIL
Daca este cazul, deschideti capacul de scurgere
(Fig. 17) si lasati orice impuritati sa se scurga in-
tr-un recipient.
Spalatirezervorul cu combustibil curat siinchideti
capacul de scurgere.

FILTRU DE APA
Curatati regulat filtrul de admisie a apei si elibe-
rati-l de orice impuritati (Fig. 18).

DUZA

Duza de Tnalta presiune montatd pe lance trebu-
ie schimbata din cand in cand, deoarece aceasta
componenta este supusa uzurii normale in timpul
utilizarii. Uzura poate fi in general detectata prin
scaderea presiunii de lucru a masinii de spalat cu
presiune. Pentru a-l inlocui, consultati furnizorul
si/sau distribuitorul pentru instructiuni.

DESCARCARE
Detartrajul trebuie efectuat numai de catre cen-
trul de service oficial, din cdnd in cand, deoarece
scara prezentd in apa se depune partialin circuitul
hidraulic si in bobina care cu timpul se infunda.

CURATAREA

Utilizati o perie mica moale pentru a curata ex-
teriorul unitatii. Nu folositi detergenti puternici.
Produsele de curdtat pentru uz casnic care contin
uleiuri aromatice precum pinul sildmaia si solventi
precum kerosenul pot deteriora carcasa sau ma-
nerul din plastic. Stergeti umezeala cu o carpa
moale. Daca este necesar, indepartati reziduurile
de praf si murdarie cu un aspirator adecvat.

DEPOZITARE

AVERTIZARE

Opriti comutatorul si scoateti stecherul din priza
pentru a stoca aparatul. Depozitati unitatea numai
in zone uscate si bine ventilate.

in cazul in care unitatea va fi stocatd pentru o

perioada mai lunga de timp, utilizati urmdtoarea

procedurd de stocare:

1. Curdtati temeinic unitatea si verificati dacd
existd parti libere sau deteriorate. Reparati
sau inlocuiti piesele deteriorate si strangeti su-
ruburile, piulitele sau suruburile.

2. Scurgeti rezervoarele de combustibil si apa si
protejatiorice piese care ar putea fi deteriorate
prin acumularea de praf.

3. Ungeti piesele care ar putea fi deteriorate prin
uscare, cum ar fi furtunurile de alimentare.

4. Depozitati unitatea in ambalajul original.

PROTECTIA MEDIULUI

Recicleazd materiile prime in loc sd le arunci ca
deseuri. Masina, accesoriile si ambalajele trebuie
sortate pentrureciclare ecologica. Componentele
din plastic sunt etichetate pentru reciclare clasi-
ficata.

Acest produs nu trebuie eliminat impreuna cu
deseurile menajere, in conformitate cu legislatia
relativa referitoare la deseurile de echipamente
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electrice si electronice. Acest produs trebuie eli-
minat la un punct de colectare desemnat. Acest
lucru se poate intampla, de exemplu, prin pre-
darea la un punct de colectare autorizat pentru
reciclarea deseurilor de echipamente electrice
si electronice. Manipularea necorespunzdtoare a
deseurilor de echipamente poate avea consecin-
te negative asupra mediului si sdnatatii umane
din cauza substantelor potential periculoase care
sunt adesea continute in echipamentele electrice
si electronice. Elimindnd in mod corespunzétor
acest produs, contribuiti si la utilizarea eficienta a
resurselor naturale.

Puteti obtine informatii despre punctele de colec
tare a echipamentelor de deseuri de la adminis-
tratia dvs. municipald, autoritatea publica de eli-
minare a deseurilor, un organism autorizat pentru
eliminarea deseurilor de echipamente electrice
si electronice sau de la firma dvs. de eliminare a
deseurilor.

GARANTIE

Acest produs este garantat in conformitate cu re-
glementarile legale / specifice tarii, incepdnd cu
data cumpararii de cdtre primul utilizator. Daunele
atribuite uzurii normale, suprasolicitdrii sau manipu-
larii necorespunzatoare vor fi excluse din garantie.
in cazul unei reclamatii, vd rugdm s3 trimiteti masina,
complet asamblats, la dealerul dvs. sau la centrul de
service oficial.
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MAGYAR

ALTALANOS BIZTONSAGI FIGYELMEZTETE-
SEK

termék hasznalata elétt olvassa el és értse meg ezt a
hasznélati Gtmutatét. Segithet megeldzni a balesete-
ket, haismeri terméke kezel&szerveit, és betartja a biz-
tonsdgos lUzemeltetési eljdrasokat és a biztonsagi jel-
zéseket. Mindig hasznélja ajézan eszét, hogy elkeriljon
minden olyan helyzetet, amely meghaladja képessége-
it. Ne hasznélja, ha faradt vagy kabitdszer, alkohol vagy
barmilyen mdas gydgyszer hatdsa alatt all. Mikodés
kozben tartsa tévol a szemlélédéket és az allatokat,
amelyek megsérilhetnek, valamint azokat a targyakat,
amelyek megsérilhetnek. Soha ne engedje, hogy gyer-
mekek vagy olyan személyek hasznaljdk a terméket,
akik nem ismerik ezeket az utasitasokat. A helyi torvé-
nyek korldtozhatjék az Gzemeltetd alsé korhatardt. Ne
feledje, hogy az izemeltetd vagy a felhasznalé felelds
amas embereket, allatokat vagy azok tulajdonat érintd
balesetekért vagy véaratlan eseményekért. Ne tegye
ki a terméket tilzott nedvességnek, pornak, szennye-
z8désnek vagy korroziv géznek. Ne szereljen a gépre
olyan berendezéseket vagy tartozékokat, amelyeket a
gyarté nem tervezett vagy nem hagyott jéva. Soha ne
kisérelje meg modositani a terméket. A nem engedé-
lyezett médositdsok vagy tartozékok sulyos személyi
sérilést vagy a kezeld vagy masok halalat okozhatjék.
A jelen kézikonyvben nem szerepld szétszereléssel és
szervizeléssel kapcsolatban forduljon hivatalos for-
galmazéjdhoz. Ha munka kdzben valami eltorik vagy
baleset torténik, azonnal kapcsolja ki a gépet és vigye
el, hogy elkerlje a tovabbi kdrosodast. Ha idegen test
kerilt a gépbe, azonnal llitsa le, ellendrizze, hogy nem
sérilt-e, és javitsa meg, mieldtt Gjrainditana.

VEDO FELSZERELES

Ugyeljen arra, hogy megfelelé és minésitett vé-
défelszerelést hasznéaljon a készilék miikodteté-
sekor (pl. véd&kesztyl, véddszemiiveg, félalarcos
légzbkészilék és filvéds). Mindig viseljen olyan
ruhdzatot, amely nem akadalyozza a mozgést, és
cstszdsmentes talpy, nyirdsgatlé biztonsagi csiz-
mat.

TUZz- ES EGESI VESZELYEK

Az elektromos berendezések meghibasodasa
szikrdkat okozhat, amelyek meggyujthatjék a gyu-
lékony anyagokat.
Ugyeljen arra, hogy a munkateriilet tiszta és ren-
dezett legyen, és ne hasznélja a gépet gyGlékony
anyagok kozelében. A gépet nem szabad korroziv
vagy potencidlisan robbandsveszélyes kornyezet-
ben hasznalni. Soha ne dohdnyozzon a készllék
kozelében. Az esetleges tlz- vagy szikraforra-
sokat tavol kell tartani. Az egység tankoldsakor
Ggyeljen a tlizveszélyre. Ha t(z keletkezik, hasz-
néljon megfeleld tlizoltd készuléket.

SZEN-MONOXID VESZELYEK
Csak a szabadban mkodtesse. Soha ne mkod-
tesse a gépet beltérben, mert a dizelégé mérgezd
szén-monoxidot, szagtalan és szintelen gazt bo-
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csat ki. A szén-monoxid belélegzése hanyingert,
4juldst vagy halélt okozhat. Ha a késziléket zart
térben kivdnja hasznalni (nem tandcsos), szereljen
fel flistgdzelvezetd rendszert és biztositson meg-
feleld szellézést.

A gyérté altal végzett mindsités a hatalyos jogsza-
balyok szerint 0,04%-nél alacsonyabb CO-tartal-
mU és a 2-es szamU Shell-Bacharach fistpontnak
megfeleld fusttartalommal rendelkezé kipufogé-
gazok termelését hatdrozza meg.

UZEMANYAG VESZELYEK

Az (zemanyag mérgezd és gyulékony. Hasznalat
el6tt kdvesse az egyes gyartdk utasitasait.
Gy6z6djon meg arrdl, hogy a tartalék Gzemanyag-
tartdly és az egység kozoétt van némi tévolség,
hogy elkerilje a szikségtelen veszélyeket. Csak
a szabadban tankoljon, jol szell6z6 helyen, kikap-
csolt motor mellett. Uzem kézben ne tankoljon.
Ne téltse tal az Gzemanyagtartalyt. Soha ne do-
hanyozzon az izemanyag kozelében. Tartsa tévol
3 tlz- és szikraforrdsokat. A motor beinditdsa
elétt gy6z6djon meg arrél, hogy minden kiomlott
lizemanyagot letorolt. Lassan nyissa ki az Gzem-
anyagtartélyt, hogy a belsé nyomés fokozatosan
csokkenjen.

KATEGORIA BIZTONSAGI FIGYELMEZTETE-
SEK

BIZTONSAGOS MUKODES
gép 6sszes miikodtets karjdnak és kapcsoldjanak
kénnyen kell mozognia egyik helyzetbdl a masik-
ba, és nem kell eréltetni. Az elektromos kdbelek-
nek és kulonodsen a fé csatlakozdkébelnek kifo-
gastalan allapotban kell lennitk, hogy elkeriljik
a szikraképz6dést vagy az dramités veszélyét. A
fogantylknak és a védbeszkozoknek tisztanak és
szdraznak kell lennilk, valamint biztonsdgosan
kell régziteni a géphez. M{ikddtesse a gépet két
kézzel. Ugyeljen arra, hogy minden munkahoz
mindig a megfeleld szerszdmot haszndlja, hogy
elkerilje a gép meghibdsodasat vagy sérilését,
és elkerulje a gép tulterhelését. Csak eredeti tar-
tozékokat hasznaljon, amelyek lehet6vé teszik a
készilék biztonsdgos miikodését. Gybz6djon meg
arrél, hogy a gép kapcsoléja ki van kapcsolva, ami-
kor bedugja, hogy elkerilje a véletlen inditasbol
eredd kockédzatokat. Hasznélat elstt tdvolitson el
minden kulcsot és csavarkulcsot a gépbél.
Gy6z6djon meg arrél, hogy ledllitotta a gépet, és
hidzta ki a konnektorbél:
» Tartozékok és szerszdmok felszerelésekor vagy

eltdvolitasakor.

» Amikor felligyelet nélkil hagyja a gépet.
» Tisztitas vagy karbantartds kozben.
» A gép athelyezése, szallitdsa vagy taroldsa soran.
A gép meghibdsodadsa vagy elakaddsa esetén
azonnal kapcsolja ki a gépet, és hizza ki az dram-
forrdsbél. A gépet nem szabad Gjra beinditani, ha
az elakadast nem sziintették meg, vagy ha a meg-
hibdsodast nem javitjak, szikség esetén egy hiva-
talos szervizkézpontban.
A ldndzsat a nagynyomasd tisztitéhoz 6sszekotd
rugalmas téomlé nem sérilhet meg. Sérilés ese-
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tén azonnal cserélje ki. A nagynyomasu rendsze-
rek tomléi, csatlakozasai és szerelvényei nagyon
fontosak a nagynyomasu tisztité biztonsdganak
garantalasidhoz.

A nagynyomasu vizsugar reakciderst valt ki a lan-
dzsan. Erésen fogja meg a ldndzsa markolatét.
Munka koézben tilos a landzsa kiolddjat (karjat)
szallitasi helyzetben leéllitani.

Ne tomitse el a nyildsokat vagy a szell6zérécsokat,
valamint a hé- és flstelvezetd rendszereket.

ELEKTROMOS VESZELYEK

Gy6z6djon meg arrél, hogy a gép elektromos ka-
belei és a haldzati csatlakozd, amelyhez csatlakoz-
tatva van, jé 4llapotban vannak és nem kopottak.
Soha ne hasznéljon sérilt gépet, vagy olyan gépet,
amelynek elektromos kébelei és csatlakozdi séril-
tek vagy elhaszndlédtak. Ne tegye ki a gépet és az
elektromos kabeleket nedves korilményeknek, és
sohane érintse meg, hanedves. Ne akabellel hizza
ki a dugét a konnektorbél. Az elektromos tapkébel
soha nem lehet mechanikai fesziltség alatt, és vé-
denikell a véletlen benyomas ellen.

Az elektromos bekétést szakképzett technikusnak
kell elvégeznie, aki képes az irdnyadé szabélyok (az
IEC 60364-1 szabvény el&irdsainak megfeleléen) és
a gyarto utasitasai szerint dolgozni. A 3 kW-nél ki-
sebb teljesitményi nagynyomasu tisztitdk dugdval
vannak felszerelve az elektromos halézathoz vald
csatlakoztatdshoz. Kétség esetén forduljon szak-
képzett személyzethez. Ha a készilék aljzata és
csatlakozdja nem kompatibilis, cseréltesse ki a du-
gbt egy megfeleld tipuslra képzett szakemberrel.
A gép csatlakoztatdsa elétt gy6zEdjon meg arrol,
hogy a téblan feltintetett adatok megegyeznek
az elektromos hélézat adataival. Ne hasznéljon
hosszabbitékat a nagynyomast mosé aramella-
tasdra. Ha hosszabbitét hasznél, a csatlakozédu-
gbnak és az aljzatnak vizdllonak kell lennie. A nem
megfelel6 hosszabbitok veszélyesek lehetnek. A
gép elektromos biztonsdga csak akkor garantalt,
ha megfeleléen csatlakoztatva van egy hatékony
foldelési rendszerhez az elektromos biztonsédgra
vonatkoz6 irdnyadé toérvényeknek megfelelen
(Az IEC 60364-1 szabvany el&irdsainak megfele-
[6en). A nagynyomdas( tisztitot legaldbb 3 mm-es
nyitéérintkezékkel rendelkezé kapcsoléval kell
az elektromos hélézathoz csatlakoztatni. Ennek
a kapcsolénak olyan elektromos jellemzékkel kell
rendelkeznie, amelyek 6sszhangban vannak a ké-
szUlékkel (Ez a kovetelmény nem vonatkozik a 3
kW-nal kisebb dugés és elektromos teljesitmény
nagynyomasu tisztitékra). Javasoljuk, hogy ennek a
gépnek az elektromos taplaldsa tartalmazzon egy
maradékdram-védét, amely megszakitja a tapla-
last, ha a szivargasi dram a fold felé 30 ms-on ke-
resztll meghaladja a 30 mA-t. A hibas elektromos
csatlakoztatas személyekben, allatokban vagy tar-
gyakban karokat okozhat, és ezekért a gyartd nem
tehetd feleldssé.

ZAJ ES REZGESVESZELY
Az ebben az Gtmutatdban feltlintetett zajszintek
a gép hasznélatdnak maximalis szintjei. A nem
megfeleld karbantartds jelent8s hatdssal van a
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rezgés- és zajkibocsatasra. Kovetkezésképpen
megeléz6 épéseket kell tenni a magas zajszint
és a vibraciobél eredd terhelés miatti esetleges
karok kikiszobolésére. Gondosan karbantartsa a
gépet, viseljen fulvéddt, rezgéscsillapité keszty(t
és tartson sziineteket a munkavégzés soran.

A MUNKATERULET VESZELYEI
Alaposan ellenérizze az egész munkateriletet, és
hasznaljon gereblyét vagy kerti kefét a tormelék
kézi fellazitdsédhoz, és tévolitson el mindent, ami
veszélyes forras lehet az On szadméra vagy kart
okozhat a gépben. Tartsa tisztdn és rendben a
munkateriletet. Tartsa tévol a gépet gyulékony
anyagoktél. Ellenérizze, hogy nincsenek-e kivil-
allék, allatok vagy targyak, amelyek megsérilhet-
nek a gép mikédési tartomanydban. Ne haszndlja
a nagynyomasu tisztitét, ha személyek vagy élla-
tok tartézkodnak a m(ikédési terlleten. A nagy-
nyomasu favékak veszélyesek lehetnek, ha nem
megfeleléen hasznaljdk Eket. A fFlvékat soha nem
szabad személyekre vagy éllatokra, elektromos
készUlékekre vagy magdra a készilékre irdnyitani.
Ne irdnyitsa a vizsugarat sajat vagy mésok testére
ruhdk vagy cipék tisztitdsa céljabél.
Csak nappali fényben vagy megfelelé mestersé-
ges megvilagitds mellett, jo latasi viszonyok ko-
z6tt dolgozzon. Torekedjen arra, hogy ne okozzon
zajt, csak a nap ésszer( idészakdban hasznalja a
gépet.
Vegyen fel sziladrd és kiegyensulyozott poziciét.
Lehet&ség szerint kerllje a nedves, cslszds tala-
jon végzett munkat, vagy minden esetben egye-
netlen vagy meredek talajon, amely nem garantal-
ja a stabilitdst a kezeld szdmara.
A gépet mindig szilard és sik talajon kell hasznalni.
Tovdbbéd nem szabad mozgatni, mikézben miiko-
dik, vagy ha az elektromos hélézatra van csatla-
koztatva.

FENNTARTO VESZELYEK

A gépet modern technolégidval és az elismert biz-
tonségi szabalyok betartdsaval épitették. Még ak-
kor is, ha minden biztonségi intézkedés megvan,
jelen lehet néhény fennmaradé, még nem nyilvan-
valé veszély. Akezelének j6zan eszét kell kévetnie,
és megkell tennie a szikséges 6vintézkedéseket a
fennmaradé veszélyek miatti kockazatok elkerdilé-
se érdekében.

TERMEKLEIRAS

RENDELTETESSZERU HASZNALAT

Ezt a gépet olyan gépek, jarmivek, épiletek és
altaldnos fellletek tisztitdséra tervezték és gyar-
tottdk, amelyek alkalmasak 25 és 250 bar (360
- 3600 PSI) kozotti nagynyomdasi mosdszer-sugar-
ral torténd kezelésre. Ezt a készlléket a gyartd
altal széllitott vagy ajanlott mosdszerekkel vald
haszndlatra tervezték. Mas tisztitdészerek vagy
vegyszerek hasznélata befolydsolhatja a készilék
biztonsagat.

Afent emlitettektél eltérd barmely més hasznélat
veszélyes lehet, embereket és/vagy targyakat és
magat a gépet karosithatja.




PWH 190 PRO | PWH 200 PRO

HELYTELEN HASZNALAT
Ezt a gépet nem szabad hasznalni:
» Nagynyomdasu sugdrral torténd tisztitasra nem al-
kalmas feluletek mosasa.
» Emberek, allatok, elektromos berendezések vagy
maganak a gépnek a mosasa.
» Nem megfelel§ tisztitészerek vagy vegyszerek
hasznalata.
» A ldndzsa kioldéjanak (karjénak) blokkoldsa
szallitasi helyzetben.
A helytelen hasznélat egyéb példai kozé tartoz-
hat, de nem kizdrélagosan, a gép Gzemeltetése:
» gyartd éltal szallitott eredeti tartozékok nélkal.
» Eredeti tartozékokkal, de a hasznélati utasitdsnak
nem megfeleld médon.
» Eredeti alkatrészek nélkal.
» Engedély nélkili médositasokkal.
JEGYZET
A hatélyos termékfelelésségi torvények értelmében
akészilék gyartdja nem vallal felel8sséget a termék-
ben bekdvetkezett vagy a termék altal okozott kdro-
kért, amelyek az alabbiak miatt kovetkeznek be:
» A szakszer(tlen kezelés nem tartotta be a haszna-
lati utasitast.
» Harmadik felek, nem pedig felhatalmazott szerviz-
technikusok altal végzett javitasok.
» Nem eredeti alkatrészek beszerelése.
» Nem rendeltetésszer( hasznalat.
» Az elektromos rendszer meghibdsodasa a gép
dramellatdsa miatt, amely nem felel meg az elekt-
romos és VDE el&irdsoknak.

MUSZAKI ADATOK
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MUSZAKI ADATOK

Model PWH 190 PRO PWH 200 PRO
Uzemanyagtartaly

kapacitas l 25 25
Uzemanyag

fogyasztas kg/h 58 7.5
Mosészer tartély

kapacitasa l 22 22

A nagynyomdasu

tomlS hossza n 2.5 2.5
Tapkabel hossza m 5,5 5,5
Hangnyomdasszint

(oA dB(A) 87 88
Hangteljesitmény

SoinE (L) dB(A) 102 103
Bizonytalanség

) dB 2 2
Méretek

(HxSzxH) cm  110x70x90 110x75x90
Nettd témeg kg 115,4 153,6

CEN WTERTITY, . 75 1 o

Szallité fogantyd

Szallitd kerék
Mososzer-tartély kupakja
Vezérl6pult
Uzemanyagtartaly sapka

LuhwnN =

MUVELET

AZ EGYSEG ELOKESZITESE

Akicsomagolast és az dsszeszerelést sik és stabil fe-
lileten kell végezni, elegendd hely legyen a gép és a
csomagolads mozgatasahoz, mindig megfelelé felsze-
relést hasznélva.

gép Osszes alapvetd alkatrészét és biztonsagi beren-
dezését a gyarto szereli 6ssze. Csomagolasi és szal-
litasi okokbdl néhany masodlagos alkatrészt kilon
szallitunk. A felhasznélénak ezeket az alkatrészeket
az egyes Osszeszerelési készletekhez mellékelt utasi-
tasok szerint kell felszerelnie (2. bra).

TANITAS ES KENES

A melegvizes nagynyoméasi mosdkban dizel ti-
zel6anyag égot hasznalnak a viz melegitésére.
Uzemanyag jellemzék: Dizel motorokhoz.

Model PWH190PRO PWH200PRO
N’evleges feszUlt- vV 400/415 400/415
ség

Nevlgges frek- Hz 50 50
vencia

Fazis Ph 3 3
Maxinjalis Gzemi e 190 200
nyomas

Maximaélis dram-

l&si sebesség vh 200 1300
Tgrmikus kapaci- KW 55 70
tas

K[lepo viz hémér- oC 30-140 30-140
séklete

Elnyelt teljesit-

oy kw 5.2 8.5
Motoroszlopok No 4 4
Motor munkase- rpm 1.400 1.400

bessége

FIGYELEM

Soha ne dohdnyozzon tankolas kézben, és tartsa tavol az
izemanyagot minden tlz- vagy szikraforrastol. Kerdlje
az zemanyaggéz belélegzését, és mindig szabadon és
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jolszell6z6 helyen tankoljon.
Az (izemanyagtartély feltéltéséhez (3. dbra):

1. Tavolitsa el az Uzemanyagtartaly sapkajat (1.5.
&bra).
fIGYELEM
Ovatosan nyissa ki a tartdly tetejét, mert nyomas
keletkezhetett benne.

2. Toltson Gzemanyagot az lizemanyagtartély felsé
szintjéhez. Hagyjon legaldbb 5 mm helyet az Gzem-
anyag teteje és a tartdly bels§ széle kozott, hogy
lehetévé tegye a tagulést.

3. Helyezze vissza az (zemanyagtartaly sapkéjat és
hizza meg megfeleléen.

FIGYELEM
Ha a tisztitét Gzemanyag nélkil prébélja meg hasznalni,
az karosithatja az Gizemanyag-szivattyat.

BIZTONSAGI ESZKOZOK
A biztonsagi berendezések védik a felhasznalot és
a késziléket. A gép gyarilag be van éllitva, és min-
den biztonsagi berendezése le van zarva. A bedl-
litési értékek megvaltoztatésa tilos. Nem szabad
meghamisitanivagy a rendeltetésiktdl eltérd célra
hasznélni.
Biztonsagi szelep a nagynyomds( hidraulika kor
védelmére a bypass szelep meghibdsodasa vagy
a hidraulikus kor blokkoldsa esetén. A biztonségi
szelepet a gyarté kalibrélja és lezarja. A biztonsagi
szeleppel kapcsolatos muveleteket csak muszaki
szervizkdzpont végezheti.
Biztonsagi eszkéz a landzsa fogantyljan, amely
megakadélyozza a fogantyin lévé ravasz véletlen-
szer( mikodtetését.
Hékapcsold, amely ledllitja a nagynyomast mosot,
ha az elektromos motor tdlmelegszik. A motor tal-
terhelés esetén automatikusan lekapcsol. A motor
egy eltérd leh(ilési idészak utan Gjra bekapcsolha-
té.

CSATLAKOZTATAS ViZKORRE
Csatlakoztassa az adagolétomlét a halézati viz-
csaphoz (4A 4bra) és a tisztitd tomlévégéhez (4B
abra). Ellenérizze, hogy a halézati viz nyomasa és
mennyisége elegendd-e a tisztité megfeleld ma-
kodéséhez: 200-800 kPa és a tapviz maximalis ho-
mérséklete 50°C.
Csatlakoztassa a nagynyomdsi tomlét a tisztitdhoz
(4C. &bra) és aldndzsdhoz (5. &bra).
FIGYELEM
A tisztiténak tiszta vizzel kell m{ikédnie. A piszkos
vagy homokos viz, a korroziv vegyszerek és az oldé-
szerek vagy gyulékony anyagok sulyos karokat okoz-
hatnak.
FIGYELEM
Tartsa be a vizikozm(i térsasag utasitdsait. A jelenlegi
szabdlyozés eldirja, hogy a késziilék nem csatlakoz-
tathaté az ivévizelldtdshoz, hacsak nincs felszerelve
megfelels rendszerlevélasztd. Hasznaljon megfeleld
EN 12729 tipus(G BA rendszerlevalasztét. A rendszer-
levélasztén dthaladé viz mér nem mindsulivoviznek.

AZ EGYSEG MUKODTETESE

Szallitas
A gép mozgatasahoz hizza ki az elektromos halé-
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zatrél és avizellatasrol, engedje ki a kéziféket a gép
oldalan, és nyomja meg a fogantyinél fogva.

A tisztité targoncaval torténé megemeléséhez
helyezze be a villdkat a megfelel nyildsokba (11.
4bra).

Vezérl6pult
1. Akezel6panelen taldlhaté kezel&szervek lefrasa:
Be-Ki kapcsolé (7.A dbra)
2. Hémérséklet szabalyozé (7.B &bra)
3. Mosészer-szabalyozé csap, havan (7.C. dbra)
4. Nyomdsméré (7.D &bra)

A gép inditasa

1. Nyissa meg a vizellato csapot.

2. Csatlakoztassa a gépet az elektromos halézat-
hoz Ggy, hogy a dugét bedugja a konnektorba
(6. abra).

3. Inditsa el a gépet az ,On-Off” kapcsold 1" llas-
ba forgatdsaval (7.A &bra).

4. Nyomja meg a ravaszt a pisztolyon, és kezdje el
a mosast.

5. A nagynyomdsG mos6 forrd vizzel torténd
mkodtetéséhez allitsa a hémérséklet-szaba-
lyozét az ajénlott mosasi értékekre (7.B 4bra).
Egyes modelleknél a hémérséklet-szabélyozéd
mikodtetése elstt kapcsolja be a gydjtaskap-
csolot (7.A dbra) melegviz allasba.

JEGYZET

A ,Total Stop” rendszerrel rendelkezd magasnyoma-
s mosékban a motor elindul és leéll, amikor a l&n-
dzsa foganty(jan évd kart elengedik.

JEGYZET

A szennyez6dések vagy légbuborékok eltdvolitdsa
érdekében a vizkérbél javasoljuk, hogy elészor in-
ditsa el a tisztitét a ldndzsa nélkal, és hagyja néhény
masodpercig kifolyni a vizet. A szennyezdédések elto-
mithetik a FGvékat és hibas mikodést okozhatnak.

Nyomasszabalyozas (12. abra)
nyomasszabdlyozé adott esetben lehetévé teszia
kezel6 szdmara az Gzemi nyomas beallitdsat. Ha a
gombot az dramutatd jérdsaval ellentétes irdnyba
forgatja, az Gzemi nyomas csokken.

G6z hasznalata (ha van)

JEGYZET

Szikséges a gézfivdka, amelyet tartozékként szal-
litunk.

Forditsa a hémérséklet-szabalyozét géz alldsba,
hogy a kiszallitaskor a viz hémérséklete névekedjen.
95°C-nél (203°F) magasabb munkahémérséklet ese-
tén a munkanyomasnak < 32 bar (460 PSI) kell lennie.
FIGYELEM

Forrasban lévé vizzel valé hasznalat kézben tartsa tévol
a nyildsoktdl a g6zok kibocsatasa miatt (égésveszély). Ha
befejezte a gbzolést, allitsa a hémérséklet-szabalyozot
,0" 4llésba, és hagyja a gépet korulbell 3 percig lehdlni
bekapcsolt pisztoly mellett.

A kettds landzsa hasznalata
Ha rendelkezésre 4ll, a dupla ldndzsa lehetévé
teszi a kezelé szémara, hogy alacsony vagy nagy
nyomasu sugdrt valasszon. A nyomast a bal oldali
fogantyu szabélyozza (9. dbra).




PWH 190 PRO | PWH 200 PRO

A forgdfej hasznalata
nagynyomasi mosé forgdfejes fejjel felszerelhetd a
legmakacsabb szennyez&dések tisztitdsara, opcio-
nélis tartozékként szallitjuk.
FIGYELEM
Irdnyitsa a fuvékat bizonyos tévolsdgbdl, hogy elkerdlje
a magas nyomds okozta kadrosodast. Ne irdnyitsa a fi-
vokat emberekre, dllatokra vagy elektromos aljzatokra.

Mosdszer hasznalata

Az ajanlott termékek kozll valassza ki az elvégzendd

mosdsi munkanak leginkabb megfelelSt és higitsa fel

vizzel a csomagolason taladlhaté utasitasok szerint.

Toltse fel a mosdszer-tartalyt a higitott termékkel.

Az elvégzendd mosdsi munkatél és a kezelendo fe-

lulet tipusatol fliiggéen a hasznalhaté mosdszerek

katalégusat kérje meg keresked6jétél. Mosdszer
hasznélata utdn a mosdszer-bevezetd kort tiszta viz-
zel kikell 6bliteni.

JEGYZET

Amosodszert csak alacsony nyomdsu bedllitdssal szabad

kiadni.

1. Készitse el a szennyez&dés tipusdnak és a lemo-
sandé felletnek leginkdbb megfelels koncentra-
Ci6jG mosdszer oldatot, és toltse fel a mosdszer
tartélyt a higitott termékkel (10. dbra).

2. Inditsa el a tisztitdt, nyissa ki a tisztitdszer csapot,
és alulrdl felfelé haladva permetezze be a szeny-
nyezett fellletet a higitott termékkel. Hagyja né-
hany percig reagalni.

3. Joloblitse le az egész feliletet felilrél lefelé me-
leg vagy hideg vizzel magas nyomason.

4. Mosészerrel valé hasznalat utan oblitse ki a szi-
vokort Ggy, hogy a mosdszer szivétomlsjét egy
tiszta vizes tartalyba helyezi, és hagyja a szivatty-
Gt 1 percigjarni gy, hogy az adagolécsap teljesen
nyitva van, és a ldndzsa mosdszer adagolasi alla-
potbanvan.

Vizlagyité
A modelltél Fligg6en vizlagyitd oldat tartély is elér-
heté lehet. A tartély feltoltéséhez (19. dbra) csak a
gyértd és/vagy a keresked§ altal javasolt terméke-
ket hasznaljon. Gondosan kévesse a csomagoldson
taldlhatd utasitdsokat. (Ne szoérja ki a vizlagyitét a
koérnyezetben).

gép leéllitasa

1. Kapcsolja kiaz égét a nyomdsszabalyozé ,0” allas-
ba forgatasaval.

2. A nagynyomdsU mosét csak hideg vizzel hagyja
m(ikédni legaldbb 30 masodpercig, hogy a kazén
lehdljon.

3. Allitsa le a nagynyomasd mosét a , Be-Ki” kapcso-
|6 pozicidba forgataséval. 0"

4. Engedje le a nyomast a nagynyomasd tomlébél a
pisztoly ravaszdnak megnyomésaval.

5. Valassza le a gépet az elektromos haldzatrél.

6. Zarja el avizellatd csapot.

FIGYELEM

A viztisztitd szaraz hasznalata sllyos karokat okoz a szi-
vattyl tomitéseiben. Ha a magasnyomdast mosét még
ideiglenesen is elhagyta, kapcsolja ki a kapcsoléval vagy
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FAGY ELLENI OVINTEZKEDESEK
A tisztitészert nem szabad fagynak kitenni. Ha a
gépet olyan helyiségben hagyjik, ahol fagynak van
kitéve, a munka befejeztével vagy a tarolas alatt,
fagyallét kell hasznélni a hidraulikakor salyos kéro-
sodasanak elkerlése érdekében:
1. Zérja el avizellatast, valassza le a tomlét, és mi-
kodtesse a tisztitot, amig az teljesen kinem Gral.
2. Allitsa le a gépet az ,On-Off”" kapcsold ,0” alla-
sdban.
3. Készitsen egy tartélyt fagyallé oldattal.
4. Meritse a csovet a fagyallé oldatot tartalmazo
tartalyba (13. dbra).
5. Inditsa el a gépet az ,On-Off” kapcsold ,I" alla-
sdban.
6. Hagyja m(kodni, amig a fagyallé kinemjonalan-
dzsan keresztdl.
7. Afagyallétis szivja fel a mosdszer-beszivé rend-
szerrel.
8. Valassza le a gépet az elektromos hélézatrol.
JEGYZET
Viztartéllyal elldtott nagynyomdsd tisztitoknal az el-
készitett mosdszer oldatot kdzvetlentl a viztartdly-
ba kell 6nteni.
JEGYZET
Afagydllé kérnyezetszennyezést okozhat. Mindig ko-
vesse a csomagolason taldlhaté utasitdsokat.

KARBANTARTAS ES TISZTITAS

FIGYELEM

karbantartasi munkak elvégzése elstt vélassza le a
gépet az elektromos halézatrol, és zarja el a vizcsa-
pot. A karbantartdas befejezése utédn gy6z6djon meg
arrél, hogy a zarépanelek megfeleléen vissza lettek
szerelve, és a mellékelt csavarokkal rogzitették-e,
mielStt a gépet Gjra csatlakoztatnd az elektromos
halézathoz.

KARBANTARTASI UTEMTERV
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* Ezeket az elemeket szUkség esetén ki kell cserélni.

**Ezeket az alkatrészeket csak a megfeleld szerszdmokkal és
szakértelemmel rendelkez6 hivatalos szervizkézpont javithatja
ésjavithatja.

TAPKABEL

Az dramités vagy tlizveszély elkerilése érdeké-

ben, ha a tapkabel férges vagy elvdgddott, vagy

barmilyen médon megsérilt, azonnal cseréltesse

ki.

Az elektromos csatlakozdkabelek gyakran szige-

telési sérilést szenvednek. Lehetséges okok a

kovetkezdk:

1. Lyukasztési pontok, amikor a csatlakozdkabe-
lek ablak- vagy ajtérésen vannak dtvezetve.

2. A csatlakozdkabel helytelen rogzitésébél vagy
fektetésébdl addédd megtorések.

3. Vagasok a csatlakozd kabelen vald atfutdsbol.

4. Szigetelésisérilés a fali konnektorbél valé eré-
teljes kihGzasbél.

5. Repedések a szigetelés eloregedése miatt.

Az ilyen hibés elektromos csatlakozékébeleket

nem szabad hasznélni, mivel a szigetelés sériilése

rendkivil veszélyessé teszi 6ket.

SZIVATTYU OLAJ
Idénként ellendrizze az olajszintet a nagynyoma-
sl szivattyGban a kémleléablak (14.A dbra) vagy a
nivépalca (14.B abra) segitségével. Ha az olaj tej-

|[EEGROUP]
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szer(i megjelenésy, azonnal hivja a miszaki szer-

Cserélje ki az olajat az elsé 50 munkadra utén,
majd 500 érédnként vagy évente egyszer. Az olaj-

2. Tévolitsa el a leeresztd csavart (14.C dbra).

3. Engedje le az 6sszes olajat egy tartélyba, és vi-
gye el egy hivatalos olajgyjté kézpontba.

4. Helyezze vissza a leeresztd csavart

5. Toltse fel Gj 15W40-es olajjal (15.A dbra), amig
elnem éria kémlelélvegen jelzett szintet (15.B

. Helyezze vissza a nivopalcat.

Olajleereszté csavar nélkili viztisztitdk esetén for-
duljon miszaki szervizkbzpontunkhoz az olajcsere

Idénként tavolitsa el és cserélje ki a soros Gzem-

Ha lehetséges, nyissa ki a leereszté sapkat (17.
4bra), és hagyja, hogy a szennyez&dések kifolyja-

Oblitse ki a tartélyt tiszta izemanyaggal, és zérja

Rendszeresen tisztitsa meg a vizbevezetd sz(rét,
és tisztitsa meg a szennyezddésektdl (18. dbra).
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A ldndzséra szerelt nagynyomadsu favékat idén-
ként cserélni kell, mivel ez az alkatrész hasznalat
kézben normaél kopédsnak van kitéve. A kopds al-
taldban a nagynyomdast mosé Gzemi nyomasanak
csokkenésével érzékelhetd. A cseréhez forduljon
a szallitéhoz és/vagy a keresked6hoz az utasita-
sokért.

ViZKOMENTESITES
A vizkémentesitést csak a hivatalos szervizben
kell idénként elvégezni, mert a vizben évd vizkd
részben lerakddik a hidraulikus kérben és a teker-
csben, amely id6vel eltomédik.

TISZTITAS
Haszndljon kis puha kefét a készilék kilsejének
tisztitdsdhoz. Ne hasznéljon erds tisztitdszereket.
Az aromds olajokat, példaul fenyé- és citromola-
jat és olddészereket, példdul kerozint tartalmazo
haztartasi tisztitészerek karosithatjdk a méanyag
hazat vagy a fogantylt. Puha ruhdval térélje le a
nedvességet. Szikség esetén tévolitsa el a port
és a szennyez6édésmaradvanyokat megfelels por-
szivoval.

TAROLAS

FIGYELEM

A gép téroldsdhoz kapcsolja ki a kapcsolét, és hizza
kiadugdtazaramforrasbél. Akésziléket csak szaraz
ésjolszelléz6 helyen tarolja.
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Ha a késziléket hosszabb ideig tarolja, kovesse az

aldbbi tarolési eljarast:

1. Alaposan tisztitsa meg az egységet, és elle-
nérizze, hogy nincsenek-e laza vagy sérilt ré-
szek. Javitsa meg vagy cserélje ki a sérult alkat-
részeket, és hlizza meg a meglazult csavarokat,
anyakat vagy csavarokat.

2. Uritse le az (izemanyag- és viztartalyokat, és
védje meg azokat a részeket, amelyek a felgyi-
lemlett por miatt kdrosodhatnak.

3. Zsirozza be azokat a részeket, amelyek a kisza-
radads miatt megsérilhetnek, példaul az ellatd
tomlsket.

4. Tarolja a készlléket az eredeti csomagolésa-
ban.

KORNYEZETVEDELEM

Hasznositsa Ujra a nyersanyagokat ahelyett, hogy
hulladékként dobné el. A gépet, a tartozékokat és
acsomagoldst szét kell valogatnia kdrnyezetbarat
Gjrahasznositds érdekében. A m(anyag alkatré-
szek kategorizélt Gjrahasznositds céljabol vannak
felcimkézve.

Ezt a terméket nem szabad a hédztartési hulladék-
kal egyutt kidobni az elektromos és elektronikus
berendezések hulladékaira vonatkozd jogszabs-
lyoknak megfelel6en. Ezt a terméket a kijeldlt
gy(jtShelyen kell leadni. Ez térténhet példdul az
elektromos és elektronikus berendezések hulla-
dékainak Gjrahasznositdsara kijelolt gydjtéhelyen
torténd leaddsaval. A hulladék berendezések nem
megfeleld kezelése negativ kévetkezményekkel
jarhat a kornyezetre és az emberi egészségre az
elektromos és elektronikus berendezésekben
gyakran eléforduld potencidlisan veszélyes anya-
gok miatt. A termék megfeleld artalmatlanitdsa-
val On a természeti eréforrdsok hatékony felhasz-
naldsédhozis hozzéjarul.

hulladékok gy(jt&helyeirél téjékozédhat az on-
korményzattél, a hulladékkezelésért felelés hatd-
sagtél, az elektromos és elektronikus berendezé-
sek hulladékainak artalmatlanitdséval megbizott
szervezettél vagy a hulladékartalmatlanitd cég-
tol.

GARANCIA

Erre a termékre a torvényi/orszagspecifikus eld-
frdsoknak megfelelé garanciat vallalunk, amely az
elsé felhaszndld &ltali vasarlds napjatdl érvényes. A
normal kopasbdl, tdlterhelésbdl vagy szakszer(itlen
kezelésbél eredd kadrok nem tartoznak a garancia ha-
talya ald. Reklamacio esetén kérjik, kildje el a gépet
teljesen 6sszeszerelve a keresked6hoz vagy a hivata-
los szervizkdézponthoz.
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LIETUVIY K.

BENDRIEJI SAUGOS |SPEJIMALI

Pries naudodami §j gaminj perskaitykite ir supraskite
§j savininko vadova. Galite padéti iSvengti nelaim-
ingy atsitikimy susipazine su savo gaminio valdikliais
ir laikydamiesi saugaus naudojimo procediry bei
saugos zenkly. Visada vadovaukités sveiku protu, kad
iSvengtumeéte visy situacijy, kurios virsija jasy galimy-
bes. Nenaudokite, kai esate pavarge arba apsvaige
nuo narkotiky, alkoholio ar kity vaisty. Darbo metu
pasalinius asmenis ir gyvanus, kurie gali bati suZalo-
ti, taip pat daiktus, kurie gali bati sugadinti, laikykite
atokiau. Niekada neleiskite vaikams ar Zmonéms,
kurie néra susipazine su Siomis instrukcijomis, nau-
doti gaminj. Vietiniai jstatymai gali apriboti minimaly
operatoriaus amziy. Turékite omenyje, kad operato-
rius arba naudotojas yra atsakingas uz nelaimingus
atsitikimus ar netikétus jvykius, jvykusius kitiems
Zmonéms, gyvinams ar jy turtui. Saugokite gaminj
nuo per didelés drégmeés, dulkiy, purvo ar koroziniy
gary. Ant masinos nemontuokite jrangos ar priedy,
kuriy nenumaté arba nepatvirtino gamintojas. Nieka-
da nebandykite modifikuoti gaminio. Neleistini pa-
keitimai ar priedai gali sukelti rimty kdno suzalojimy
arba operatoriaus ar kity asmeny mirtj. Kreipkités j
savo jgaliotajj platintojg déliSmontavimo ir techninés
prieziGros, kuriy Siame vadove neaprasyta. Jei kas
nors sulGzty arba jvykty nelaimingas atsitikimas dir-
bant, nedelsdami i$junkite masing ir nuneskite ja, kad
iSvengtumeéte tolesniy pazeidimy. Jeij masing pateko
svetimkdnis, nedelsdami ja sustabdykite, patikrinkite,
ar nepazeista, ir pries vél paleisdami pataisykite.

APSAUGINE IRANGA

Naudodami jrenginj jsitikinkite, kad naudojate
tinkamas ir sertifikuotas apsaugines priemones
(pvz., apsaugines pirstines, akinius, puskaukés
respiratoriy ir ausy apsaugos priemones). Visa-
da dévékite drabuzius, kurie nevarzo judesiy, ir
dévékite apsauginius batus su neslystanciais pa-
dais.

GAISRO IR NUDEGIMO PAVOJUS

Dél elektros jrangos veikimo sutrikimy gali atsiras-
ti kibirksciy, kurios gali uzdegti degias medziagas.
Jsitikinkite, kad darbo vieta yra $vari ir tvarkinga,
ir nenaudokite masinos 3alia degiy medziagy.
Masinos negalima naudoti korozinéje arba poten-
cialiai sprogioje aplinkoje. Niekada nerGkykite Salia
jrenginio. Galimi ugnies ar kibirksties saltiniai turi
bati laikomi atokiai. Pildydami degalus, atkreipkite
démesj j gaisro pavojy. Kilus gaisrui, naudokite
tinkama gesintuva.

ANGLIES MONOKSIDO PAVOJAI
Eksploatuoti tik lauke. Niekada nenaudokite
masinos patalpose, nes dyzelinis degiklis iSskiria
nuodinga anglies monoksida — bekvapias ir be-
spalves dujas. Jkvépus anglies monoksido gali at-
sirasti pykinimas, alpimas arba mirtis. Jei prietaisas
bus naudojamas uzdaroje patalpoje (nerekomen-
duojama), jrenkite iSmetamuyjy dujy istraukimo sis-
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temga ir uztikrinkite tinkama védinima.

Gamintojo atliktas jvertinimas nustato iSmetamy-
jy dujy, kuriy CO kiekis yra mazesnis nei 0,04%, o
damy kiekis atitinka damy taska Nr.2 Shell-Bacha-
rach pagal galiojancius jstatymus.

DEGALY PAVOJUS

Kuras toksikas ir degus. Prie$ naudodami vado-
vaukités kiekvieno gamintojo pateiktomis instruk-
cijomis.

Jsitikinkite, kad tarp atsarginio kuro bako ir jrengi-
nio yra tam tikras atstumas, kad iSvengtumeéte
nereikalingo pavojaus. Degaly pildymas tik lauke,
gerai védinamoje vietoje, isjungus variklj. Nepild-
ykite degaly eksploatacijos metu. Neperpildykite
degaly bako. Niekada nerdkykite Salia kuro. Laik-
ykite atokiai nuo ugnies ir kibirks¢iy 3altiniy. Prie$
galai buvo nuvalyti. Létai atidarykite degaly baka,
kad slégis viduje palaipsniui mazéty.

KATEGORIJOS SAUGOS |SPEJIMAI

SAUGI EKSPLOATACIJA

Visos masinos valdymo svirtys ir jungikliai turi
lengvai judéti i$ vienos padeéties j kitg ir neturi badti
ver¢iami. Elektros laidai, ypa¢ pagrindinio kistu-
ko kabelis, turi bati nepriekaistingos buklés, kad
baty iSvengta kibirks¢iy susidarymo arba elektros
smUgio pavojaus. Rankenos ir apsaugos jtaisai turi
bati Svards ir sausi, taip pat patikimai pritvirtinti
prie masinos. Valdykite masing abiem rankomis.
Jsitikinkite, kad kiekvienam darbui visada naudo-
jate tinkama jrankj, kad iSvengtuméte masinos
gedimo ar suzeidimy ir iSvengtuméte masinos per-
krovos. Naudokite tik originalius priedus, kurie gali
uztikrinti saugy prietaiso veikima. Jsitikinkite, kad
masinos jungiklis yra iSjungtas, kai jj prijungiate,
kad iSvengtumeéte netycinio paleidimo rizikos.
Prie$ naudodami masing, iSimkite visus raktus ir
verzliarakdius.

Jsitikinkite, kad sustabdéte masing ir istraukéte
kistuka is elektros tinklo:

» Montuojant arba nuimant priedus ir jrankius.

» Kai paliekate masing be priezitros.

» Valymo ar priezidros metu.

» Masinos perkélimo, transportavimo ar sandélia-

vimo metu.

Jei masina sugenda arba uzstringa, nedelsdami is-
junkite aparata ir atjunkite jj nuo maitinimo Saltin-
io. Jeireikia, jgaliotajame techninés priezidros cen-
tre masinos negalima paleisti i$ naujo, jei strigtis
nepasalinta arba gedimas nepataisytas.

Lanksti zarna, jungianti pistoleta su auksto slégio
plovimo jrenginiu, neturi bati pazeista. Pazeidus,
nedelsdami pakeiskite. Auksto slégio sistemy Zar-
nos, jungtys ir jungiamosios detalés yra labai svar-
bios auksto slégio siurblio saugumui uztikrinti.
Auksto slégio vandens ciurkslé sukelia reakci-
jos galia ant pistoleto. Stipriai laikykite pistoleto
rankena. Dirbant draudZiama stabdyti pistoleto
gaiduka (svirtj) tiekimo padétyje.

Neuzkimskite angy ar ventiliacijos groteliy bei Silu-
mos ir dimy $alinimo sistemuy.

|[EEGROUP]
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ELEKTROS PAVOJUS

Jsitikinkite, kad masinos elektros laidai ir maitin-
imo kistukas, prie kurio jis prijungtas, yra geros
baklés ir nenusidévéje. Niekada nenaudokite sug-
adintos masinos arba masinos su paZeistais arba
susidévéjusiais elektros laidais ir kistukais. Nelaiky-
kite masinos ir elektros laidy drégnoje aplinkoje ir
niekada nelieskite, kai jie $lapi. Nenaudokite laido
kistuko istraukimui is lizdo. Elektros maitinimo ka-
belis niekada neturi bati mechaniskai jtemptas ir
turi bati apsaugotas nuo atsitiktinio suspaudimo.

Elektros prijungimg turi atlikti kvalifikuoti tech-
nikai, galintys dirbti pagal galiojancias taisykles
(laikantis IEC 60364-1 standarto nuostaty) ir gam-
intojo instrukcijy. Auksto slégio valytuvuose, kuriy
galia mazesné nei 3 kW, yra kistukas, skirtas pri-
jungti prie elektros tinklo. Jei kyla abejoniy, kreip-
kités j kvalifikuota personala. Jei masinos lizdas ir
kistukas nesuderinami, pakeiskite kistuka tinkamo
tipo kvalifikuotam personalui. Prie$ prijungdami
masing jsitikinkite, kad lenteléje nurodyti duome-
nys atitinka elektros tiekimo duomenis. Auksto
slégio plovimo jrenginiui maitinti nenaudokite il-
gintuvy. Jei naudojate ilgintuva, kistukas ir lizdas
turi bati nepralaidis vandeniui. Netinkami plétiniai
gali bati pavojingi. Sios masinos elektrinis saugu-
mas gali bati uztikrintas tik tada, kai jis tinkamai
prijungtas prie efektyvios jZeminimo sistemos pa-
gal galiojancius elektros saugos jstatymus (atitinka
IEC 60364-1 standarto nuostatas). Auksto slégio
plovimo jrenginys turi biti prijungtas prie elektros
tinklo per jungiklj, kurio kontaktai yra ne mazesni
kaip 3 mm. Sis jungiklis turi turéti elektrines savy-
bes, kurios atitikty prietaiso charakteristikas (Sis
reikalavimas netaikomas auksto slégio valytuvams,
kuriy kistukas ir elektros galia mazesné nei 3 kW).
Rekomenduojama, kad j Sio jrenginio elektros tiek-
ima bty jtrauktas liekamosios srovés jtaisas, kuris
nutraukty tiekima, jei nuotékio srové j zeme virsys
30 mA 30 ms. Neteisingas elektros prijungimas gali
pakenkti Zmonéms, gyvinams ar daiktams, todél
gamintojas negali bati laikomas uz tai atsakingas.

TRIUKSMO IR VIBRACIJA PAVOJUS

Siose instrukcijose nurodyti triukdmo lygiai yra
didZiausi masinos naudojimo lygiai. Nepakankama
priezitra turi didele jtaka vibracijos ir triuksmo
emisijai. Vadinasi, batina imtis prevenciniy prie-
moniy, kad bty pasalinta galima Zala dél didelio
triukSmo ir vibracijos jtempimo. Gerai prizitrékite
masing, maveékite ausy apsaugos priemones,
antivibracines pirstines ir dirbdami darykite per-
traukas.

PAVOJAI DARBO ZONOJE
Kruopsciai apzitrékite visa darbo zong ir nau-
dokite grébljarba kiemo Sepetj, kad rankiniu badu
atlaisvintuméte Siuksles ir pasalintuméte viska,
kas gali bdti jums pavojingas Saltinis arba sugad-
inti masing. Laikykite darbo vieta Svaria ir tvark-
inga. Laikykite masing toliau nuo degiy medziagy.
Patikrinkite, ar masinos veikimo zonoje néra pasa-
liniy asmeny, gyvany ar daikty, kurie galéty bati
pazeisti. Nenaudokite auksto slégio ploviklio, kai
jo veikimo lauke yra zmoniy ar gyviny. Auksto sle-
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gio purkstukai gali bati pavojingi, jei jie netinka-
mai naudojami. Purkstukas niekada negali bati
nukreiptas j Zzmones ar gyvinus, elektros prietais-
us arba j patj prietaisg. Nenukreipkite vandens
sroviyjsavo arkity Zzmoniy kiing, norédamiisvalyti
drabuzius ar batus.

Dirbkite tik dienos Sviesoje arba esant tinkamam
dirbtiniam ap3vietimui, esant geram matomumui.
Stenkités nekelti triukSmo, naudodami §j jrenginj
tik tinkamu paros metu.

Uzimkite tvirtg ir gerai subalansuota pozicija. Jei
jmanoma, nedirbkite ant Slapios, slidzios zemés
arba bet kokiu atveju nelygioje ar stacioje vietoje,
kuri negarantuoja operatoriui stabilumo.

Masina visada turi bati naudojama ant tvirtos ir
plokscios Zemés. Be to, jo negalima judinti, kol jis
veikia arba prijungtas prie elektros tinklo.

LIKUSI PAVOJAI

Masina buvo pagaminta naudojant Siuolaikines
technologijas ir laikantis pripazinty saugos tai-
sykliy. Net ir jgyvendinus visas saugos priemo-
nes, gali kilti tam tikry pavojy, kurie dar néra
akivaizdds. Operatorius turi vadovautis sveiku
protu ir imtis bdtiny atsargumo priemoniy, kad
iSvengty rizikos dél likusiy pavojy.

PRODUKTO SPECIFIKACIJOS

PASKIRTIS
Si masina sukurta ir pagaminta masinoms, trans-
porto priemonéms, pastatams ir bendriems
pavirsiams, tinkamiems apdoroti auksto slégio
ploviklio tirpalo srove nuo 25 iki 250 bary (360 -
3600 PSI), valymui. Sis prietaisas skirtas naudoti
su gamintojo pateiktais arba rekomenduojamais
plovikliais. Kity plovikliy ar cheminiy medziagy
naudojimas gali turéti jtakos prietaiso saugai.
Bet koks kitas naudojimas, kuris skiriasi nuo
pirmiau minéty, gali bdti pavojingas, paken-
kti Zzmonéms ir (arba) sugadinti daiktus ir pacia
masing.

NETINKAMAS NAUDOJIMAS
Sios masinos negalima naudoti:
» Plauti pavirsius, netinkamus valyti auksto slégio
srove.
»Zmoniy, gyviny, elektros jrangos ar pacios
masinos plovimas.
» Netinkamy plovikliy ar cheminiy medziagy nau-
dojimas.
» Lanceto gaiduko (svirties) blokavimas tiekimo
padétyje.
Kiti netinkamo naudojimo pavyzdziai gali apimti,
bet tuo neapsiribojant, masinos veikima:
» Be originaliy gamintojo pateikty priedy.
» Su originaliais priedais, bet ne pagalinstrukcijas.
» Be originaliy atsarginiy daliy.
» Su neleistinais pakeitimais.
PASTABA
Pagal galiojancius gaminio atsakomybés jstatymus,
jrenginio gamintojas neprisiima atsakomybés uz ga-
minio Zalg ar gaminio sukeltus pazeidimus, atsiradu-
sius del:
» Netinkamai elgiantis, nesilaikyta naudojimo in-
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strukcijy.

» Remonta atlieka treciosios Salys, o ne jgalioti tech-
ninés priezitros specialistai.

» Neoriginaliy atsarginiy daliy montavimas.

» Naudojimas ne pagal paskirt;.

» Elektros sistemos gedimas dél masinos galios, ne-
atitinkancio elektros ir VDE taisykliy.

TECHNINIAI DUOMENYS

Model PWH190PRO PWH 200 PRO
Nominali

jtampa V 400/415 400/415
Vardinis

daznis Hz 50 50
Fazé Ph 3 3
Maksimalus

darbinis bar 190 200
slégis

Maksimalus Uh 900 1300
srautas

Silumine W cc 20
talpa

ISleidziamo

vandens °C 30-140 30-140
temperatlra

Sugerta KW 5o 85
galia ' 4
Variklio poli- No 4 4
ai

Variklio

darbo greitis 2 1.400 1.400
Kuro bako

talpa l 25 25
Degaly

sanaudos ka/h 58 7.5
Ploviklio

bako talpa l 22 22
Auksto slé-

gio zarnos m 9,5 9,5
ilgis

Maitinimo

kabelio ilgis I 55 55
Garso slégio

ygis (LpA) dB(A) 87 88
Garso galios

lygis (LwA) dB(A) 102 103
Neapibréztis

(K) dB 2 2
Matmenys

(IXPxH) cm - 110x70x90 110x75%x90
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TECHNINIAI DUOMENYS

Model PWH190PRO PWH200PRO
Grynas svo- kg 1154 153,6

IDENTIFIKACIJA (1 PAV))

Transportavimo rankena
Transportavimo ratas
Ploviklio bako dangtelis
Kontrolés skydelis

Kuro bako dangtelis

LR wN =

OPERACIJA

JIRENGINIO PARUOSIMAS

ISpakavimas ir surinkimas turi bdti atliekamas ant
lygaus ir stabilaus pavirsiaus, turint pakankamai vie-
tos masinai ir jos pakuotéms perkelti, visada naudo-
janttinkama jranga.
Visas pagrindines masinos dalis ir saugos jtaisus
surenka gamintojas. Pakavimo ir transportavimo su-
metimais kai kurios antrinés dalys tiekiamos atskirai.
Naudotojas Sias dalis turi sumontuoti taip, kaip paa-
iskinta kiekvieno surinkimo komplekto instrukcijose
(2 pav.).

DEGALY PILDYMAS IR TEPIMAS

Karsto vandens auksto slégio valymo jrenginiuose

vandens sildymui naudojamas dyzelinio kuro degiklis.

Degaly specifikacijos: Dyzelinas varikliams.

|SPEJIMAS

Niekada nerikykite pildydami degalus ir laikykite de-
galus nuo visy ugnies ar kibirksciy Saltiniy. Venkite
jkvépti kuro gary ir visada pilkite degalus lauke ir gerai
védinamose vietose.

Norédami uzpildyti degaly baka (3 pav.):

1. Nuimkite degaly bako dangtelj (1.5 pav.).
|SPEJIMAS
Atsargiai atidarykite bako dangtelj, nes viduje
galéjo susidaryti slégis.

2. |pilkite degaly iki virsutinio kuro bako lygio. Palik-
ite maziausiai 5 mm tarpa tarp degaly bako virSaus
ir vidinio bako krasto, kad galéty iSsiplésti.

3. Vel uzdékite degaly bako dangtelj ir tinkamai
priverzkite.

ISPEJIMAS
Bandymas naudoti valiklj be degaly gali sugadinti kuro
siurblj.

SAUGOS PRIETAISAI

Apsaugos jtaisai apsaugo vartotojq ir prietaisa.
Masina nustatyta gamykloje, visi jos saugos jtai-
sai yra sandaris. Draudziama keisti jy reguliavimo
vertes. Jy negalima sugadinti arba naudoti ne pa-
gal paskirtj.

Apsauginis voztuvas, skirtas apsaugoti auksto
slégio hidrauline grandine, jei sugenda apéjimo
voztuvas arba jei hidrauliné grandiné uzsiblokuo-
ja. Apsauginj voztuva sukalibruoja gamintojas ir
uzsandarina. Darbus su apsauginiu voztuvu gali
atlikti tik techninés prieziGros centras.
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Saugos jtaisas ant pistoleto rankenos, neleidziantis
atsitiktinai paspausti rankenos gaiduko.

Siluminis i&jungimas, kuris sustabdo auksto slégio
plovimo jrenginj, jei elektros variklis perkaito. Perk-
rovos atveju variklis automatiskaiissijungia. Variklis
gali bati vel jjungtas po ausinimo laikotarpio, kuris
gali skirtis.

PRIJUNGIMAS PRIE VANDENS GRANDINES
Prijunkite tiekimo Zarng prie vandens tiekimo ciau-
po (4A pav.) ir prie siurblio Zarnos galo (4B pav.). Pa-
tikrinkite, ar tiekiamo vandensslégis ir kiekis yra pa-
kankami, kad valiklis tinkamai veikty: 200-800 kPa
ir maksimali tiekiamo vandens temperatdra 50°C.
Auksto slégio zarna prijunkite prie valiklio (4C pav.)
irantgalio (5 pav.).

|SPEJIMAS
Valiklis turi veikti Svariu vandeniu. NeSvarus arba
smeélétas vanduo, ésdinancios cheminés medziagos
ir tirpikliai arba degiosios medziagos gali padaryti
didele zala.
ISPEJIMAS
Laikykités vandens tiekimo jmonés pateikty nuro-
dymuy. Dabartiniai reglamentai nurodo, kad prietaisas
negalibdti prijungtas prie geriamojo vandens tiekimo,
nebentyra sumontuotas tinkamas sistemos separato-
rius. Naudokite tinkama EN 12729 tipo BA sistemos
separatoriy. Vanduo, einantis per sistemos separa-
toriy, nebéra priskiriamas geriamajam vandeniui.

IRENGINIO VALDYMAS

Transportas
Norédami perkelti masing, atjunkite ja nuo elektros
irvandens tiekimo tinklo, atleiskite stovéjimo stab-
dj masinos Sone ir pastumkite jj uz rankenos.
Norédami pakelti valiklj $akiniu krautuvu, jkiskite
Sakesjtam skirtas angas (11 pav.).

Kontrolés skydelis
1. Valdymo skydelyje esanciy valdikliy aprasymas:
jjungimo-isjungimo jungiklis (7.A pav.)
2. Temperatdros reguliatorius (7.B pav.)
3. Ploviklio valdymo ciaupas, jei yra (7.C pav.)
4. Slégio matuoklis (7.D pav.)

Masinos paleidimas
1. UZsukite vandens tiekimo ¢iaupa.
2. Prijunkite masing prie elektros tinklo, jkisdami
kistuka j lizda (6 pav.).
3. Jjunkite masina, pasukite ,On-OFff" jungiklj j 1"

padétj (7.A pav.).

4, Paspauskite pistoleto gaiduka ir pradékite skal-
bti.

5. Norédami naudoti auksto slégio plovimo

jrenginj su karstu vandeniu, pasukite temper-
atdros reguliatoriy j rekomenduojamas plovi-
mo vertes (7.B pav.). Kai kuriy modeliy uzdegi-
mo jungiklj (7.A pav.) jjunkite j karsto vandens
padétj pries naudodami temperataros regulia-
toriy.

PASTABA

Sléginése plovyklose su ,Total Stop” sistema variklis

paleidziamas ir sustoja, kai atleidziama svirtis ant

antgalio rankenos.
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PASTABA

Norédami pasalinti nedvarumus ar oro burbuliukus
i$ vandens grandinés, patariame pirma karta paleis-
ti valiklj be antgalio ir leisti vandeniui nubégti kelias
sekundes. Nedvarumai gali uzkimsti antgalj ir sukelti
gedima.

Reguliuojamas slégis (12 pav.)
Slégio reguliatorius, jei reikia, leidzia operatoriui
reguliuotidarbinjslégj. Sukant rankenéle pries lai-
krodzio rodykle, darbinis slégis sumazéja.

Gary naudojimas (jei taikoma)

PASTABA

Reikalingas gary antgalis, kuris tiekiamas kaip prie-
das.

Pasukite temperatdros reguliatoriy j gary padétj,
kad padidéty vandens temperatdra tiekimo metu.
Esant aukstesnei nei 95°C (203°F) darbo temper-
atdrai, darbinis slégis turi bati < 32 barai (460 PSI).
|SPEJIMAS

Naudodami su verdanciu vandeniu, laikykite atokiai nuo
angy, kad iStekéty garai (nusidegimo pavojus). Baige
naudoti gary rezima, pasukite temperatdros reguliatoriy
j padétj,0"ir leiskite aparatui atvésti mazdaug 3 minutes,
kai jjungtas pistoletas.

Dvigubo jrankio naudojimas
Jei yra, dvigubas jtaisas leidZia operatoriui pasir-
inkti Zemo arba auksto slégio srove. Slégis reguli-
uojamas kairiaja rankena (9 pav.).

Sukamosios galvutés naudojimas
Auksto slégio plovimo masinoje gali bati sumon-
tuota galvuté su sukamuoju antgaliu, kad bdty
galima iSvalyti labiausiai jsisenéjusius nesvaru-
mus, tiekiama kaip papildomas priedas.
|SPEJIMAS
Nukreipkite purkstuka i$ tam tikro atstumo, kad
nepazeistuméte didelio slégio. Nenukreipkite srovés
izmones, gyvanus ar elektros lizdus.

Naudojant ploviklj
IS rekomenduojamy produkty asortimento i3-
sirinkite labiausiai tinkantj atliekamam plovimo
darbui ir atskieskite vandeniu pagal instrukcijas
ant pakuotés. Pripildykite ploviklio baka atski-
estu produktu. Paprasykite savo pardaveéjo plov-
ikliy, kuriuos galima naudoti, atsizvelgiant j plov-
imo tipa ir apdorojamo pavirsiaus tipa, kataloga.
Panaudojus ploviklj, ploviklio jsiurbimo kontdra
reikia iSplauti $variu vandeniu.
PASTABA
Ploviklis turi bati tiekiamas tik esant zemo slégio nus-
tatymui.

1. Paruoskite ploviklio tirpala tokios koncentraci-
jos, kuri labiausiai tinka nesvarumams ir plau-
namam pavirsiui, ir uzpildykite ploviklio baka
atskiestu produktu (10 pav.).

2. Jjunkite valiklj, uzsukite ploviklio ¢iaupa ir purv-
ing pavirsiy apipurkskite atskiestu produktu i$
apacios jvirsy. Leiskite reaguoti keletg minuciy.

3. Visa pavirsiy nuo virsaus iki apacios gerai
nuplaukite kar$tu arba S$altu auksto slégio
vandeniu.
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4. Panaudoje su plovikliu, iSplaukite jsiurbimo
granding, jdédami ploviklio jsiurbimo Zarna
j Svaraus vandens baka ir palikdami siurblj 1
minute, kai dozavimo Ciaupas visiskai atsuktas, o
antgalis yra ploviklio tiekimo bUsenoje.

Vandens minkstiklis
Priklausomai nuo modelio, gali bdti vandens minks-
tiklio tirpalo bakas. Norédami uzpildyti baka (19
pav.), naudokite tik gamintojo ir (arba) pardavéjo
rekomenduojamus gaminius. Kruopsciai laikykités
ant pakuotés pateikty nurodymy. (Neissklaidyti
vandens minkstiklio aplinkoje).

Masinos sustabdymas
1. I8junkite degiklj, pasukdami slégio reguliatoriy j
,0" padet;.

2. Leiskite auksto slégio plovimo jrenginiui veikti
tik $altu vandeniu bent 30 sekundziy, kad katilas
atvésty.

3. Sustabdykite auksto slégio plovimo jrenginj,
pasukdami jungiklj ,Jjungimas-i$jungimas” j
padétj. 0"

4, 18leiskite slégj is auksto slégio zarnos paspaus-
dami pistoleto gaiduka.

5. Atjunkite masing nuo elektros tinklo.

6. Uzsukite vandens tiekimo ciaupa.

ISPEJIMAS

Sausasvandens valiklio naudojimas rimtai pazeidzia si-
urblio tarpiklius. Jei auksto slégio plovimo masina pa-
likta net laikinai, isjunkite ja naudodami jungiklj arba
iStraukite kistuka is lizdo.

ATSARGUMO PRIEMONES NUO SALCIO
Valiklis neturi bati veikiamas 3$al¢io. Jei masina
paliekama patalpoje, kur ji yra veikiama salcio,
pasibaigus darbui arba sandéliuojant, reikia nau-
doti antifriza, kad baty iSvengta rimty hidraulinés
grandinés pazeidimuy:
1. I8junkite vandens tiekima, atjunkite zarng ir pa-
leiskite valiklj, kol jis visiskai iStustés.
2. Sustabdykite masing, kai ,On-Off” jungiklis yra
,O" padétyje.
3. Paruoskite inda su antifrizo tirpalu.
4. lmerkite mégintuvélj j inda su antifrizo tirpalu
(13 pav.).
5. Jjunkite masing, kai ,On-Off" jungiklis yra 1"
padétyje.
6. Leiskite veikti, kol antifrizas iSeis pro jtvara.
7. Taip patsiurbkite antifriza su ploviklio jsiurbimo
sistema.
8. Atjunkite masing nuo elektros tinklo.
PASTABA
Auksto slégio plovimo jrenginiuose su vandens bake-
liu paruosty ploviklio tirpala reikia pilti tiesiai j van-
dens baka.
PASTABA
Antifrizas gali tersti aplinka. Visada laikykités nuro-
dymy, pateikty ant pakuotes.

PRIEZIURA IR VALYMAS
|SPEJIMAS

Pries atlikdami bet kokius prieziGros darbus, at-
junkite masing nuo elektros tinklo ir uzsukite van-
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dens tiekimo ciaupa. Baige technine priezilra,
pries vél prijungdami masing prie elektros tinklo jsi-
tikinkite, kad uzdarymo skydai buvo tinkamai surinkti
ir pritvirtinti pridedamais varztais.

PRIEZIUROS GRAFIKAS
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.Ilnas Apzilra v
vienetas
valdymo Patikrinti N
rankenos
Matinimo | patikcinti | v
kabeliai
Vamzdziai | Patikrinti | v*
Auksto
slégio Patikrinti | v/*
jungtys
Kuro mon- Pa-
tuotoias tikrinkite VE
d —iSvalykite
Pa-
\{andens tikrinkite v
filtras . .
—idvalykite
Kuro bakas | Svarus v
Katilo Svarus VE*
gyvatukas | Nukalkinti VEE
Siurblio
alyvair Keisti VEH
sandarikliai
Kuro Svarus akd
siurblys
Kuro Keisti VEE
antgalis
Reguliuoti VEE
Elektrodai
Keisti VEx
Saugos Patikrinti v
jtaisai Kalibruoti e
Lance Keisti v
antgalis
Jeireikia, Siuos elementus reikia pakeisti.
**Sjuos komponentus turety prizidretiir taisyti tik jgaliotasis
techninés prieziGros centras, turintis tinkamus jrankius ir
patirtj.

MAITINIMO LAIDAS
Kad isvengtuméte smigio ar gaisro pavojaus, jei
maitinimo laidas yra sliekinis, perpjautas arba kok-
iu nors badu pazeistas, nedelsdami pakeiskite jj.
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Elektros prijungimo kabeliai daznai pazeidzia izoli-

acija. Galimos priezastys yra 3ios:

1. Perforavimo taskai, kai jungiamieji laidai yra
nuvesti per langy ar dury tarpus.

2. Sulenkimai, atsirade dél netinkamo prijungimo
kabelio pritvirtinimo arba klojimo.

3. Jpjovimai, atsirade perbégus jungiamajj laida.

4. 1zoliacijos pazeidimas, atsirades deél jégos
iStraukimo i$ sieninio lizdo.

5. Jtrdkimai délizoliacijos senéjimo.

Tokiy sugedusiy elektros jungciy kabeliy naudoti

negalima, nes dél izoliacijos pazeidimo jie yra itin

pavojingi.

SIURBLIO ALYVA
Kartkartémis patikrinkite alyvos lygj auksto slé-
gio siurblyje naudodami stebéjimo stikla (14.A
pav.) arba matuoklj (Pav. 14.B). Jei aliejus atro-
do pieniskas, nedelsdami kreipkités j techninés
prieziGros centra.
Tepala keiskite po pirmyjy 50 darbo valandy, o
véliau — kas 500 valandy arba karta per metus.
Norédami pakeisti alyva:
1. Nuimkite matuoklj.
2. Atsukite isleidimo varzta (14.C pav.).
3. Leiskite visai alyvai nutekeétij talpykla ir pristat-
ykite ja jjgaliota alyvos surinkimo centra.
4. Pakeiskite isleidimo varzta
5. Jpilkite naujos 15W40 alyvos (15.A pav.), kol ji
pasieks stebéjimo langelyje nurodyta lygj (15.B
pav.).
6. Pakeiskite matuoklio padeét;.
PASTABA
Délvandens valikliy be alyvos isleidimo varzto kreip-
kités j masy techninés prieziGros centra dél alyvos
keitimo.

KURO FILTRAS
Retkarciais iSimkite ir pakeiskite degaly filtra (16
pav.).

KURO BAKAS
Jeireikia, atidarykite isleidimo dangtelj (17 pav.) ir
leiskite neSvarumams nutekeétij talpykla.
ISskalaukite baka Svariu kuru ir uzdarykite isleidi-
mo dangtelj.

VANDENS FILTRAS
Reguliariai valykite vandens jsiurbimo filtrg ir
iSvalykite jj nuo nesvarumy (18 pav.).

ANTGALIS

Retkarciais reikia keisti ant pistoleto pritvirtinta
auksto slégio antgalj, nes naudojant sis kompo-
nentas paprastai susidévi. Susidévéjima paprastai
galima aptikti sumazéjus auksto slégio plovimo
jrenginio darbiniam slégiui. Norédami jj pakeisti,
kreipkités j tiekéja ir (arba) pardavéja dél instruk-
cijy.

KALKIY NUSALINIMAS
Kartkartémis kalkes pasalinti turitik oficialus tech-
ninés prieziGros centras, nes vandenyje esancios
nuosédos i$ dalies nuséda hidraulinés grandinés
viduje ir rité, kuri laikui bégant uzsikemsa.
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VALYMAS

Nedidelj mink3ta Sepeteélj valykite jrenginio iSore.
Nenaudokite stipriy plovikliy. Buitiniai valikliai,
kuriy sudétyje yra aromatiniy aliejy, pvz., pusy ir
citriny, ir tirpikliy, tokiy kaip Zibalas, gali pazeisti
plastikinj korpusa arba rankena. Drégme nuval-
ykite minksta Sluoste. Jei reikia, dulkes ir purvo
likucius pasalinkite tinkamu dulkiy siurbliu.

SANDELIAVIMAS

JSPEJIMAS

ISjunkite jungiklj ir iStraukite kistuka i$ maitinimo
Saltinio lizdo, kad galétuméte laikyti masina. Laiky-
kite jrenginj tik sausose ir gerai védinamose patal-
pose.

Jei jrenginys bus saugomas ilgesnj laika, nau-

dokite $ig saugojimo procedira:

1. Kruopsdiai isvalykite jrenginj ir patikrinkite, ar
néra palaidy ar pazeisty daliy. Pataisykite arba
pakeiskite pazeistas dalis ir priverzkite atsilais-
vintus varztus, verzles arba varztus.

2. Istustinkite kuro ir vandens bakus ir ap-
saugokite visas dalis, kurias gali pazeisti
susikaupusios dulkés.

3. Sutepkite dalis, kurios gali bati pazeistos isdziG-
vus, pvz., tiekimo Zarnas.

4. Laikykite jrenginj originalioje pakuotéje.

APLINKOS APSAUGA

Perdirbkite Zaliavas, o ne iSmeskite kaip atliekas.
Masina, priedai ir pakuotés turi bati rasiuojamos,
kad bdty galima perdirbti aplinkai nekenksminga.
Plastikiniai komponentai yra pazenklinti, kad juos
baty galima perdirbti.

Sio gaminio negalima i¥mesti kartu su buitinémis
atliekomis, laikantis atitinkamy teisés akty, regla-
mentuojanciy elektros ir elektroninés jrangos at-
liekas. $j gaminj reikia ismesti j tam skirta surinki-
mo punkta. Tai gali jvykti, pavyzdZiui, atiduodant
jiiigaliota elektros ir elektroninés jrangos atlieky
surinkimo punkta. Netinkamas jrangos atlieky
tvarkymas gali turéti neigiamy pasekmiy aplinkai
ir zmoniy sveikatai dél potencialiai pavojingy
medziagy, kurios daznai buna elektros ir elektron-
inéje jrangoje. Tinkamai iSmesdami $j gaminj taip
pat prisidedate prie efektyvaus gamtos istekliy
naudojimo.

Informacija apie jrangos atlieky surinkimo vietas
galite gauti i$ savo savivaldybés administracijos,
valstybinés atlieky salinimo institucijos, jgaliotos
elektros ir elektroninés jrangos atlieky Salinimo
jstaigos arba atlieky iSvezimo jmonés.

GARANTUJA

Siam gaminiui suteikiama garantija pagal teisinius /
konkrecios Salies reglamentus, kurie galioja nuo pir-
mojo naudotojo jsigijimo datos. Garantija netaikoma
Zalai, atsiradusioms dél normalaus nusidévéjimo, per-
krovos ar netinkamo naudojimo. Jei turite pretenzijy,
visiskai surinkta masing nusiyskite pardavéjui arba
oficialiam aptarnavimo centrui.
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EU DECLARATION OF CONFORMITY

We declare under our sole responsibility that the listed
products comply with all applicable provisions of the below

EN :%LV;QEEEURE CLEANER directives and are also in conformity with the following
standards. Production year and serial number are on the
MODEL Article number product. The relative techical file is at the below address.
DECLARATION CE DE CONFORMITE Nous déclarons sous notre propre responsabilité que les
produits décritss sont conformes a toutes les dispositions
FR NETTOYANT N applicables des directives ci-dessous et sont également
HAUTE PRESSION A EAU CHAUDE conformes aux normes suivantes. L'année de production et le
N , . numéro de série figurent sur le produit. Le dossier technique
MODELE ‘ Numéro de l'article correspondant est a ['adresse ci-dessous.
DICHIARAZIONE CE DI CONFORMITA Didéiariamg sotto la nostrfa piena respolnsgbilité chei
prodotti indicati sono conformi a tutte le disposizioni
DROPULITRICE applicabili delle seguenti direttive e sono inoltre conformi
IT
AD ACQUA CALDA alle seguenti norme. Anno di produzione e numero di serie
- sono sul prodotto. La relativa scheda tecnica & al seguente
MODELLO ‘ Codice prodotto indirizzo.
NAWVOULE PE ANOKAELOTIKN Jag euduvn, 6T ta
AHAQTH SYMMOPOQIHS EK Andovor oheiouK pac eublun, Suta,
ava@epoPevVa Npoidvta cUPHoPPVOVTAl PE ONEG TG
EL MAYZTIKO MHXANHMA YWHAHZ NIEZHX OXETIKEG SLATAEELC TwV KATWOL 0ONyIWY Kat eivat enfong
ZEXTOY NEPOY oUp@wva Pe ta akdhouba npdtuna. To £T0¢ napaywyng Kat
, 0 oelplakdC aplBpog avaypagovtal 6to npoidv. O TEXVIKOS
MONTEAO ‘ Kwdikdg npoidvtog @akehog elval oty napakatw SteBuvon.
CE IZJAVA O USAGLASENOSTI Na sopsévenu odgovornost izjaa/ljué(l;m(d), ?a navegemh
* ~ proizvodi postuju sve vazece odredbe dole navedeni
SR ES\AC/EEESC\)/%SSLGSTACA direktiva i da su takode u skladu sa sledec¢im standardima.
Proizvodna godina i serijski broj su na proizvodu. Relativna
MODEL Broj predmeta tehnoloska datoteka je na donje adrese.
EU IZJAVA O SUKLADNOSTI PoElpémom odgovornos¢u izja\éljujc?gwo dadn?yedenié)roirz]vodi
*NI ¢ = u skladu sa svim primjenjivim odredbama dolje navedeni
HR VISOKOTLACN' CISTAC direktiva, a takoder su u skladu sa sljede¢im standardima.
VRUCOM VODOM Godina proizvodnje i serijski broj su na proizvodu. Relativna
MODEL Broj artikla tehnicka datoteka nalazi se na donjoj adresi.
DECLARATIE DE CONFORMITATE UE Declardm pe proprie raspundere ca produsele mentionate
APARAT DE CURATAT CU INALTA respectd toate prevederile aplicabile din directivele de
RO & mai jos si sunt, de asemenea, conforme cu urmatoarele
PRESIUNE CU INCALZIRE standarde. Anul de productie si numarul de serie sunt pe
MODEL ‘ Numar articol produs. Fisierul tehnic relativ se afld la adresa de mai jos.
EU MEGFELELOSEGI NYILATKOZAT Kijelenlfjijkk kizéfréllalgosl,< FelellésBsbéQUnkrel, h?(gy a Felsorottk
P P termékek megfelelnek az aldbbi irdnyelvek Osszes vonatkozd
HU | MELEGVIZES NAGYNYOMASU MOSO rendelkezésének, és megfelelnek a kdvetkezd szabvanyoknak
. < is. A gyartasi év és a sorozatszam a terméken talélhaté. A
MODELL Cikk szam relativ miszaki F4jl az alabbi cimen tallhaté.
ES ATITIKTIES DEKLARACLA Mes, prisiimdami visa atsakomybe, pareiskiame, kad idvardyti
AUKETO SLEGIO KARSTO VANDENS produktai atitinka visas taikomas toliau nurodyty direktyvy
LT nuostatas ir taip pat atitinka sivos standartus. Gamybos metai

PLOVYKLA

ir serijos numeris yra ant gaminio. Santykinis technologinis

MODELIS Straipsnis Numeris failas yra Zemiau nurodytu adresu.
EN 12100-10
2006/42/CE EN 60335-1
EN 60335-2-79
EN 55014-1
PWH 190 PRO 46 427
2014/30/UE EN 61000
PWH 200 PRO 46428 2000/14/CE EN 3744
EN 13445
2014/68/UE EN 13480
2011/65/UE EN 50581
Aimilios G. Theodorou FF GROUP TOOL
Electrical Engineer, INDUSTRIES
Safety Officer 9,5km Attiki Odos,
Aspropyrgos
19300, Athens,
4/10/2022 Greece
FF GROUP TOOL INDUSTRIES, Tel.+30210 55
19300 Aspropyrgos-Greece. 98400
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